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A nagy koalicziós alakulás holtan 
fekszik ott a kapu előtt, amelyen át a 
magyar nemzet egy uj korszakba beve­
zetni vállalkozott.

Nem telt soha gyönyörűségünk a 
koaliczió korábbi vidám életében. Nem 
lehet hát se okunk, se kedvünk meg- 
siratni gyászos halálát, akármi termé­
szetellenesen következett is be. Sokan 
voltak, kik a koalicziós pártok előbbi 
boldog egyezéséből határozott reményt 
merítettek arra, hogy az igy megterem­
tett alapon a teljes iuziónak, valamely 
egységes és végleges pártalakulásnak 
keli létrejönnie. A magunk részéről a 
dolgok ily fejlődését, amely a független­
ségi párt elvi hagyományainak teljes Jel­
adásával járt volna, legkevésbé sem óhaj­
tottuk. Sokan voltak olyanok is, kik a 
koalicziós kormányzat átmeneti feladatát 
biztos zálognak vették arra, hogy közve­
títő szerepének szerencsés beteljesítésével i 
a vitás kérdéseket felfüggesztő fegyver- 
szünet egyszeriben állandó megoldásba 
íog beletorkollani, tartós békét teremtve 
a korona és a nemzet között, Bennün­
ket bizony ez a szép kilátás sem csábí­
tott, mert méltán tarthattunk attól, hogy 
az ily állandó megoldás csak a nemzeti 
küzdelem teljes eredménytelenségét fogná 
megpecsételni. Igenis elismertük, hogy az 
az átmeneti feladat, amelyet a koalicziós 
kormányzat elvállalt, bizonyos közvetlen és

általános szükségnek felel meg, de vi­
szont legkevésbbé sem tartottuk kívá­
natosnak, hogy az átmenetiség megsza- ; 
boti mértékén túl terjedjen. Csak komor 
kritikával kisérhettük, hogy a váratlanul i 
megnyert hatalom első mámorában a 
koalicziós pártok vetélkedve tüskön- 
bokron át követték a kormányzati op­
portunizmust olyan ösvényekre, amelyek 
teljesen eltértek a nemzeti megbí­
zatás útvonalától. Ha most nagy szakí­
tás és kérlelhetlen válás jelenetei a koa­
licziós tűzhely körül csakugyan azt je­
lentik, hogy a függetlenségi táborból 
valók feleszméltek elvi kötelezettségeikre 
és hogy megteltek az eszmei harcz fü­
zével, mi ebben csak örvendetes fordu­
latot láthatnánk és mint a nemzeti 
közszellem diadalmas megnyilatkozását 
tudnók üdvözölni.

De itt egy kérdés, egy fatális kér­
dés. Ez a koalicziós alakulás, mely lel­
kendező odaadással végzett el ajkormány 
kivánafára olyan dolgokat, amelyek csak 
fájdalmas csalódás érzetét kelthették a 
nemzetben, miért nem tölthette be azt a 
kötelezettségét, amelyen a királylyal szem­
ben paktumszerü létjoga alapult és 
amelyet a nemzet is különös megbízatá­
sának irt elő? Miért, miért ? Ez a körül­
mény az, amely a természeteseknek lát- 

i szó elvi megoszlások ellenére a koali­
czió felbomlását megfosztja a természe­
tes enyészel színétől. Mert maga a dolgok 
törvényéíette a választási reformot a pártok 
szövetkezésének legtöbb tartalmává. A vá-
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lasztási reform jelszava volt a koronának 
legveszedelmesebb támadó ütege a nem­
zeti ellentállás szervezete ellen, mihelyt 
a fegyverszüneti megegyezésben a koa­
licziós kormányzatnak ezt a jelszót sike­
rült a nemzeti közszellem számára le­
foglalnia, minden nemzeti párt együttes 
és föltétlpn kötelezettségeül volt adva, hogy 
ezt az elhódított állást a nemzeti védelem 
megbízható védelmi vonalául építsék ki. 
Minden ellentét a király és nemzet kö­
zött nyitva maradhatott, csak annak nem 
volt szabad semmiképen bekövetkeznie, 
hogy a kiújult összeütközések, a megis­
mételt harezok, a meg nem oldott 
választási reform terrénumán követ­
kezzenek be. A jelenlenlegi parla­
mentnek első pillanatától élet és halál 
parancsául kellett tekintenie azt, hogy 
megtartsa és a végsőig kihasználja a 
választási reform megalkotásához szer­
zett kedvező feltételeket. Koczkáztathat 
bármit, csak azt az egyet nem, hogy 
uj általános választást, annál kevésbbé 
uj nemzeti cllentállást a bécsi hatal­
mak ellenében a meg nem ol­
dott választási reformmal hátunk mö^ 
gött kelljen megvívnunk. A választási 
reformmal szemben nincs választás. 
Nem lehet úgy csatába indulnunk, hogy 
egyre-másra örvények nyíljanak meg 
lábunk alatt. A választási reform az 
eg} etlen biztos átívelés a szakadékok 
fölött. Aki ezt nem látja, az már vakon 
is rohan a tüzmélységek fölé.

Most ime a látók előtt is feltárult

Az arany,
lila: Hegedűs Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

Mikor hazaérkezett Böske, valami úgy ösz­
tökélte, hogy mulassa meg az aranyat. Megta­
pogatta : még olt volt a zsebében, nem veszett 
el a vékony, finom kis pénzdarab. Szólni 
akart, már az ajkán volt:

— Egy aranyat kaptam. . .
Már maga előtt látta az apja. anyja, meg 

a testvérei elámult, csodálkozó arczát, de 
minduntalan magába fojtotta a szót. Csönde­
sen, szótalanul ült az asztalnál, azután pedig, 
amikor készen voltak a vacsorával, sietett 
ágyat vetni, hogy letek hessék. Lefeküdt, de 
egyáltalán nem érzett fáradságot, inkább ug­
rálni szeretett volna, beszélgetni és nevetgélni, 
hiszen egy aranyat kapott, finomat és csillo­
gót. . . Az egész napot, de különösen az estét 
újra átélte : azt a gyönyörű, mámoros perczet, 
amikor kezébe kapla a kicsi, selyempapirosba 
göngyölt aranydarabot.

Úgy volt, hogy két hétig tovább maradt 
benn az üzletben. Hat vagy hét rossz és divat­
ját múlt kalapot is kijavított s a tulajdonosnő 
megígérte, hogy ezért külön meg fogja fizetni. 
Jószivü asszony, derék asszony, nem kívánta 
tőle, hogy 'ingyen dolgozzék. — Nagy 
buzgalommal nekifogott a munkának, szorgal­
masan dolgozott s ha otthon megkérdezték, 
mért maradt benn tovább, mint magától érte­
tődőt mondotta:

— Most van a szezón. Ilyenkor annyi a 
S munka, hogy alig győzzük elvégezni.

Az apjának vagy az anyjának eszükbe sem 
I jutott, hogy az ilyen továbbdolgozásért külön 
; is kellene tizeini Azok már nagyon belefásul­

tak az életbe, benne éltek a küzdelmes, zür- 
I zavaros harezokhan ; nevettek volna, ha valaki 
i azt mondja, hogy sztrájk nélkül is lehet több 

pénzt kapni.
így hát ezt a pénzt nem kellett átadni ne- 

j kik ; este nem várták türelmetlenül és izga- 
j (ottan, hogy minél hamarább a kezükbe kc- 
! riiljön a pénz. Hazaérkezett és nem tekintett 
I rá kérdöleg és várakozva az apja, nyugodtak 

voltak, megvacsorázlak csöndben és" lefe­
küdtek.

Az ágyba magával vitte az aranyat Kifej­
tette a selyempapirosból és végigtapogatta. 
Gyöngéden, szelíden fogta a kezébe, azután 
újra becsomagolta. Még nem gondolt arra, 
hogy mit csináljon vele, mit vegyen ezen a 
töméntelen pénzen, még csak örült neki, gye­
rekesen és öntudatlanul. Reggel alig válla, 
hogy fölkelhessen, hogy kijuthasson a sziik, 
sötét szobából s a szerteágazó, fehér napfény­
ben megnézhesse az aranyat Rátüzött a nap, 
lesiklottak és százfelé hullottak róla a vékony 
sugarak : hogy fénylett, hogy pompázott az 
arany ! Egy kicsike, kerek fémdarab és magába 
tudja gyűjteni a hatalmas égitest szerte­
röppenő sugarait. Szinte sziki ázik a fé­
nyességben. Csudálatos egy pénz, végtelen 
finomság van benne, valóságos gyönyör 
végignézni. A király alakját, amint hosszú 
palástjában áll és tartja az almák körülötte a

sejielmes, érthetetlen szavakat s a szélén a be 
vésett, apró hetüket. Bizalmam az ősi erény­
ben, valahogyan kibefüzte ezt a mondatot, 

í persze nem értette. Elgondolkozott, hosszan és 
töprengőn, vájjon mit jelenthet ez a szép, sej­
telmes mondat ? Hiába, nem értette és nem 
merte megkérdezni otthon, mert talán kérdőre 
vonták volna, honnéí tudja ezt.

— Bizalmam az ősi erényben . . . nagyon 
tetszett neki ez a mondat és folytonosan ezt 
mormogta magában.

Másnap, amikor az üzletbe ment és hozzá­
fogott a munkához, megkérdezte Vágó Fan­
nitól :

— Mondd, mit jelent az, hogy bizalmáig 
az ősi erényben ?

Vágó Fanni nevetett.
— Micsoda ?
Böske újra elmondta a szép, rejtelmes 

mondatot, de hiába, Vágó Fanni sem értette.
— Hol olvastad ?
— Itt.
Előhúzta a zsebéből az aranyat. Kibon­

totta a selyempapirosból, éppen akkor szökkent 
be az ablakon egy sugár és reszketni kezdett 
sárga felületén. Mintha a király almája lett 
volna a nap, a kicsike pontból ^zéjjelugráltak 
a sugarak, az egyik beletiizött a szemébe. Kény­
telen volt egy pillanatra behunyni.

— Arany ! — csudáikozott a leány. Hol 
kaptad ?

— Tegnap az asszonytól. Tudod, azokért 
a kalapokért.

A leány merően nézte a pfnzt,
— Oly szép . .
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az ut. A nemzeti létfeladatot a nemzeti 
pártok koalicziója saját létfeladatának 
fogadta és ha mégis el kell pusztulnia 
ugy,hogyfeladatát meg nem oldotta,ezt nem 
fogják künn a világban a politikai ala­
kulások és parlamenti fejlődések rova­
tába igtatni. Sokkal nagyobb és vésze­
sebb kihatásai lehetnek. Épen akik távo­
labbról nézik ezeket a jelenségeket, a nem­
zeti közszellem valami nagy hajótörését, 
vezető erőink teljes bukását fedezhetik 
fel bennük. Keveset jelent, hogy a ko­
ronával szemben is úgy tüntetik fel, 
mint ünnepélyesen vállalt kormány­
zati és parlamenti , kötelezettségek­
nek be nem váltását. Ámde, hogy annyi 
közös lelkesedés, annyi kölcsönös biza­
lom, oly sok ünnepélyes fogadkozás és 
szövetkezés, amelyet a kiállott veszedel­
mek e tudata ragyogó tüzjátékul erege­
tett az égre, nemcsak hogy hirtelen szét- 
foszlott a sötétségbe, de éppen az újra 
megjelent és növekvő veszedelem előtt 
mint kábító, mindeneket megzavaró füst 
bocsátkozik le a telkekre! Súlyos két­
ségeket támaszthat ez nemzetünk vezető 
rendeltetése felől, még barátaink kö- ! 
zött is. I

Persze azt hozhatják fel, hogy a nem­
zeti irányú választási reformot megalkot- í 
hatják az az uj kormány és uj többség 
is, amelyeknek most jönniök kellene. 
Majd meglátjuk, mennyire óvhatják meg 
a hevenyészett uj tényezők a sikeres 
munkának eddig is nehezen szerzett és 
mindenképpen kényes feltételeit. De már 
is észrevehetjük, hogy nagyfokú önámitás, 
a kérdés mai természetének teljes félreis­
merése sugallja az ily föltevéseket. Ennél a 
választási kérdésnél valóban minden 
attól függ, hogy itt a megoldás, mint a 
legális nemzeti akarat imponáló egysé­
ges nyilvánulása jöjjön létre és a pár­
tok összemiiködésének szankcziójával le­
gyen ellátva és hogy ekkép a nemzeti j 
szent keresztelésből kiemelve, a belső és 
külső ellenségek minden fondorlata elle­
nében, a korona részéről is sima 
elfogadása biztosítva legyen. Nemzeti I

Mást nem is tudott mondani. Fölemelte a 
kezét, hogy megtapogassa, de Böske ijedten 
rántotta el a pénzt. Megrémült, hogy a finom, 
csillogó pénzdarabot a más keze siinogatása 
is 'érheti. Gyorsan visszatette a selyempapirosba 
és a keblébe rejtette.

Alig tudott dolgozni. A gondolatai folyto 
nosan az arany körül jártak. Nem volt már a 
szeme előtt, de annyira megigézte, hogy csak 
azt látta. Sárga színét s a vékonyan kidombo­
rodó betűket rajta. A király alakját, méltósá- 
gos, hosszú palástját s a kettős keresztes 
aranyalmát. Lehajtotta a fejét : milyen boldog 
is lehet ez az asszony, aki egész nap a ve­
vőkkel beszél, neki sok ilyen gyönyörű aranya 
van.. . .

Mikor hazament, az ebédnél többször is 
szóltak hozzá és nem vette észre. Nem hallotta 
az apja hangját, az anyja hangját, sem a test­
véreiét. Az arany reszkető pengése bennmaradt 
a fülében, más hang csak erőszakkal hatolha­
tott oda. Az utczán végigment, a földre bá­
mult !. ejnye be kár, hogy az emberek úgy vi­
gyáznak az aranyaikra, nem vesztik cl . .

Estefelé, amikor a villamlámpák kigyulad- j 
fák az üzletben, a hivalkodó, gőgös sárga fény 
vont be mindent. Ez a szin is az aranyra em­
lékeztette, az aranyra, amely ott pihent elrejtve 
a keblében. Gondolatai támadtak ; az első pil- ; 
lanatban szégyelle magát, de aztán daczosan 
vetette föl a fejét.

Vágó Fanni, aki mellette ült, megkér- i 
dezte: (

— Mit veszel az aranyon ?
Böske hirtelen nyilalást érzett a szivébe : 1

szerencsétlenségnek kellene tekinteni, ha 
a már adott baljóslatú körülmények kö­
zött a választói reform rendkívüli belső 
és külső harezok méhévé válnék, a tör­
vényhozás ebbeli munkája nagyméretű 
párttusák között folynék le, további ha­
tásával magát a nagy közvéleményt is 
veszedelmes konvulzióba ejtené és 
nemzeti létünk minden ellenségét 
ádáz támadásokra vagy rejtett aknák 
robbantására bátorítaná fel. Mit kellene 
mondani az olyan parlamenti tényezők- . 
ről, akiknek a nemzeti lét válságos for­
dulójánál kezük ügyében volt a helyzet 
uralkodó kérdésének könnyű és helyes 
megoldása és a helyett beláthatlan esé­
lyek forgatagába, erkölcsi polgárhábo­
rúba taszítanák a nemzetet.

Nem, mi nem siratjuk a koaliczió 
vesztét. A választási reform összefüg­
gése a koaliczióval csak történeti eset­
leg és a nemzeti közvélemény koaliczió j 
és paktum nélkül is feltétlenül megki- i 
vánhatta volna, ma is megkívánja párt- j 
jaitól, többségtől, ellenzéktől egyaránt, 
hogy a választási reformot a nem­
zeti jövő magasabb és közös szem­
pontjából fogják fel. De szomorú 
végzet a magyar nemzetre nézve, 
hogy a nagy nemzeti koaliczió sorsa 
oly híven és jelképesen ismételte meg a 
bábeli toronyépítés meséjét. Nemde itt 
is a nagy özönvíz veszedelme után meg­
fogadták a hazafiak, hogy egyetértőn 
óriási falat építenek fel, amely a jövő­
ben az ellenséges istenség haragja el­
len biztonságot nyújtson. Hajh, aiig j 
hogy az építéshez fogtak, elvesztették 
közös nyelvűket, beütött az értelmek 
zavara és fegyveresen támadtak egymás i 
ellen. A nagy védőfal nálunk is kiépítetlen 
maradt. A néptömegek megzavarva, vezé­
reiket és bizalmukat vesztetten szóród­
nak szét. És akik előbb vakmerőén 
lázongtak a felsőbb hatalmak ellen, 
most egyenként meghajtott fővel, aggo­
dalmas szívvel várják, mi üdvöt vagy 
kárhozatot mér rájuk Baálnak bécsi hal­
ványa. !

______ ; EGYETÉRTÉS______ _

ha vesz valamit, ki kell adni az aranyat. Fel­
váltják és adnak neki piszkos koionákat, ame­
lyekről lekopott a fényesség és fekete por ho­
rdja be betűiket. Csúnya hatosokat és össze­
vert krajezárokat, amelyeket kin megfogni egy 
arany után, egy csillogó, pengő, finom arany 
után. Gyorsan azt felelte : I

— Nem veszek rajta semmit!
— Hát megtartod ?
— Meg.
De ez a gondolat nem hagyta békében. 

Már előbb is felvetődött a fejében, de kiűzte 
onnét az arany fel-felbukkanó csudás, mámo­
ros képe. Most foglalkozni kczdelt ezzel a 
gondolattal, hosszan és komolyan. Végigtekin­
tett magán : a czipöje formátlan volt már s egy 
piczike, parányi fehérség kandikált ki fekele 
harisnyáján. A szoknyáját nézte, bizony kopott 
volt már s a blúza ellen is volt kifogása. A 
múltkoriban a Váczi-utczán ment végig és 
gyönyörű hajcsattokat látott az egyik boltablak­
ban: most újra megkívánta azokat, százszoro­
sán vágyódott iájuk, hiszen olt volt náia az. 
arany, amely előtt a földig borulnak az em­
berek . .

Nyolczat harangoztak, az üzletben abban- 
hagyták a munkát. A kabátjukat, a kalapjukat 
vették föl mindnyájan, ö is neki készülődött és j 
kilépett az utczára. Ott is az aranyra gondolt, 
megtapogatta : hála istennek, még megvan. 
Fgy-két kereskedés még nyitva volt, fényt 1 
osztó ablakaikban ragyogva kínálták magukat ' 
az áruk. Most érezte'először tisztán és tájdal- | 
másán : ha mindent meg akar venni, amit 1 
szeretne, kevés az arany, kevés a gyönyörű

Csütörtök, szeptember 30.

Kristóffy és a választói jog.
Budapest, szeptember 29.

A Neue Freie Presse vasárnap, a kibonta­
kozás eshetőségeit vizsgálva, azt az abszolút 
hamis megállapítást koczkáztatta meg, hogy 
Magyarországon az általános választói jog esz­
méje egyelőre megbukott. Nincs a magyar 
válságnak olyan szimptomája, se jelentős, se 
jelentéktelen, mely ezt a föltevést igazolná, sőt 
minden jel azt bizonyítja, hogy akárki és akár­
milyen többség kerüljön uralomra s akár a 
mai többség lesz az intéző, akár választásokra 
kell bízni a döntést: — az általános választói 
jognak meg kell maradnia a kibontakozás legfőbb 
alapjaként. Hiszen nincs a parlamentnek olyan 
pártja és nincs a parlamenten kívül sem olyan 
politikai réteg, mely a kibontakozást az általá­
nos választói jog megalkotása nélkül el tudná 
képzelni. S mikor a képviselőház tegnapi ülé­
sében a lemondás kőiül vita folyt, nem akadt 
olyan szónok, aki az általános választói jogot, 
mint legközelebb föltétlenül megalkotandó*, föl 
nem emlitette volna. Hogy a ,,Neue Freie 
Presse“ honnan az isten háta mögül szedte azt 
a föltevést, hogy a választói jog Magyarorszá­
gon megbukott, azt tehát cl se tudjuk kép­
zelni.

A magyar sajtó éppen azért úgy siklott el 
a furcsa czikk fölött, mint egy tévedés fölött, 
mely a Neue Freie Pressével is megeshetik. 
lnterclum etiam dormitat Homerus.

Akadt azonban valaki, aki nem tudott és 
nem akart elsiklani a Neue Freie Presse álorn- 
czikke fölött. Ez a valaki : Kristóffy József. 
Minthogy a Neue Freie Presse - elég fölös­
legesen — Kristófiyra is kiterjeszkedett czik- 
kében, ez éppen elég volt a legnyughatatla­
nabb férfiúnak, hogy belekapaszkodjék a bécsi 
újság emlegetésébe s per longum et latum 
kifejtse nézeteit a választói jog minden 
bajra irt adó voltáról, a nemzeti kor­
mány bűneiről, Magyarország jövőjéről, kiván­
dorlástól, halandóságról s egyáltalán min­
denről, amihez van is köze, nincs is. Mintha 
ez a boldogtalan idegpolitikus még Kossuth 
kihallgatása előtt meg akarta volna ragadni a 
kínálkozó alkalmat Ausztria informálására, a 
korona hajlandóságának irányítására és terme-
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csengésű, finomfényü vékony pénzdarab . . . 
Minél régebben megvolt benne ez a tudat, 
annál inkább kínozta. Már nem mert a 
csillogó boltablakok felé nézni : annyi, 
annyi szép dolog van a világon és 
olyan kevés egyetlen arany . . .

A Dohány-utczába tért be s a fényesség­
ből jövet jól esett szemének a tompa homály. 
Nem vette észre, hogy már negyedórája követi 
egy férfi. El volt foglalva a gondolataival, nem 
nézett senkire. A férfi gondolt egyet, előre sie­
tett s az egyik utczasarkon szembekerült a 
leánynyal. Áíegszólitotta.

-- Hová megy ?
A leány fülrCvZent. Végignézett rajta és 

megakadt a szeme gyemántos nyakkendőjén. 
Csöndesen mondta:

— Haza.
— Ne menjen még. Sétálunk egy kicsit s 

ha vacsorázni akar . . . elviszem.
A leány goromba akart lenni, ei akarta 

kergetni a tolakodót, de egy pillanat alatt meg­
gondolta magát. Hallgatott. Az aranyra gondolt, 
feléje nyúlt s a blúzon, a selyempapiroson ke­
resztül is erezte, hogy sima és finom. A szeme 
előtt káprázott vakító fényessége, a férfi felé 
fordult s halk hangon kérdezte :

— Egy aranyat is ad ? . . .
A férfi a leány piros ajkára nézett. Mo­

solygott.
— Kettőt is . , .
Aztán remegve belékarolt s a homályoc 

utczán magához szorította a leányt.
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Csütörtök, szeptember 30.

szelesen az összes magyar hazafias pártok 
lebunkózására. A Neue Freie Presse pedig 
megadta e szerepléshez a vendégjogot. Ez 
már második baklövése a hires bécsi uj-
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Ságnak.
így azonban kénytelen kelletlen foglalkozni 

illik Kristóffy ur fejtegetéseivel. Két részre 
osztjuk ezeket. Az egyik rész természetesen azt 
akarja újból megái lapítani, hogy minden ma­
gyar betegségnek csak az az egy orvossága 
van, ha megteremtjük az általános választói 
jogot. Kristóffy ur természetesen elhallgatja, 
hogy ezt az igazságot - valamivel preczizeb- 
hen és becsületesebben — a függetlenségi párt 
liii detíc legrégebben. De a függetlenségi párt 
olyan dajkamesét sohasem mondott, hogy maga 
az általános választói jog volna az orvosság, mely 
meggyógyítja a parlamentet, megszünteti a°kiván­
dorlást és szél um lesz a tüdővész ellen is, mely most 
annyi áldozatot kér az országtól. A független­
ségi párt csak azt mondta, amint becsületesen 
mást nem is mondhatott, hogy a parlament 
csak akkor lesz illetékes mindezekben a bajok­
ban orvoslást ajánlani, ha nem egyes osztályo­
kat képvisel, hanem az egész nép nevében 
nyilatkozható. A függetlenségi párt jobb és egye­
temesebb kvalifikácziót kívánt a parlamentnek s 
erre ajánlotta az általános választói jogot. Kristóffy 
azonban összeveti a kvalifikácziót az orvossággal s 
azt akarja elhitetni, hogy az általános választói 
jog minden bajt meggyógyít, sót ez teszi majd 
képessé az országot arra is, hogy az egyre 
emelkedő terhek daczára ne fenyegesse a nem­
zetet a gyógyithatlan deficzit. Ki hiszi el az 
ilyen kuruzsló-reklániot ? Igenis, ha az általá­
nos választói jog alapján ? választott parla­
ment fog szembeszállni Ausztria kizsákmányoló 
gazdasági politikájával s a közös hadsereg hó­
labdaszerűen növekedő követeléseivel, akkor ez 
a parlament talán elég erős lesz az osztrák 
követelések visszaverésére. De ezt Kristóffy ur 
nem mondja, ilyen konzekvencziáját az általá­
nos választói jogink ő nem festi a korona 
szeme elé, mert akkor megtanulna repülni, 
még Ausztriából is. De nagy általánosságban, 
ferdítve és mesterséges fanatizmussal szeretné 
elhitetni, hogy az általános választói jog 
megalkotásával megszűnne a kivándorlás, 
apadna a halandóság és gazdagodnék 
az ország. Ha ez igy volna, Ausztria job­
ban ellenezné az általános választói jogot, mint 
a külön bankot. Nem, Kristóffy ur, az általá­
nos választói jog dolga nem úgy áll, mint 
ahogyan ön prédikálja. Az általános választó,- 
jog kell s a magyar politikában ezt ma már 
mindenki akarja, de azért, hogy a parlament 
igazán az egész nép képviselete legyen. Ez a 
választói jog azonban nem a Kristóffy űré. Azt 
a választói jogot, melyet Kristóffy ur ajánl, a 
Neue Freie Presse jobban jellemezle, mikor 
vasárnapi ezikkében „udvari politikának“ ne­
vezte. Mert az a reform a népnek csak 
azért s csak addig akar kedvezni, amed­
dig az a koronának jó s ameddig a koronát a 
parlamenttel szemben crősiti. Ezért is nyúlt a 
reformhoz akkor, mikor a parlament ellentállá- 
sát szerette volna megtörni. Mert hiszen csak 
nem képzelhető, hogy a király az erős parla­
ment helyett egy erősebbet akart magának. Ha 
nyilvánosságra kerülne az az indokolás, mely­
nek segítségével a választói jognak a királyt 
megnyerték, nyomban kiderülne, hogy a reform 
kigondoló! nem a nemzetet akarták vele erő­
síteni a koronával szemben, hanem a koronát 
a nemzettel szemben.

Kristóffy czikkének második része a leg- 
csunyább akta, melyet magyar születésű ember 
valaha kiállított magáról. Ez a szerencsétlen 
lélek egyenesen azt mondja a királynak és <

j Ausztriának, hogy ne hagyja magát konczesz- 
I sziókra csábítani, mert akkor nincs megállás, 
I mert „evés közben jön meg az étvágy.“ Kirá- 
‘ lyoknak, ha becsületes tanácsadójuk volt, még 

mindig azt tanácsolták, hogy ne várják be, inig 
népeik türelmetlenül követelnek uj jogo­
kat, hanem juttassanak a millióknak 
időnkint valamit, mert ez a biztonsági 
szelepe a forradalmaknak. Tehát még akkor is,

I ha egy nemzet uj jogokat kér magának, csak 
azt tanácsolhatják tanácsosai egy királynak, 
hogy ne várja be, mig a nép maga akarja 
megszerezni c jogokal. De nálunk nem is uj 
jogokról van szó, csak olyan jogokról, melyek 
törvényeinkben vannak már biztosítva. Hol van- 
nak azok a magyar követelések, melyeknek 
megadása azt jelenthetné, hogy evés közben 
megjöhet a nemzet étvágya ? Tud Kristóffy ilyen 
követelésről ? A külön bank uj jog ? A ma- 

i gyár szolgálati nyelv uj jog ? A kcszfizeté- 
j S£k fölvétele uj jog ? Egyik sem az. Csupa 

törvényben biztosított jogunk lassú és fokoza­
tos megvalósulásáról van szó s ezek tekinteté­
ben mondja Kristóffy, aki állítólag magyar, 
hogy nem szabad semmit sem megadni, mert 
evés közben jön meg az étvágy. De hát ha egy 
nemzet nem kérheti jogainak kiterjesztését ilyen 
rágalmazó vádak nélkül, akkor hogyan meri 
Kristóffy a választói jog kiterjesztését követelni ? 
Ha pedig az általános választói jogot, mely nincs 
még törvényeinkben biztosítva, szabad követelni, 
akkor mért nem szabad követelni azt, ami törvé­
nyeinkben már biztositvavan? De csodálatosan el­
torzult látóképességevan a politikai nyughatatlan- 
ság c boldogtalan Ahasvérusának. mert hogy 
Ausztriának evés közben hányszor jött meg 

j négyszázesztendő alatt az étvágya, azt nem 
tálja, de hogy Magyarország likvidáltatni sze- 

, relné már egyszer a törvényeiben biztosított
jogok egy kis részét, azt veszedelmes kezdet­
nek látja, melyben nincs megállás.

Sajnálni illenék voltaképpen ezt a bécsi 
vándor!, aki éppen úgy terhére van hazájának, 
mint ahogy kompromittálja még azokat a régi 
szabadelvű politikusokat is, akik egy lépést 
nem tehernek, hogy melléjük ne somfordálna 
Kristóffy, És mégis foglalkozni kell vele, mert 
okka! vagy ok nélkül, de azt a hirt terjesztik, 
hogy ez az ember utat talált a magyar trón 
várományosához. Meg kel! már egyszer mon­
dani. hogy amit egykor csinálni akart, nem 
volt talán akkora hazaárulás, mint az, amit 
most csinál. Ha tudva csinálja ; az utolsó
Efialtesz. Ha 
őrült.

tudatlanul csinálja: kártékony

Bndapert, szeptember 29.

A hnroei kerroinnp temondáia. Gróf Nákó Sán­
dor fiumei kormányzó, aki a kormánynak benyúj­
totta lemondását, ma délelőtt meglátogatta Wekerle 
Sándor miniszterelnököt s hosszasabban tanácsko­
zott vele fiumei ügyekről.

Változás a diyJomácziánkban. Diplomácziai körök­
ből az a hír szivárog ki, hogy az ősszel gróf Liiizow 
quirináli, gróf Szcehen vatikáni, gróf Bcrchtold pé- 
lervári és gróf Wclsersheimb madridi nagykövetek 
megválnak állásuktól, liitzow helyett báró Bitrián 
István, a jelenlegi közös pénzügyminiszter megy 
Kómába a Quirinállioz nagykövetnek, mig péler- 
vári nagykövet gróf Széchen lesz. Gróf Berchtold 
jelenlegi pétervári nagykövetet rendelkezési állo­
mányba helyezik, gróf Welse sheimb nyugdíjba 
megy és gróf Liiizow-nak más munkakört fognak 
kiszemelni. Még nincs eldöntve, hogy ki lesz a 
monarchia nagykövete a Vatikánnál és Madridban. 
Báró Bit lián közös pénzügyminiszter utódául gróf 
Zichy Jánost emlegetik.

Wekerle Bécsbe utazott.
— Kossnth meghívása előtt.

— Újabb kihallgatások lesznek ? —
Budapest, szeptember 29.

Wekerle Sándor ma esle Bécsbe utazott, 
hogy holnap kihallgatáson jelenjék meg á 
király előtt. Ezen az audienczián veszi át a 
miniszterelnök a korona döntését a kabinet 
lemondó kérvényét illetőleg, valószínű azon­
ban, hogy ez alkalommal a kibontakozás tár­
gyában is lesznek előterjesztései. Előrelátható­
lag holnap beszélik meg a Kossuth audieiv 
cziájának részleteit is, mely — úgy amint 
azt az „Egyetértés“ megírta — az eddi­
giek szerint pénteken lesz. Kossuth audi- 
cncziáját úgy Bécsben, mint Budapesten 
nagy érdeklődéssel várják, A bécsi lapok azotv 
ban Kaszandra-jóslássa! kommentálják ezt az 
audiencziát s véleményük az, hogy Kossuthnak 
minimális kilátásai vannak arra, hogy megbí­
zást kapjon. Bécsben a Wckerle-féle kibonta­
kozási tervnek a sikerét s egy' uj hatvan­
hetes alakulásnak a bekövetkezését várják. 
Bécsből eredő hírek mondják azt is, 
hogy Kossuth audiencziáján még nem tör­
ténik döntés és Kossuth után mások is 
kapnak meghívót a királyhoz: Tisza István, 
Andrássy Gyula, Khucn-Héderváry, Lukács 
László, Széli Kálmán, gróf Zichy Aladár, gróf 
Zichy János nevét emlegetik. A király ismét 
minden politikai árnyalatot meg kíván hall­
gatni, mielőtt ismeretes óvatosságával a dön­
tést meghozná.

A helyzet tehát várakozásokkal teljes, de 
tegnapról mára teljesen változatlan. A hatvan- 
hetesek is, a negyvennyolezasok is a maguk 
uralmának a fölvirradását várják; egyelőre 
azonban kilátástalan kísérlet volna jóslásokba 
bocsátkozni, hogy melyiküknek lesz igaza.

Mai híreink ezek :

Tanácskozás Kossuthnál.
Ma délben tanácskozás volta kereskedelmi 

minisztériumban, amelyen résztvettek Kossuth 
? crencz kereskedelmi miniszter, Justh Gyula, a 
képviselőház elnöke és gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter. A megbeszélések a politikai 
helyzetié! és Kossuth Ferencznek küszöbön levő 
királyi kihallgatásával kapcsolatosak.

A miniszterelnök Bécsben.
Wekerle Sándor miniszlerelnök ma délután 

ót orakor titkára, dr. Bárczy István kíséretében 
Bécsbe utazott. A miniszterelnök holnqp kihall­
gatáson jelenik meg a királynál, hogy átvegye 
ö f elségének a kabinet lemondási kérvénvére- 
vonatkozó határozatát.

A Itankprovizórmm föltételei.
A Budapesti Hírlap mai száma Kossuth 

Ferencznek egy állítólagos memorandumát rész­
letezi s ennek során megírja azt is, hogy 
Kossuth Ferencz a függetlenségi kabinet kine­
vezése ellenében hajlandó a többség részéről 
egy kétéves bankprovizóriumot megszavaztatni, 
föltéve, hogy a kormány felhatalmazást kapna 
a külön banknak 1913-ra való előkészítésére.

A mi informácziónk szerint elsősorban nem 
áll az, hogy Kossuth Ferencz egy mentorán•> 
duma már cF volna a kitály dolgozóasztalán. 
Kossuth Ferencz álláspontját nagyjában jelezte 
ugyan Wekerle a király előtt, de a kibontako­
zásra vonatkozó tervet Kossuth Ferencz maga fogja, 
kifejteni audiencziáján. Ezt a tervet részletesen 
senkinek sem mutatta meg s az ö intcncziájá­
nak felelne meg legkevésbbé, hogy amit a ki­
rálynak akar mondani, azt éppen a király tudja 
meg legkésőbben.

De meg általánosságban sem fele! meg 
•— amint azt félhivatalosan is kijelentik

isti

m
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az állítólagos memorandum tartalma a függet­
lenségi párt és Kossuth álláspontjának. Egé­
szen bizonyos, hogy a függetlenségi pátt nem 
azért vált meg a hatvanhctesektöl, hogy 
aztán más hatvanhetcsekkel szövetkezzék. 
A függetlenségi többség olyan kormányt 
akar, melynek élén állhat esetleg a korona egy 
bizalmi embere, aki azonban semmiesetre sem 
lehet régi szabadelvű, se Lukács, se Héder- 
váry, se Hieronymi (alkalmas emberként gróf 
Zichy Tivadart hallottuk emlegetni), de a 
többi miniszter, tehát a belügyi cs pénzügyi 
miniszter is, csak függetlenségi lehet.

Tendencziózus a bankprovizórium emlege­
tésének módja is.

A függetlenségi párt minden komoly té­
nyezője tisztában van vele, hogy bizonyos rö­
vid provizóriumot meg kell adni akkor is, ha 
a korona meghajlik a függetlenségi párt köve­
telése előtt s az önálló bank előkészí­
tésére meg is adja a felhatalmazást. 
De azt, hogy mi értendő az önálló bank 
előkészítésének felhatalmazása alatt, világosan 
meg kel! állapítani. Mert ha azt akarnák csak 
megengedni az „előkészítés“ czime alatt, hogy 
egyes vidéki városokban bankgyiiléseket tart­
hassanak, hogy czikkekkel és plakátokkal agi­
tálhassanak, hogy a bankremenység fölkelté­
sével korteskedhessenek: ez csak humbug 
volna. Ha ez előkészítésnek volna ne­
vezhető, akkor a bankcsoport már eddig is 
előkészítette a külön bankot, mert hiszen eddig 
is gyülésezett, plakátozott és korteskedett. Hogy 
a függetlenségi párt 1913-ig meghosszabbítsa 
a bankszabadalmat, annak a legkomolyabb 
előkészítésre való felhatalmazás a föl­
tétele. Törvényben és pedig kongruens osz­
trák és mag)>ar törvényben kell kimondani, 
hogy mikor a törvényhozások a bankszabadal­
mat 1913-ig meghosszabbítják, ugyanakkor 
már azt is kimondják, hogy 1913-ra pedig a 
külön bank okvetetlenül fel fog állíttatni. Ezt 
aztán nem lehet félremagyarázni, sem kiját­
szani. Ez törvény és megváltozhatatlan marad 
akkor is, ha a döntő pillanatban a független­
ségi kormány már nem is lehetne a helyen.

A királyi elhatározás.
Bécsböl jelentik: Illetékes helyen határozottan 

megczáfolják egyes lapoknak azt a hírét, hegy a 
király már döntött Wcketle előterjesztése dolgá­
ban. Beavatott helyen hangoztatják, hogy a király 
döntése Kossuth Fercncz kihallgatása elölt nem 
fog megtörténni.

A N. F. P. ha szerint a korona úgy Wekerlc, 
mint Kossuth Fercncz kibontakozási terveit elvciné, 
ez kétségtelenül parlamenten kívüli kabinet kine­
vezését jelentené. De nem azt tervezik, hogy ez az 
átmeneti kabinet harezoló kormány lenne, amely 
mindjárt az országgyűlés feloszlatásához fogna. 
Ellenkezőleg. Az ilyen kormánynak csak az lenne 
a czélja, hogy egy ideig gondoskodjék az ügyek 
viteléről, hogy időközben a pártok a válság fo­
lyama alatt szerzett tapasztalatok és aktivitások 
után a végleges megoldást lehetővé tegyék.

Lakács az automobillal.
Lukács László, mint nekünk Becsből je­

lentik, ma Badenből visszaindult Budapestre. 
A mi bécsi intormácziónk ennek a hirtelen 
hazautazásnak nagy jelentőséget tulajdonit. 
Lukács László az utolsó napokban egész 
csöndben és többször találkozott Aehrenthallal 
és módjában volt a király előtt is megjelenni. 
Ha most, közvetlenül Kossuth meghivatása 
előtt Budapestre utazott, ez alighanem azt 
jelenti, hogy megbízásból utazik s Kossuthtal 
kíván tárgyalni olyan irányban, mely a vál­
ság további sorsára nézve döntő kihatású 
lehet.

A hadügyi követelések és a válság.
A bécsi Fremdcnblait Írja : Egyes lapoknak a 

jövő évi közös költségvetés hadügyi követelései­
nek állítólagos redukálásáról szóló hírei, — ami­
nek kijelentésére tel vagyunk hatalmazva — egy­
általában nem bírnak alappal. Az 1910. évi had­
ügyi költségvetést az e hónap 18-iki közös minisz­
teri értekezleten véglegesen megállapították. 
Változás annál kevésbbé volt észlelhető, : 
mert a magyar kabinet válság legutolsó stá­
diuma az említett értekezlet után állott be. 
Ennek megállapításához még hozzáfűzzük, hogy a 
hadügyi költségvetés tulkövetelésci tudtunkkal tel­
jes egészükben vagy túlnyomó nagy részükben 
azon kiadások folytán állottak elő, amelyek Bosznia 
és Herczcgovina anncxiójából folytak. E kiadások 
annak idején az osztrák és magyar kormány hoz­
zájárulásával léteitek meg és ugyancsak az 
osztrák és a magyar kormány folyósították a meg­
felelő előlegeket. Eme, már kiadott összegek tör- j 
lése a hadügyi költségelőirányzatból tehát előre is 
kizártnak tekinthető. j

További audicncaiák.
A „Neue Freie Presse“ értesülése szerint 

Kossuth Fercncz kihallgatása után további 
meghívások is várhatók. A bécsi lap szerint ! 
Tisza István, Khucn-Hédcrváry, Lukács László, ! 
Andrássy Gyula és Széli Kálmán kapnának 
meghívást a királyhoz.

A „Neues Wiener Tagblatl“ még gróf 1 
Zichy Aladárt, a néppárt elnökét és gróf Zichy 
Jánost, a trónörökös bizalmasát is a meghí­
vandók közé számítja. Azt is mondja ez a bécsi 
lap, hogy a jövő miniszterelnöke is ezek kö­
zött a politikusok között keresendő, s igy a 
képviselőház feloszlatása alig lesz elkerülhető.

Egy becsi megbízható informácziónk arról ' 
számol be, hogy közvetlenül Kossuth Fercncz 
után legelsőnek jusih Gyula jelenik meg a ki­
rály előtt audicnczián.

A pártok hanacJata.
A függetlenségi pártkörben ma esie mái 

nagyon csöndes volt az élet. A képviselők leg­
nagyobb iészc egy-két napra kerületébe ufá­
zott, hogy az uj helyzetről tájékoztassa 
a választókat, akik pedig Budapesten ma­
radtak, kénytelenek voltak találgatásokkal 
beérni. A pártban természetesen változatlanul 
nagy a bizalom Kossuth Fercncz audiencziájá- 
nak eredménye iránt, de azért a rengeteg had­
ügyi költségek követelése miatt többen nagyon 
valószínűnek mondták, hogy hatvanhclcs kor­
mány jön, amely uj választásokat ir ki. A 
helyzet tisztázását Kossuth pénteki kihallgatá­
sától várják, ha a döntés akkor nem is fog 
bekövetkezni.

Az alkotmány púi lkot ben már sokkal nagyobb 
volt az élénkség. A képviselők bécsi hitek 1 
alapján erősen foglalkoztak azzal a hírrel, hogy 
a IVckcrlc-íclc kibontakozási terv ismét elő­
térben van. Holló Lajos tegnapi beszédére az 
alkótntánypárt részéről adandó választ illetőleg 
a párt hivatalos lapja mai esti lapjában ezeket 
irja :

A politika beavatott köreiben az alkot- 
mánypárinak ez a tartózkodása egy perezre 
sem adott okot téves magyarázatokra. Aki az 
eseményeket és a rugókat ismeri, tisztában 
volt azzal az első pciczbcn, hogy bár Holló La­
jos olyan állításokat koczkáztatott a koalicziós 
67-es politikusokra vonatkozó fejtegetései során, 
amelyeket az alkolmánypárt nem hagyhat és 
nem is hagy megfelelő válasz nélkül, a teg­
napi ülésen ugyanaz a szempont tett lakatot az 
alkotmánypárt ajkára, amely szempont a vál­
ságnak sok döntő mozzanatában hallgatásra kész­
tette az alkotmánypártot. Mert mi történt tegnap 
a parlamentben V Holló Lajos azokkal a bécsi 
aggodalmakkal szállt harezta, amelyek a füg­
getlenségi párt „megbízhatósága“ szempontjá­
ból merültek fel már ismételten a Lajtháit túl. 
Elmondta mindazt a maga pártja dicséretére

egyetertes __
és minden más élő és valaha esetleg meg­
születő irányzat lecsepülésére, amit egy ilyen 
beszéd keretébe behohzatott. — Nos ebbe 
a peibe az alkotmánypárt a közéleti er­
kölcsöknek azzal a felfogásával, amely az 
elhatározásait irányítja, nem szólhatott bele. 
— Tessék csak zavartalanul megczáfolni 
minden kétkedőt. Az alkotmánypárt ezt a 
munkát nem nehezíti, nem rontja cl. Antig 
a koczka perdül, ez a párt nem tesz 
egy kavicsot sem a függetlenségi párt ér­
vényesülésének útjába. Viszont természetes az 
is, hogy amint ez a feszélyező szempont 
majd megszűnik, feltétlenül megjön a válasz 
mindezekre, a „koaliczió“ s az abban résztvett 
67-csek feher-lapjára jegyzett tételekre, ame­
lyekkel Holló a „megbízhatóság“ témáját kö­
rülvette. Ha az ország ráér a válásra, az al­
kotmánypárt is várhat, amig a „rontó“ szán­
dék feszélyező szempontja megszűnvén, 
maga is hozzászólhat ehhez az igen érdekes 
kérdéshez.

A pártkörben élénken kommentálták ezt az 
álláspontot, amely azt látszik mulatni, hogy itt. 
leleplezések készülnek.

A néppárt teljesen visszahúzódott a vára­
kozás álláspontjára és gondosan őrködik azon, 
hogy idő előtt ne árulja c! terveit.

Gróf Andrássy Gyula utazása.
Gróf Andrássy Gyula ma reggel birtokára 

utazott.

Jus'h elutazott.
/usth Gyula, a képviselőház elnöke, ma este 

8 órakor tornyai birtokára utazott, ahonnan pén­
teken este érkezik vissza n fővárosba.

Návay Lajos a helyzetről.
Návay Lajos v. b. t. t. a képviselőház volt 

alclnöke a lemondásától és az előállott uj hely­
zetiül egy becsi lapban a következőképen nyi­
latkozott :

A formális lemondás megtörtént. Eddig mond­
hattuk, hogy rnellctlünk volt a többség bizalma, 
amelynek megválasztásunkat köszönhettük. Most 
azonban a többség megszűnt, mert a koaliczió 
Wckcrlc mini zterclnök és Holló Lajos kijelen­
tése folytán felbomlott és igy csak természetes, 
hogy mi viselt tisztségeinkről lemondunk. Külön­
ben is az utóbbi időben nem nagy élvezet volt a 
kiegyezés hívének a képviselőházi alelnökség. A 
48-a'sok minket már régóta különös ellenszenvük­
kel tüntettek ki, amiből önként következik, hogy 
állásunkban nem a legjobban éreztük magunkat. 
Ami a politikai helyzetet illeti, bizony nem lehet 
tagadni, hogy nagyon szomorú. A király a mi sze­
rény kívánságunkat nem fogadta cl és igy alig 
várható, hogy a korona a i:r .v.etlenségi párt előter­
jeszti seit elfogadná, mert kétségtelen, hogy Kossuth 
Fcier.cz többet /- g kém , mint mi. Ilyen körülmé­
nyek között valíhzinü, hogy a király egy parla­
menten kivid áMo politikushoz fordul, aki azután 
kiírja az uj választásokat és uj helyzetet teremt,

!. Iíépvteciclir-si jegyzők ’emends; a.
A kcnvilőház ti .’tikárához tartozó hatvanhe- 

tes politikusok közül ma a két alkoímánypárti 
jegyző is beadta lemondását.

"illőről.:kai Miklós gióf levele igy hangzik :
..Nagyméltósár :t elnök úri Kegyelmes uram ! 

A Ház jegyzői állására a koalicziúban egyesült 
pártok bizalma folytán hitem megválasztva. Mi­
után mos! a pártok kr:«"-lt eddig fennállott politikai 
kapcsolat megszűntét látóra, van szerencsém Nagy- 
méllóságoddai közölni, hogy a képviselőháznak ed­
dig viselt jegyzői állásai út ezennel lemondok, kérve 
Nagymélró: ámulat, hogy ezen elhatározásomat a 
Házzal közölni szíveskedjék. Midőn ezen, a poli­
tikai helyzetben beállott változás természetszerű 
következményit képező lépésemet Nagyméltóságod­
nak tudomására hozom, kötelességemnek tartom 
Nagymclté: .h ódnak azon szives jóindulatáért, me­
lyet irányomban hivataloskodásom egész ideje 
alatt minden alkalommal tanúsított, őszinte köszö­
netét mondani. Kiváló tisztelettel gróf Thoroczkai 
Miklós, Budapest, 1909. szeptember hó 28-án.

Pa tsz Aladár levele itt következik;
Nagy méltóság u. Linók Hr! Szerencsés vagyok 

Nagy méltó argódnak ezennel ti.ztelcttc! jeseri beje­
lenteni, hogy a változott pártirözi viszonyokra 
való tekintettel a volt koaliczió megtisztelő bizal­
mából viselt képviselőházi jegyzői állásomról ezen­
nel lemondok. Kérem Nagyméltóságodat, hogy el­
határozásomat a képviselőház tudomására juttatni 
kegyeskedjék. A midőn Nagy méltóságodnak lii- 
vatáloskodásomnak egész ideje alatt tapasztalt ke-
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eyes jóindulatáért hálás köszönetemnek adnék ki­
fejezést, maradok nregkülömböztetett tisztelettel 
Nagyméltóságodnak Budapest 1909. évi szeptember 
28-án lekötelezett kész hive Raisz Aladár, a sze- 
pesszombati kerület országgyűlési képviselője.“

A lemondások sora ezzel még nem fejeződött 
be, mert az alkotmánypárt és a néppárt tagjai 
összes bizottsági tagságaikról is lemondanak. Ilyen 
módon a képviselőháznak valósággal újra kell 
alakulnia.

lemondott főispán.
—~Qsztt oluezky Miklós, Zólyom vármegye főis­

pánja, tekintettel a kormányválságra, lemondott 
állásáról.

Kristóffy csikké-
Knstóffy József a „A7. Fr. Pr." mai számá­

ban ezikket irt a válságról, a melyben ilyeneket 
mond :

— A „nemzeti ellenállás“ szülte az úgyneve­
zett fiumei rezolueziót, a szerb irrendentának 
a koaliezró politikájába való bevonását, s ez 
okozta a mostani horvát állapotot, ami egy 
nagy politikai hiba likvidácziója csupán. En­
gedmények felülről s a barátságot fentaríó 
ajándékok lefele, ezek szembeszökő szimpto- 
mái ennek a politikának. És ezek az ajándé­
kok, amelyekkel a választó rétegeket, főkép a 
hivatainokságot akarták megnyerni, több mint 
száz millió koronával "terhelik meg a 
büdzsét. Ez a politika azonban magában 
hordja a képielenség csiráit. Az engedmények 
értéktelenül szclfoszlanak, mint ahogy ’ a kilcn- 
czes bizottság története bizonyítja’ mert a 
közjogi izgalom : önczcl, s egy beteg parla­
mentéi izmus jelensége ; s az ajándékoknál: evés 
közben jön az étvágy. Közbenjáró pnlitikuso 
kát és követelődző osztrákokat ajándékokkal csak 
24 órára lehet kielégíteni; azután vége a kedé­
lyességnek. A népet azonban a büdzsé fokozódó 
követelményei annyira megterhelik, hogy már nem 
tudja összehozni a pénzt s a csökkenő bevételek 
mögött ott áll a deficzit réme. Ez a politika gya­
rapítja a paraszt-proletár iátust s Magyarország je­
lenlegi gazdasági képe ez: Úri koldusok, akiket 
paraszt koldusok tartanak cl.

A czikkel lényegében lapunk más helyén fog­
lalkozunk,

EGYETÉRTÉS

Bndapes*. szeptember 29.
Apponyi hiitarrtási rendeleti. Daczára annak, 

hogy a két román egyház gróf Apponyi hitoktatási 
rendeletének végrehajtását a leghatározottabban 
megtagadták, a gyakorlatban mégis több helyütt 
máris magyarul folyik a hitoktatás a román ajkú 
tanulók részére is. Mint Gyulafehérvárról jelen­
tik, az ottani gimnáziumban a görög-katolikus ro­
mán diákokat egy római katolikus hitoktat 
tanítja magyarul a vallástanra. Maguk a nemzet 
ségi lapok sajnálattal konstatálják, hogy az összes 
szatmár- és máramarosmegyci középiskolákban a 
román fiuk a hittant magyarul tanulják. Ugyan ez 
az eset a nagybányai eynmáziumban, ahol a be­
iratkozok román tanulók szülői Írásban adták 
beleegyezésöket ahhoz, hogy fiai", a hittant ma­
gyarul tanulják.

Eentolmi ügyek. A képviselőhöz mentelmi bizott­
sága ma este Malahnszky György clnöklésével 
bizottsági illést tartott, amelyen a következő men­
telmi ügyeket tárgyalta: A bizottság elhatározta 
Ochaba Ágoston, 'Sábán Miklós, Szakoly Tamás, 
Lovászv Márton, F arkasházy Zsigmond és Szent- 
iványi Gábor mcntclmr jogának felfüggesztését. 
Hoffmann Ottó mentelmi joga nem függeszletett fel. 
Horváth József (nagyvázsonyi), mentelmi joga fölfüg­
gesztetik. Pihsy István mente’mi joga nem függesz'.c- 
tik fel. Magdics Péter mentelmi joga két esetben 
felfiiggcsztctik, mig egy esetben nem függesztetik 
fel. Dr. Zagorác István mentelmi joga egy esetben 
fölfüggesztetik, mig három cselben nem. Benedek 
jános két ügye, továbbá Sándor Pál és Su- 
lassy Zoltán mentelmi ügye az előadó meg nem 
jelenése és készülcllcrisége miatt nem volt tár­
gyalható.

A Itépvisolőbáz czoborlcleplezésoker. A képvi­
selőházat meghívták a szinyérváraljai Kossuth- 
szobornak október hnrmadikán történő leleplezési 
ünnepélyére. Ez ünnepségen Földes Béla orsz. 
képviselő lesz a képviselőház kiküldötte. Ugyan­
csak meghívták a képviselőházat az c-zsébelfnlvai 
Kossuth-sxobomnk október harmadik! leleplezési 
ünnepélyére. P.z ünnepélyen Puliik Gyula ország­
gyűlési képviselő fogja elhelyezni a képviselőim 
koszorúját. Ugyancsak október harmadikára meg- , 
hívták a képviselöliázat az ungvári Dayka Gábor . 
szoborlclcplezési ünnepségére. Ezen az ünnepen 1

1 Visontai Soma országgyűlési képviselő a képvi­
selőim kiküldötte és koszorújának elhelyezője.

Az iglái mandátum. Günther Antal volt igazság­
ügyminiszter lemondásával megüresedett iglói vá­
lasztókerületben az ottani függetlenségi és negyven- 
nyolczas párt Barcs Gusztáv földbirtokost, Szepcs 
vármegye függetlenségi és negyvennyolczas párt­
jának elnökét jelöli képviselőül. Barcs Gusztáv je­
löltségét bejelentették Kossuth Peren ez országos 
pártelnöknek, aki örömmel fogadta a jelölést ’és 
Barcs Gusztávot az országos középpont részéről 
legodaadóbb erkölcsi támogatásáról biztosította. 
Iglóra_ érkezett jelentés szerint az alkotmánypárt 
nem állít jelöltet. Hír szerint az iglói választókerü­
letben a néppárt is állít jelöllct.

Újabb kivándorlási rendelet. A legutóbbi időben 
ismételten megtörtént, hogy a hattárrendőrségek 
kénytelenek voltak sok száz kivándorlói vissza­
utasítani, mert útlevelük nélkülözte a záradékot, 
melyet az uj kivándorlási törvény megkövetel, 
hogy a törvény életbelépte előtt kiadott útlevél ér­
vényes legyen. Miután ezáltal a felek ok nélkül 
anyagilag károsodnak, Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszter újabb rendeletét intézett a törvény­
hatóságokhoz azon szigorú meghagyással, hogv 
első rendeleté a legszélesebb körben közzéteendő.

a debreceni bankgyülés előkészítése. A debre- 
czeni és hajdumegyei függetlenségi pártok küldöt- 
ségei a dcbrcczeni függetlenségi kör helyiségében 
rendkívül látogatott együttes ülést tartottak az 
önálló jegybank mellett tartandó nagy népgyülés 
tárgyában. Az ülést Somogyi Pál elnök nyitotta 
meg és üdvözölte a hajdumegyei pártnak szép 
számmal megjelent vezető férfiait. Weszprémy 
István a hajdumegyei párt elnöke köszönte meg az 
üdvözlést. Ezután az alakulás következett. Elnökökké 
választottak Somogyi Pál és Wcszpiémy István. Jegy­
zőkké Bor János hajdumegyei és dr. juhász Nagy 
Sándor a dcbrcczeni párt jegyzője. Dr. fuhász 
Nagy Sándor jegyző örömmel' üdvözli a két párt 
szövetségének felvetett gondolatát. A népgyülés, 
melyet rendezünk, nemcsak az önálló bank mel­
lett fog állást foglalni, hanem a gazdasági önálló­
ságot is hangoztatni fogja és radikális, határozott, 
meg nem alkuvó függetlenségi politikát követel. 
Ezután a gyűlés elhatározta, hogv a népgyülésre 
meghívja Jásznagvkunszolnok, Szabolcs, " Bihar, 
Szatmár, Szilágy, Ugocsa, Beteg, Máramaros és 
Ung megyék függetlenségei pártjait A nagy nép­
gyülés idejéül október 31. napját tűzték "ki. Az 
előkészítés nagy munkájának vezetésére előkészítő 
bizottságot választottak.

A katonai terhek.
Budapest, szeptember 29.

Nehogy bárki is azt higyje, mintha Ausztria 
megelégednék azzal, hogy a Wckerle-minisztc- 
riumot megbuktatta. Mint az örökké éhes Asz- 
tarofnak, neki még a jövendő magyar kormá­
nyok élete is kell s már ma tiltakozik az ellen, 
hogy a most megalakuló kormány számára 
kedvezőbb helyzetet volna hajlandó teremteni, 
mint aminőt támasztott a Wekerle-kormánynak.

A bankkérdés és a katonai kérdés a jelen­
legi válság Achilles-sarka. Ennek a két kér­
désnek megnyugtató megoldása nélkül szó 
sem lehet arról, hogy Magyarországon állandó 
béke teremtessék. Éppen azért a két fő kibon­
takozási terv mindegyike ennek a két nagy 
kérdésnek megoldása körül forog. A Wekerle- 
félc kibontakozási terv szerint" a bankkérdés 
provizóriummal rendeztelnék, de a horribilis 
katonai terhekért cserében nemzeti engedmé­
nyeket kell kapnunk, a Kossuth-féle terv szerint 
is rövid provizórium volna a bankkérdés ren­
dezésének módja, de ha a király engedménye­
ket nem ad, akkor a katonai főkövetelések 
kapcsoltassanak ki s a delegácziónak és a 
parlamentnek csak a rendes katonai szükségle­
tek megszavazása legyen feladata.

Nem akarjuk ezúttal azt fejtegetni, hogy a 
két megoldási mód közül melyik volna kedve­
zőbb a nemzetre, csak rá akarunk mulatni 
arra, hogy az osztrák lapok már most hangoz­
tatják, hogy a király egyiket sem fogadja el. 
Nem mondják ki ugyan ezt ilyen világosan, 
de mindenki megértheti. Tegnap egyhangúlag 
azt irlák a sugalmazott bécsi lapok,"hogy" sem 
a bankkérdésben, sem a katonai kérdésben a 
király nem fog semmi konczesszlót fenni. Ez 
az ellen a reménykedés ellen irányult, hogy a 
király esetleg Wekcrle kibontakozási tervét fo­
gadja el s ezt akarlak a bécsi sugalmazott 
lapok már csirájában megfojtani.

De nehogy Magyarországon bárki is azt 
hihesse, hogy ennek folytán a Kossuth-féle 
kibontakozási tervnek főbb reménye lehet arra, 
hogy azt a király elfogadja s nehogy a füg­
getlenségi párt azt hihesse, mintha a kormány­
alakításra ma több kilátása van, mint volt a 
nyár elején, a „Frendenblatl“ ma kategorikusan 
megírja, hogy a felemelt katonai terhek kikap­
csolásáról s a katonai beruházások elhalasztá­
sáról szó sem lehet, mert a jövő évi hadügyi 
költségvetést már a közös miniszteri értekezle­
ten megállapították és változás annál kevésbbé 
tehető rajta, „mert a magyar kabinetválság 
legutolsó stádiuma az említett értekezlet után 
állott be.“

Ez magyarul annyit jelent, hogy a katonai 
beruházások megszavazásának elhalasztásáról 
szó sem lehet s Kossuth hiába megy a király 
elé, reménye sem lehet arra, hogy ismeretes 
kibontakozási formulája ott kedvező fogadta­
tásra találjon.

Ilyen körülmények közt alig tudunk el­
képzelni módot a békés megegyezésre. Ezt 
tudják már Bécsben is s a N. Fr. Pr. ma már 
nyíltan is megírja, hogy egy parlamenten kívül 
álló, álmeneti minisztériumot fog a király ki­
nevezni. Bécsben is okultak a Fejérváry-kor- 
mány kudarczán, tehát nem egy parlamenten 
kívül álló „Kampfkabinet“ kinevezésére gon­
dolnak, mely azonnal feloszlatná a képviselő­
házat, hanem csak egy olyanra, mely tovább­
vezetné az osztály ügyeit s bevárva, „mig a 
pártok kijózanodnak“, lehetővé tenné a krízis 
végleges megoldását.

Szerintünk nagyon vérmes ez az osztrák 
reménykedés. A pártok nem józanodhatnak ki, 
mert hisz már most is nagyon józanul nézik 
azt az aknamunkát, amelyet Ausztria folytat 
Magyarország ellen. Sőt minél inkább ragasz­
kodnak Bécsben a katonai terhek felemelésé­
hez, annál jobban megerősödnek a magyar 
parlamenti pártok abban a felfogásukban, hogy 
Magyarország adófizető polgársága a terhek 
további emelését el nem bírja gazdasági füg­
getlenségünk nélkül, tehát vagy kapcsoltassa­
nak ki ezek a katonai terhek a jövő évi közös 
költségvetésből vagy pedig a készfizetések fel­
vételével legalább az első lépés tétessék meg 
gazdasági önállósításunk felé.

Meglehet tehát, hogy a király tovább is 
megmarad a mai negáczió álláspontján, s hogy 
ily módon a mai pártokból kabinetet nem fog 
kinevezni tudni. De azt előre megjósolhatjuk, 
hogy semmiféle parlamenten kívül álló kabinet 
nem fogja a békét megteremteni tudni, mert 
egy év vagy két év múlva is csak ugyanaz lesz 
a helyzet, mint ma, akkor is az lesz a béke 
ára, mint ma, mert ha formaliter a koaliczió 
pártjai közt a kibontakozás módjára nézve volt 
is eltérés, mindegyik a minimumát követeli 
annak, ami Magyarországon a békés állapotok 
s a nyugalmas kormányzás megteremtésére al­
kalmas.

KÜLFÖLD.
__ A nemet kcrcrelíár olaszországi útja. Beihmann- 
Hoíhveg birodalmi kanerellár római utazásának 
időpontját még nem állapították meg. Egy berlini 
lapnak ad a jelentését, hogy a birodalmi kanczel- 
lár október 2 Ni ka és 25-ike közt utazik el, még 
nem erősítettek meg. Bethmann-Hollweg valószí­
nűleg megmarad eredeti tervénél és november első 
felében utazik el Olaszországba.

A szerb külügyminiszter Párisban. Miiovanovics 
külügyminiszter és Pacsu államtanácsos volt pénz­
ügyminiszter holnap Parisba utaznak, hogv az uj szerb 
kölcsönt megkössék. Visszafelé való utazíában Mi­
iovanovics külügyminiszter útba ejti Bécset, hogy 
gróf Aehrenthal külügyminiszterrel a szerb keres­
kedelmi szerződés ügyéről ismételten tárgyaljon.

Jó! értesült helyről közük, hogy Szerbiával az 
Ausztriával való kereskedelmi tárgyalások megin­
dítására a szkupslina összeillése előtt nem fog lé­
péseket tenni. A szkupslina összeülése után is csak 
akkor tesz Szerbia ebben az irányban lépést, ha 
Becsből újabb javaslatokat terjesztenek elő erre- 
vonatkozólag. Aehrenthal állítólag kijelentette Sí­
in les előtt, hogy a magyar krízis elintézése után 
nyomban komoly megfontolás tárgyává teszi a 
szerződés ügyét
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Az uj szerb udvari rendtartás. A belgrádi lapok 
részleteket közölnek az uj udvari rendtartásból, 
amelyet Vujic koronauradalmi igazgató szerkesz­
tett A tervezet végleges szövegét Péter király át­
nyújtotta a minisztertanácsnak. A rendtartás 25 
§-bó! áll. Legérdekesebb az a szakasz, amely 
megtiltja a királyi ház tagjainak, hogy több adós­
ságot csináljanak, mint a mennyi egy negyedévi 
apanázsuk.

Franczia minisztertanács. A Rambouilletben tar­
tott mai minisztertanács elhatározta, hogy a ka­
marát október 19-ére hívja össze. A miniszterta­
nács továbbá a Republique katonai léghajó áldo­
zatai emlékére szobor felállítását határozta el. Pi- 
chon külügyminiszter bejelentette, hogy az összes 
hatalmak képviselői Tangerben olyértelmü nyilat­
kozatot tettek, amely szerint Muley Hafid tiltako­
zásának kérdése csakis közte és Spanyolország 
között rendezhető. Bejelentette továbbá a külügy­
miniszter, hogy a hatalmak képviselői Muley Há­
tidtól nem kaptak garancziát arra nézve, hogy a 
roghi elfogott híveit nem fogják barbár módon kí­
nozni. Végül a külügyminiszter tájékoztatta a mi­
nisztertanácsot a kétai kérdés jelenlegi állásáról.

A duna-adriai vasnt. Egy laptudósitó meginter­
júvolta Pasicsot a duna-adriai vasútra vonatko­
zólag. Pastes leírta a hírlapíró előtt a vasút nyom­
jelzését és annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy négy éven belül már megnyílik. Fran- 
cziaország, Oroszország, Olaszország és Szerbián 
kívül később Angolország is hozzájárul majd. A 
duna-adriai vasút — úgymond — emanczipálni 
fogja Szerbiát Ausztria-Magyar ország alól, amely 
államok Szerbia legveszedelmesebb szomszédai.

A spanyolok Marokkóban. Hivatalosan jelentik 
Melillából, hogy a Sub el Arba-iábort három óra­
kor reggel 500 mór megtámadta. Néhány mór 
egészen a tábor sanszaihoz nyomult előre, ahol 
harcz kezdődött. A spanyolok a sötétség miatt a 
marokkóiak tüzelését csak igen elővigyázatosan 
viszonozták. Az ellenséges tűz közepette történt 
rekognoszkálás alkalmából spanyol részről egy 
őrnagy, egy őrmester és három katona meghalt, 
egy kapitány, két őrmester és tizenkét katona 
megsebesült. Végre sikerült az ellenséget vissza­
verni, amely erre visszavonult. A kabilok Cocoel- 
hazban Solomayor tábornok táborát is megtámad­
ták. Egy őrnagy, egy hadnagy és három katona 
meghalt s egy kapitány, két hadnagy és tizenkét 
katona veszedelmesen megsérült.

A Béni Bnipu-törzshöz tartozó kabilok pedig 
Szeluánban a spanyol csapatokra tüzeltek. A Gu- 
rugu-hegység barlangjaiban további ötven halottat 
találtak. Tovar tábornok tegnap ünnepélyesen be­
vonult Selnanba. amely könnyű tüzharcz után a 
spanyolok kezébe jutott. A spanyol csapatok fel­
adata most már könnyű. A Gurugu-hegyen többé 
nem mutatkozik ellenség, úgy hogy a csapatok 
teljes nyugalommal megvizsgálhatták az eddig 
annyira retteget farkas-szakadékot, amely a julius 
23-án és 27-én lezajlott véres harezoknak a szín­
helye volt. A feloszlásban lévő holttesteket, me­
lyek ott még halomszámra hevernek, Melillába 
viszik és ott eltemetik. Az a kilátás, hogy a há­
ború hamarosan befejezést nyer, nagy örömet kelt 
Spanyolországban.

Alfonz király Marina tábornokhoz táviratot 
intézett, amelyben öt és a vitéz csapatokat Sze- 
luán fényes birtokba vételéhez üdvözli. Spanyol- 
ország büszke, hogy ilyen hadserege van és a 
király, mint az első spanyol ember osztozik ez 
általános örömben.

Az Epocha jelenti, hogy Ausztria és Magyar- 
ország, Olaszország, Portugália és az észak­
amerikai Egyesült-Államok tengeri diplomácziai 
képviselői azt az utasítást kapták, hogy Regnauit 
franczia követtől beterjesztett körjegyzékre azt vá­
laszolják, hogy a maghzentől fölvetett kérdés a 
rifkampanyt illetőleg oly ügy, mely kizáróan Spa­
nyolország és Marokkó között intézendő el.

Újabb jelentések szerint ma reggel 10 óra­
kor a meli’.lai helyőrség csapatai, melyek del 
Real dandárjához tartoznak, a Gurugu-hegy leg­
magasabb ormát is hatalmukba kerítették és ki­
tűzték oda a spanyol zászlót. A hadihajók üdv ,

EGYETERTES
lövéseket adlak. Gurugu megszállása alkalmából 
Madridban az összes középületekre, valamint a 
magánépületekre kitűzték a lobogót. Az uj had­
állást azonnal megerősítették.

EGYHÁZAK.
A Református Lelkészegyesület 

közgyűlése.
Budapest, szeptember 29.

Az Országos Református Lelkészegyesület ma 
kezdte meg ez idei lll-ik kongresszusát Debre- 
czenben. Több mint ezer református lelkész jött 
össze ez alkalomból a hires ősi kálvinista város 
vendégszerető falai között.

Reggel 8 órakor istentisztelet volt a reformá­
tus nagy templomban, ahol Kiss józsef esperes 
tartott magas szárnyalása egyházi beszédet a lelki 
erőről és ezzel kapcsolatban Kálvin nagy lelki 
erejéről. Innen a csonkatornyu református temp­
lomba vonultak a lelkészek s itt kezdetét vette 
a lelkészegyesület kongresszusa. Dr. Baltha­
zar Dezső elnök nyitotta meg az ülést nagy ér­
deklődéssel és figyelemmel hallgatott beszéddel.

— Kettős az erő, — mondotta többek között, 
— amely egyesületünk tagjainak eme szokatlanul 
nagy számát itt egybe gyűjtötte. Egyik tényezője 
az a kegyelet, amely a reformáczió kőszikla-apos­
tolának, Kálvin Jánosnak fényes emléke előtt alá­
vetett tisztelettel, termékeny felbuzdulással, tettre 
kész elhatározással kivan áldozatot hozni. Másik 
együtthatója az a nyomás, amely mindnyájunk lel­
két, hazánk, egyházunk és önmagunk aggasztó 
helyzetének láttán feszültségben farija és nyugodni 
nem hagyván, tettre kényszeríti, izgatok járnak 
körülöttünk. Maga a helyzet a nagy izgató és 
azok, akik akár lényükkel, akár mulasztásukkal 
felelősek a helyzetért. Az Oiszágos Református Lel- 

I készegyesület helyzetét az állam és egyház közti 
benső viszonylatban kel! megítélésünk tárgyává 
tenni. Helyzetünk, hivatalos szempontból tekintve, 
sem az egyik, sem a másik viszonylatban nem ja­
vult. jogbiztonságot az államtól, erkölcsi támoga­
tást az egyháztól, illetve azok hivatalos (elsőbbsé­
geitől kértünk és vártunk. Nem kaptuk meg az 
egyiket sem. A kormánykörök bizonyos rétegeinek 
magatartásán a legkevésbbé sem csodálkozhatunk. 
A nemzeti szabadelvüség fellegvára nem is vár­
hat segítséget onnan, ahol e kettős intézmény 
kiirtására készül keresztes háború. Állampolgári 
jogunk, egyesületi szabadságunk meggátlása, a kál- 
vinizmus egyetemében rejlő történelmi tisztesség meg­
csúfolása csak egy lánczszem abban a politikában, a 
mely a lelki zsarnokság diplomácziai középpontjá­
ból meríti az instrukeziót. Egyesületünknek soha­
sem jutott volna eszébe, hogy erejének, törek­
vésének legkisebb hányadát is vonatkozásba hozza a 
politika területével, viszont nem jutott volna eszébe, 
hogy egy ismeretes politikai konczeprzióval, mint 
politikai tényezővel bánt volna. A kényszernek 
azonban engedünk s annak késeiüségét elviszszük 
a nép legélesebb rétegeibe is józanilanr 
Álláspontunk tiszta, a minden állampolgárt meg- 

j illető egyesületi jog alapján szabad társadalmi 
testület" akarunk lenni, cselekvésünkben minden 
egyházjogi vonatkozás nélkül. Ennélfogva alap­
szabályunk megerősítéséhez a hivatalos egyház 
joghatóságának semmi köze. Ezen minőségünkben ál­
lunk a legtávolabb a külön egyházi rend gondola­
tától, amelynek körvonalai azonnal megjelennének, 
amint az egyház joghatása az egyházi élet hivata- 

: los szervévé alkotna bennünket. Ha a mi mate­
rializmusunk vétek, vétkes a törvény is, vétkes 
a törvényhozás is, mert a mi materializmusunk 
csak annak a valóságára törekszik, amit a törvény 
biztosit.

Az elnök ezután üdvözölte Dotimetgue Max 
franczia kálvinista tudóst, a párisi egyelem theo- 

1 lógiai fakultásának tanárát, aki ez idő szerint ta­
nulmányúton van Magyarországon. Lelkes eljen- 

i zéssel kiséit köszönő szavait dr. Kováin István 
i tolmácsolta.

Ezután dr. Eröss Lajos püspök tartott mélyen 
járó gondolatokban bővelkedő emlékbeszédet Kál­
vin Jánosról. Délben az Aranybika-szálló díszter­
mében több mint ezer teritékti banket volt, amc- 

i lyen számos felköszöntő hangzott cl.

— (A Szent Fcrcnczrend jubileuma) A l'crencz- 
rendi atvák nagyban készülnek rendjük fennállása 

j hétszázéves jubileumának megünneplésére. A Fc- 
renezrendiek belvárosi templomát, ahol az ünnep 
lesz, templomi zászlókkal, drapériákkal, dísznö­
vényekkel és virágokkal pazarul fölékesitik. E 
munkálatok miatt az istentiszteletek péntekig szü­
netelnek és a templomot a nagyközönség elül 
elzárták. Ájtatosságok végzésére csak a sekrestye 
és két oldalkápolna van nyitva. A jubileumi ünnep

csuxoroK, szeptemoer do.
október 1-én, pénteken este 6 órakor kezdődik, 
amikor dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök mond szentbeszédet a Ferenczrend szo- 
cziális irányzatáról. A beszéd után Ozorai Izidor 
íerenezrendi tartományfőnök atya végzi a litániát. 
A négy napra terjedő egyházi ünnepség mindennap 
délelőtt kilencz órakor kezdődik.

TAVIRAFOK.
A szknpstina uj elnöke.

Belgrád, szeptember 29. A szkupstina első 
ülésén uj elnököt fognak választani. Az elnöki 
állásra, mint beavatott forrásból jelentik, Nikolics 
András volt kultuszminiszter, ó-radikális politikus 
van kiszemelve.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai."

New-York.
szept. 29, szept. 27. szept. 28.

Búza locobuza — — —
júliusra — — —
szeptemberre 110.1/2 1091/4 1 lOVs
deczemberre 107.7/3 1071/s 1081/4
májusra ■—

Tengeri júliusra — — —
szeptemberre 75.1/2 751 a 7512
deczemberre 70A/S 703(4 70s, 4

Chicago.
Búza szeptemberre 106. 1033/« 1057/8

deczemberre 100 991/8 101
Tengeri szeptemberre 64V4 65Ü8 65s/8

Newyork szept. 29. Gyapot Newyorkban helyt n 
13.30 (13.55 tegnap), gyapot okt. 13.09 (1317), g a- 
pot deczemberre 13.17 (13.24), gyapot Neworleansban 
helyben 133. is (l33/io), petróleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12,85 (12.95). Zsir Rohe és Brothers 
13 25 (13.40).

Chicago, szept. 29. (Zárlat.) Zsir szep!.-re 12.27 
tegnap (12.37), zsir októberre 12.10 (12.25), sza­
lonna short clear 12.43 (12.43), sertéshús szept,-re 24.00 
(23.95).

ÚJDONSÁGOK-
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, szeptember 30. — 

Róni. kát.: Jerom Prot. : Jerom. — Görög­
orosz: szept. 17. Zsófia. — Zsidó: Tisri 15. Szűk. 
1. — A nap kél reggel 5 óra 58 perezkor, nyug­
szik este 5 óra 43 perezkor. — A hold kél este 
6 óra 35 perezkor, nyugszik reggel 6 óra 42 
perezkor.

A miniszterelnök fogad d. u. 4 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor. 
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig,
A Szabarigondolkozás Magyarországi Egyesülete 

magántisztviselő csoportjának rendkívüli közgyűlése a 
Társadalomtudományok Társaságának helyiségében este 
8 órakor. — Telepy Károly sírjának megkoszorúzása,
— Az osztílysorsjáték húzása délelőtt fél 9 óra­
kor. — Lóverseny kezdete délután 2 óra 15 perez­
kor. — A „Magyarok bejövetele“, Feszty Árpád 
körképe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 
li-ig. Belépő-dij 1 korona. — A gödöllőiek kiállítása 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 órától 5 óráig. Belépő­
díj 1 korona. — A „Könyves Kálmán- Nagymező-utczai 
művészeti szalonja rendezés miatt zárva. — Az Uj 
Művészeti Szalon (IV. kerület, Kecskeméti-iilcza jt. sz.) 
Nyitva egész nap. Belépő-dij nincs. — Az Uránia- 
kiállítása (Kígyó tér). Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

Nyitvalevó múzeumok : A Nemzeti Muzeum állat- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig. —
— Az Iparművészeti Muzeum nyitva délelőtt
9— 1-ig. — A Közlekedési Muzeum- nyitva délután 
2 órától 6 óráig — A Földtani Intézet múzeuma
10— 1-ig. — A Széchenyi Muzeum 10- 12-ig. — Az
Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Ráth 
O-örgy Muzeum 10— 4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
ihilva 9 órától fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevó könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára — 7-ig. —
Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3 - 8-ig — A Fő­
városi könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum
könyvtára 9—2 ig. — A pedagógiai könyvtár és lai> 
szerkiállitás 9—12-ig és 3 — 6-ig.

— Zichy Nándor gróf jubileuma. Zichy Nándor 
gróf, a nagynevű politikus és a néppárt illusztris 
vezére, ez év november 26-án tölti be életének 
nyolezvanadik évét. A katholikus egyházi és vi­
lági előkelőségek a nevezetes évforduló alkalmá­
ból nagyszabású ünnepséget rendeznek a jubiláló 
főur tiszteletére. Az ünnep programmját közelebb 
állapítja meg a jubileumot rendező bizottság.
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Csütörtök, szepterrmer 30, EGYETÉRTÉS
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Zá-

kivül

inén

— Az egyetem tanácsa a miniszterelnöknek. Az
egyetem tanácsa hagyományos szokás szerint ma 
délelőtt tisztelgett Sághy Gyula rektor vezetésével 
V/ekerlc. Sándor miniszterelnöknél. Wcketle Sándor 
miniszterelnök rendkívül szívélyesen válaszolt az 
üdvözlésre. Azok a régi kötelékek — mondotta — 
amelyek öt valamikor az egyetemhez fűzték, most 
sem szakadtak el és a budapesti tudományos 
egyetemmel szemben, akármi nő helyzetbe jusson 
is, még fokozottabb mérvben meg lesz nála az a 
jóindulat és támogatás, amelylye! minden kulturá­
lis intézmény iránt viseltetik. A küldöttség lelkesen 
megéljenezte a miniszterelnököt.

Donátit Gyula temetése. Ma délután folyt le 
Donáth Gyulának, a kitűnő szobrásznak a teme­
tése. Az elhunyt szobrászművészt a városligeti 
Műcsarnok palotájának előcsarnokában tették ra­
vatalra. Ravatalát pálmák, babérok és cziprusok 
közzé állították s gazdag érczkoporsóját, amely 
körűi viaszgyertyák égnek, a művészek nemzeti 
színű selyemtakarója bcrilja. A ravatal is meg az 
egész csarnok is felislele van szebbnél szebb, 
színes friss virágokból font koszorúkkal. Közvclle- 
nü! a koporsóján hervadoznak utolsó látogatójá­
nak . dr. Ambrozovics Dczsonénck virágai s egy 
rózsakoszoru, melynek szalagján csupán ennyi 
all : „Ida.“ Mindenki tudja, hogy a koszorú kül­
dője volt a mesternek utolsó idejében a leghűsé­
gesebb ápolója. Koszorút tettek a ravatalra : az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat, 
a Magyar Képzőművészek Egyesülete, a Nem­
zeti Szalon, a „Kéve“, a „japán asztal, báró 
Herzog Mór és neje, báró Schossberger Nándorné 
és leánya, a \\ ampe'tics-csa\ád, Teles Ede, gróf 
Teleki Sándor, Hilft Hű mér, Schossberger Klára, 
Surányi Bála és neje, Smányi Miklós és 
Rasch Gyula és neje, Fürst László és neje, 
dór István és Imre, Wcisz Richárd. Ezeken 
gen so.; a névtelen koszorúk száma.

A temetés ma délután három órakor 
végbe a városligeti Műcsarnok előcsarnokából a 
fővárosi művészvilág nagy részvéte mellett, jelen 
voltak a kultuszminiszter képviseletében Molnár 
Viktor államtitkár, a Képzőművészeti Társulat 
képviseletében báró Forster Gyula alclnök, Bcnkö 
Kálmán igazgató, /endrassik Jenő helyettes igaz­
gató, dr. Ambrozovics Dezső titkár, l.cskó József 
helyettes titkár, a Magyar Képzőművészek Egye­
sülete képviseletében Róna József elnök; Déri 
Béla, a Nemzeti Szalon titkára, o't volt továbbá a 
báró Schossbcrgcr és Herzog család, a művé­
szek közül Benczúr Gyula, Fezzíy At pád, S ti obi 
Alajos, Srettka Gyula, Magyet - Mannheimer
Gusztáv, Ligeti Miklós, Margó Ede, Fémes 
Adolf, S zenes Fülöp, Rubovics Márk, Knopp 
Imre, Basch Gyula és még számosán. A (emelési 
szertartás az operaházi férfikar gyászdalával kez­
dődött. Az egyházi beszédet dr. Hevesi Simon 
rabbi mondotta, aki szép szavakban emlékezett 
meg az elhunyt művész érdemeiről. A képzőmű­
vészeti Társulat nevében /endrassik Jenő helyet­
tes-igazgató, a Képzőművészek Egyesülete részé­
ről Róna József elnök mondott meghaló búcsúz­
tatót. A beszédek után négylovas gyászhinlóra 
tették a koporsót s a rákoskeresztúri izraelita 
temetőbe vitték, ahol örök nyugalomra tették az 
elhunyt művészt.

— Báró Fejcrváry arcsképe. A kormány, hagyo­
mányos szokás szerint, a miniszterelnökségi palota 
arczképcsarnoka számára megfesteti báró Te/éiváry 
Gézának arczképét, aki szintén elnöke volt a kor­
mánynak. Az arczképét jeles portrailislánk : Steltka 
Gyula mesteriskolái tanár festi s a képen báró Fc- 
jerváryt gyalogsági tábornoki egyenruhában örö­
kifi meg.

— A levegő meghódítása. Mourmclonból jelentik : 
dr. Kutassy Ágost, magyar aviatikus, ma Lármán- 
gépen harmincz kilotnélcrnyi légi utat tett meg 
harminezegy perez és kétötöd másodperez alatt. 
Kutassy az első magyar aviatikus, aki repülőgépen 
föls állt. — Pélervárról táviratozzék : Ma volt a 
„Liebcdi“ és „Udsebni“ kormányozható katonai 
léghajók próbarepülése. Az utazás, mely 500, il­
letve 800 méter magasságban történt, 75—85 per- 
czig -tartott. A Pétervártúl Likovóig megtett ut 30 
versi.

— Gyulai Pál egészséges. Gyulai Pál, a nagy 
nevű veterán iró egészségéről az utóbbi napokban 
aggasztó hírek kerültek forgalomba. Ezzel szemben 
hitelesen jelenthetjük, hogy az agg iró, aki állan­
dóan Sándor-utcza 13. szám alatti házában tar­
tózkodik, előrehaladott korához mérten kitűnő 
egészségnek örvend. A múlt héten emésztési za­
varok bántották, de múló bajából Farkas László 
dr. udvari tanácsos, háziorvosa teljesen kigyógyi- 
lotta.

— Thaly Italmán halála. Thaly Kálmán halálát 
az egész ország gyászolja. A családhoz és a Ház 
elnökéhez a kondoleáló levelek és táviratok egész 
özöne éikezik mindenfelől. A kabinetirodától teg­
nap a király nevében a következő távirat érke­
zett az elhunyt családjához :

Nagyságos Thaly László országos képviselő, 
Pozsony, Palugyay-szálló. Ö cs. és apostoli ki­
rályi Felsége mély sajnálattal értesült Thaly Kál­
mán őnagyméllósága elhunytál ól és megem'ékezvén 
a megboldogultnak a tudomány s a közélet terén 
szerzett kiváló érdemeiről, őszinle részvétet nyil­
vánítani méllózfatik. Legfelsőbb parancsra, a ka­
binetiroda.

A Petőfi-Társaság, amelynek Thaly Kálmán 
tiszteleti tagja volt, részvéte jeléül meleghangú 
részvétláviralot küldött Thaly László országos kép­
viselőnek Pozsonyba. A Társaság koszorút tett a 
ravatalra ezzel a fölirással: Hazahoztad bujdosó 
fejedelmünket, áldott legyen emléked. A temetésen 
a képviselőház hivatalos kiküldötte Mérey Lajos 
lesz, aki holnap, 30-án reggel a nyugati pályaud­
varról hét óra ötvenöt perczkor induló gyors­
vonaton utazik Pozsonyba. Ugyanezen a vonaton 
utaznak a temetésre a képviselők is. Thaly Kál­
mán holttestét, mint Pozsonyból jelentik, a múlt 
éjjel tizenkét órakor a zsolnai személyvonaton vit­
ték Pozsonyba. A holdestet Wester Lajos, po­
zsonyi evangélikus temetkező intézet vezetője ki­
sérte. Az állomáson a város részéről megjelentek Vti- 
mossy István dr. tiszti főorvos és Berg Jenő fo­
galmazó. Szakadó esőben érkezeit meg a vonat, 
melynek utolsó kocsija hozta a halottat. A mi­
kor a kocsi ajtaját lezáró pecsétet feltör­
ték, hatalmas faláda lelt látható, rajta pi­
ros és sárga rózsából készült bokréta. A fa­
ládában van az ezüstszínű kettős érczkoporsó. A 
koporsót reggel kiiencz órakor átszállították az 
evangélikus (emelő halottas házába. A család ké­
relmére a város a holdestet nem a városházán 
tétette ravatalra cs Így a temetés az evangélikus 
temető halol'asházából lesz. A sírbolt ugyanebben 
a temetőben van. Maga Thaly Kálmán építtette, 
amidőn hat évvel ezelőtt fogadott fia, Thaly Ká­
roly öngyilkossá lett.

Kamiik Tivadar hely elles-polgár mester ma 
délelőtt rendkívüli közgyűlésre hívta egybe 
Pozsony város tör vényhatósági bizottságát. Elha­
tározták, hogy a város külön gyászjelentési ad ki, 
a ravatalra koszorút helyez s a család engedelmc- 
vel fedezi a temetés költségeit.

A pozsonyi Toldy-kör választmánya tegnap 
délután hat órakor rendkívüli ülést tartóit, melyen 
Btaunsleiner Gusztáv királyi tanácsos, másod­
elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg a 
Toldy-kört ért rendkívüli nagy csapásról.

A Múzeumok és Könyvtárak Országos Szövet­
ségének és Tanácsának elnöke, dr W’lassics Gyula 
v. b. t. t. intézkedett Thaly Kálmánnak, akiben a 
Szövetség hervadha'atlan érdemű alelnökét és az 
Országos Tanács egyik vezető tagját gyászolja, 
ravatalára a kél tanács küldöttségileg képviselve 
legyen a (emelésen.

■— Vasutmegnyitás. Hohiap lesz a hegyaljai­
vasul Umvpies megnyitása. Marzsó felügyelő, a 
vasúti és gőzhajózási íelü'.yelőség kiküldötte, 
Görgey László üzletvezető, Vidats János osztály­
főméinek, valamint az üzletvezetőség forgalmi­
von látási osztályainak vezetői kíséretében ma 
Miskolcziól Szerencsre utazott, honnan a vasút­
vonalat Hidasnémeli-ig beutazták. Ha holnap a 
mütanrendőri bejárás alkalmával akadály nem lesz, 
ugy a délután folyamán az első vonal elindul.

— A Ilavorda-Ugy. Winchklcr István kir. ügyész 
ma elkészült a Havcrda-ügy vádiratával. Az ügyész 
a vádiratban Ha verd a Mariskát és Vojthát felhaj­

tással, Jánossyt mint tettest és Klein Pál Lipótot 
mint bűnsegédet vádolja.

— Görgey tábornok állapota. Ma délelőtt riasztó 
hírek terjedlek el Görgey Artur állapotáról. Be­
szélték, hogy a tábornok nagyon rosszul van s 
éleiét komoly veszély fenyegeti. Visegrádon, ahol 
a tábornok lakik, érdeklődtünk hogyléte iránt s 
megállapíthatjuk, hogy a hírek túlzottak voltak. 
Görgey rosszul van ugyan, de állapota nem aggo­
dalmat kellő. Bal szemén érrepedés történt s ez 
megviselte, azonban ágyba sem kell feküdnie, 
hanem ka esszékében ülve borogattatja a beteg 
szemét.

— Kóburg Lujza balesete. Lujzi kóburgi herczeg- 
asszonyMaltasich Gézával és szolgaszemélyzettel ma 
Bécsből elindult két automobilon Magyarországba. 
A cselédség az első automobilon foglalt helyet, utána 
robogott a herczegasszony a második automobilon 
a volt főhadnagygyal. A központi temetőnél a her- 
czegnő sofíőrje el akarta kerülni a cselédség auto­
mobilját s nagy Ívben elébe robogott. Közben az 
első automobil ki akarván térni a herczegnő utjá- 
ból, a második automobil elé került és a 
két gépkocsi összeütközött. Mind a két 
automobil fölborult és a bennülök a reíre röpültek 
ki. Lujza herczegnőnek és Mattasichnak semmi 
baja sem esett, a cselédek is csak jelentéktelen 
horzsolásokat szenvedtek. Az összeütközést látta 
egy közúti villamos vasúti kocsivezető és hama­
rosan értesítette telefonon a mentőket. Mikor a 
mentőkocsi kiért a központi temetőhöz, Lujza 
herczegnő és Matfasich az ut szélén allva nézték 
amint a cselédek összeszedik a podgyászt. A her- 
czegnö megköszönte a mentők fáradságát s maga 
mondta nekik, hogy szerencsére nincs rájuk szük­
ség. A herczegnő aztán Mattasichcsal fiakkerbe 
ült s a vasútállomáshoz hajtatott, hogy vasúton 
utazzék Magyarországba. Mind a két automobil 
elpusztult.

— Dr Elisoher Gyula halála. A budapesti orvos- 
egyetemről, a Rókus-kórházról s az orvosegyesü­
letek házainak ormairól gyászlobogó hirdeti Elis- 
cher Gyula egyetemi tanárnak, a nagyhírű nőgyó­
gyásznak halálát. A részvét, amely halála felett 
megnyilvánul, impozáns nagy. A gyászbaborult 
családot a délelőtt folyamán az orvosi világ kitű­
nőségei s a fővárosi társadalom igen sok számot­
tevő tagja kérésié fel részvételével. A koporsót, 
amelyben az elhunyt holtteste fekszik, ma délelőtt 
díszes ravatalra telték a Petőfi-tér 1 száma alatt 
levő gyászházban. A kapubejáratot s a lépcső­
csarnokot fekete lepellel vonták be, a díszes 
érczkoporsó körül gyertyalángok égnek s a 
koporsón egyelőre a család tagjainak koszorúit 
helyezték el. A temetés csütörtökön délután három 
órakor lesz a Petőfi-tér 1. számú háztól. A teme­
tési szertartást dr. Schultz Gusztáv evangélikus 
püspök végzi.

— Összeesküvés a Karagyorgyevics dinasztia ellen. 
Belgrádból jelentik, hogy olt nagy összees­
küvésnek jöttek a nyomára. Az összeeskü­
vés szervezője Gencsics volt miniszter, aki a 
Sándor király és Draga királyné ellen elkövetett 
merényletnek is szerzője és intézője volt. Mos­
tani merénylete Péter király és családja ellen 
irányult. Navákovics Aza belgrádi ügyvéd, Péter 
király bizalmas embere, bizonyítékokat szolgálta­
tott a királynak arról, hogy Gencsics össze­
esküvés! készít elő, amelynek ez él ja a Karagyor­
gyevics-dinasztia elgergelése és Connaught her- 
ezegnek a szab trónra való meghívása. Gencsics a 
régi összeesküvők közül a fiatalabb tiszteket, igy a 
többi közt Dunilrievics és Pisztics őrnagyokat és 
Antolics kapitányt nyerte meg tervének. No- 
vákavics Aza megmagyarázta a királynak, hogy 
Gencsics az utóbbi időben azért utazott oly 
gyakran Párisba, hogy Connaught herczeg bizal­
mas embereivel érintkezésbe lépjen. A rendőr­
ség elfogta Gencsicsnek Piszlics őrnagyhoz inté­
zett levelét, amelyből kitűnik, hogy az össze­
esküvést már a legközelebbi napokban végre akar­
ták liailani. Páter király értesilettc a dologról 
Novákovics miniszterelnököt s a kormány meg­
hatalmazta Zsifkovics hadügyminisztert, hogy a 
dolgot szigorúan vizsgálja meg s hogy azokat a 
tiszteket, akik ez ügyben kompromittálva vannak, 
Szerbia belsejéből helyezze át, ahol könnyebben 
lehet őket ellenőrizni.
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— Verseny a levegőben. A berlini repülő­
verseny mai, harmadik napjáról az alábbi tu­
dósítás érkezett:

A harmadik nap sokkal élénkebb, mozgal­
masabb volt, mint az első két nap. Az időjárás is 
jobban kedvezett, az ég kitisztult és megszámlál­
hatatlan tömeg vándorolt ki a Johannistal felé, 
ahol a repülőgépek startja volt. Mindenfelé hatal­
mas zugás, motorok berregése. Az egyes aeroplá- 
nok szerkezetét kipróbálják a fölszállás elölt. Leg-
lőször Latham és’báró De Cattcrs emelkednek a 

magasba. Latham szépen röpül, de a belga báró 
startja nem sikerült s mindjárt kénytelen ismét le­
ereszkedni. Nehány perez múltán újból startol, 
azonban a motorok csavarjain valami hiba esett és 
letörött. Nagy örönuivalgás támad egyszerre, 
mert egy időben három repülőgép startja 
sikerül, magasan száll Latham, Blcriot és De 
Lettéis\ BIeiiot marad leghosszabban a levegő­
ben. Az első iv pompásan sikerül és már a má­
sodik fordulót teszi meg, amikor Rougier is a ma­
gasba lendül. Lathamnak sikerült Fahrmann gyor­
sasági rekordját levernie, mert a meghatározott 20 
kilométeres utat 18 perez és 21 másodpercz alatt 
futotta be. Blériot nem jön számításba a gyorsa­
sági rekordnál, mert nyolez fordulót tett meg és 
a 20 kilométeres ut 21 perez és 1 másodpercz 
időbe került s még így is diszkvalifikálták, ír ivei 
nem tartotta be az előirt utat. Eduards, aki ma 
először szállt fel, kevés szerencsével járt. Csak 
nem akart sikerülni startja és mikor már a közön­
ség kezdett elszclcdni, még egy kísérlete*
tett s ezúttal sikeresen. Magasra repült aero- 
plánja, néha 50 métert is elért, de egy­
szerre a motor megakadt s egy szempillan­
tás alatt a repülőgép 40 méter magasságból le­
zuhant és a földön fölbor iát. A gépezet izzó-pót rá 
törött, a motorok szertehullottak, az alsó propeller 
roncs lelt, de Eduards maga csak éppen az orrán 
sebesült meg jclentéktelcniil. Temérdek ember ro­
hant oda és lelkesen éltette, ő pedig örült, hogy 
ép bőrrel menekült meg.

Délután Rougier és Latham a tartós sebes- 
sebességi és magassági díjért mérkőztek. Rouger 
harm.nczcgy körpályát lett meg egyen kint 2500 
méterrel, kilenezvcnhárom perez alatt, Latham 
pedig huszonhét kört nyolez van perez alatt. 
Maion éppen befejezte az első körpályát, mikor 
Fahrmann elrepült felette, ki aeroplánja oly 
heves légnyomást okozott, hogy Maion lezu­
hant a korlathoz és készüléke ciősén mceron- 
gálódott, ő maga azonban sértetlen maradt. Fähr­
mann tiz körpályát irt le 28 perez 10 másodpercz 
alatt. Besa két körpályát tett meg, a motoron tör­
tént zavar folytán azonban lezuhant. Aeroplánjának 
csak egyik kereke tört cl, de ő maga sértetlen 
maradt.

— Lengyelsk az aradi gvássünnepen. i.emherg- 
ben mozgalom indult meg, hogy az oklóbcr 6-iki, 
aradi országos gyászünnepen a lengyelek is meg­
jelenjenek, hogy egyrészt osztozzanak a testvér­
nemzet gyászában, másrészt pedig viszonozzák a 
magyar ifjúságnak a lembergi lengyel nemz' ti 
ünnepen való megjelenéséi. A küldöttség tan iái 
előkelő lengyel férfiak és nők, akik az ünnepen 
nemzeti díszruhában jelennek rues'. A mozgalom 
élén Adárn Pál és Buzek képviselők, Geitntz Sza- 
niszló, Gembasewszky Zslgmond, Wdszky-Ha- 
csévszky Kazmér városi tanácsosok, a polgármes­
ter, továbbá Stamirovszky Tádé, a lembergi gaz­
dasági akadémia most Budapesten időző igaz­
gatója állanak. A küldöttség érkezéséről értesítette 
Miklóssi Leót, a Turul Szövetség társelnökét, 
aki azután az aradiakkal lépett érintkezésbe. 
Arad város közönsége _ Barabás Béla, Várj assy 
Antal és Szőlössy István kezdésére nagyban ké­
szül a lengyel küldöttség fogadására. Arad város 
tanácsa a fogadás ügyében ülést tartott, amelyen 
hazafias örömmel vették tudomásul a lengyel lá­
togatását s intézkedtek a fogadás dolgában s 
végül elhatározták, hogy Lemberg város ' polgár- 
mesterét külön is fölkérik a küldöttségben való 
részvételre.

— Beiratások a munkásgimnáziumba. A Vili. ke­
rületi munkásgimnáziumba a behatások szeptem­
ber hó 27-től kezdödőleg október 15-ig bezárólag 
minden este 7 és 8 óra között eszközöltetnek a 
Práter-ulczai polgári iskolában. A vasárnap csli 
tanfolyamokra, melyeken vetítő képekkel kapcsola­
tos előadások tártainak, a beiratások ugyancsak 
vasárnap 4 és 5 óra közölt történnek.

megjegyzésére ezt 

Igazán mar-

j — Városatyák átférje. A főváros mai közgyüté- 
I sén a vita hevében oly kutakodások hangzottak el. 
1 amelyek utóbb lovagias útra terelődtek. A Boross- 

féle telekajánlat tárgyalásánál Biró Henrik Kefé­
men Lajos dr.-nak egy csípős 
kiáltotta :

— Micsoda marha beszéd ez! 
haság 1

Dr. Kelemen emiatt dr. Eutenbcrg Salamon 
és Krammer Károly bizottsági tagok utján magya­
rázatot kért Bírótól, a ki Márkus Miksát és dr. 
Perl Somát nevezte meg megbízottjaiul. A meg­
bízónak kölcsönösen kimagyarázlák a dolgot, úgy 
hogy az affér békésen eliniéződöif.

— Az ararli vértanuk emléke. Az aradi vértanuk 
kivégzésének évfordulóját a fővárosban az idén is 
kegyelettel ülik meg az öreg honvédek és a fővá­
ros hazafias politikai és társadalomi körei. A hiva­
talos gyászistentisztelet október 6-án, szerdán dél­
előtt 10 órakor lesz a Ferenczrendiek belvárosi 
templomában, ahol megelőzőleg gróf Batthyány 
Lajosnak, Magyarország vértanú miniszterelnöké­
nek lelkiüdvéért mondanak gyászmisét. Az isten­
tiszteleten testületileg jelennek meg a 48-as hon­
védegylet és a honvéd menedékház tagjai- A 
budapesti református theológiai akadémia ön­
képzőköre október 6-án délután hat órakor a re­
formátus főgymnázium Lónyay-utczai dísztermében 
az aradi tizenhárom emlékére gyászünnepet rendez.

— Versengés as éssalsi sark körül. Peary 
beteges hiúsága oly nevetséges, hogy most 
már az egész müveit világ kezd elfordulni tőle 
A két sarkfölfedező versengéséről érkezett hí­
reket az alábbiakban foglaljuk össze Newyork- 
ból érkezett táviratok nyomán :

hogy
hogy

ny
Cook egyelőre azt feleli Peary vácijaira, 

a Hubbard-fokot nehéz megállapítani és 
nem tudta, hogy Peary ott följegyzést hagyott 
hátra. Elismeri, hogy azon a vidéken nagy távol­
ságban megpillantott egv kősziklát, amely mene­
dékhelyül szolgálhatott, de éppen a nagy távolság 
miatt ezt a kősziklát nem vizsgálhatta meg. Az a 
szánka, amelyet Pcary látott, maradványa annak a 
szánkának, amelyet Cook utazása utolsó részében 
használt. Szerszámait azért bízta Whitney re, mert 
biztosabb kézben hitfe nála, mintha a
szárazföldi jégen való hosszú és nehéz
utón magával vitte volna. — Egy másik new- 
yorki táviratunk a következőket mondja: Whitney, 
aki Cook bizonyító anyagát magával hozta, St.- 
lohanba érkezett cs furcsa dolgokat beszélt arról, 
hogy Peary miért tartózkodott oly sokáig a Smith 
Sund-eszkimóknál. \\ hilney állítása szerint ugyanis 
Peary ott mindenképpen rá akarta beszélni az 
eszkimókat arra, hogy Cook állítólagos északi 
sarki utazását hazugnak és koholtnak nyilvánítsák, 
Whitney azt a benyomást nyerte, hogy az eszki­
mók határozottan vonakodtak Pearv kívánságát 
teljesíteni. Ez a nyilatkozat ellentmond Pcary ko­
rábbi állításának, amely szerint az általa megkér- 
dezeit eszkimók Cook két kísérőjével egybehang­
zóan azt mondták, hogy Ccok egy pillanatra sem 
hagyta cl a szárazföldet. Whitney azt hiszi, hogy 
Cook is, meg Pcary is elérték az északi sarkot.

— Egy jegyscegycBület íelüiggesztése. Gróf An­
ar ássy Gyula belügyminiszter rendeletben utasi- 1 
tolta Goda Béla alispánt a Győrvármegyei Köz­
ségi és Körjegyzők Egyesülete működésének fel- | 
függesztésére. A vizsgálattal az alispánt bízta meg, 
aki erről nyomban értesítette Pos Mihály győr- 
szentmártoni jegyzőt, az egyesület elnökét. A fel­
függesztés oka az egyesület június 5-ixi közgyűlé­
sének határozata, amelyben a belügyminiszternek 
a segédjegyzői állások szervezésében tanúsított 
eljárását lassúnak találta és a megsürgelésrc 
azt a módot találta ki, hogy addig nem al­
kalmaznak okleveles gyakornokokat, csupán Írno­
kokat. Hasonló határozathozatalra fölhívta a társ- , 
egyesületeket is A miniszter e határozatban reni- 
Icncziát látott és ezért függesztette fel az egyesü­
let működését.

— Házasság. Hericlcndy Andor ni. tár. Iionvvd- 
Imszár-hadnagy eljegyezte Mercy Nórát Budapesten.

— nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtiórás ókszeríclepén, Budapest, VII, 
Erzsébct-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes I 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Tanulmányi kirándulás Bosma-Herczsgovináha 
Az összes magvar kereskedelmi és iparkamarák, á 
Gy. O. Sz., a Kereskedelmi Csarnok, az Országos 
Iparegyesiiiet, az OMKE. s több más fővárosi ke­
reskedelmi társulat által rendezett tanulmányi ki­
rándulás, amely folyó évi október hó 9-én indul 
útnak, igen sikeresnek ígérkezik. A tanulmányul 
keretében egyrészt Bosznia és Herczegovina ke­
reskedelmi és kulturális viszonyai nyernek ismer- 
lelésf, másrészt a nevezett országrészek természeti 
szépségekben gazdag vidékei és városai is szak­
szerű vezetés és kellő magyarázat mellett kerülnek 
megtekintésre. Bosznia-1 icrczegovinában a fogad­
tatásra kellőképen készülnek. Az ottani bizottság 
élére a szerajevoi kereskedelmi és iparkamara ál­
lott, mely a magyar kereskedő körök látogatásá­
nak nagyobbszabnsu border éjét kellőképen felis­
mervén, minden eszközzel nemcsak tanulságossá 
és hasznolhajtóvá, Iranern élvezetessé is igyek­
szik tenni az ott tartózkodást. A magya­
rok tiszteletére ismerkedési estélyt és lako­
mát rendez, melyre az összes fontos kereskedelmi 
tényezőkön kívül a politikai világ előkelőségeit, az 
országos kormányt és a városi magisztrátust is 
meghívta. Ezen utazással kapcsolatosan Dalmá- 
cziába külön kirándulás is indul, mely a sok ne­
vezetes és érdekes látványosságot nyújtó Ragusa 
tengeri fürdőt és környékét keresi fel. " Ragusából, 
illetve Gravosából Scbcnico, ‘Spalato és Zara érin­
tésével a Magyar-Morvát hajóstársaság szalónhajó- 
ján tér vissza a társaság Fiúméba. Részletes pio- 

: spektus a fenti egyesületeknél kapható ; az uta- 
I zásra a budapesti kamaránál lehet jelentkezni. A 

kirándulás technikai rendezését az Idegenforgalmi 
; és Utazási Vállalat Részvénytársaság vette át, mely 

már minden előkészületet megtett arra nézve, 
hogy az utazást minél kellemesebbé és szórakozta- 

I lobbá tegye.
— Bám(ett gyermekágyi lázban. Rettenetes hír­

adás érkezik Aradról. Dombegyháza községben 
Sutina Rozália nevű asszony ikreket szült és azo­
kat valószínűleg gyermekágyi lázban zsineggé! meg- 
fojtotta cs a kaiba dobta. Az asszonyt a csend- 
őrség nem tartóztatta le, mert halálos betegen 
fekszik.

— Cízátolat. Egy reggeli újság mai számában a 
poslalatakarékpénztár számvevőségi személyzeté­
nek állítólagos nyugtalankodásáról ad hirt, meg 
pedig abból az okból, hogy Kosszz//z Fcrencz ke­
reskedelemügyi miniszter a minisztériumban szol­
gálatot teljesítő Vida László számvizsgálót több 
tisztviselő mellőzésével két nappal ezelőtt számta­
nácsossá nevezte ki, hozzáfűzvén ehhez még azt, 
hogy Vida László e kinevezéséhez való érdemeit 
Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi miniszter ko­
mornyikjához '.’aló rokonságává! szerezte meg. Ezzel 
szemben illetékes helyről a „Magyar Tudósitől-1 
felhatalmazták annak kijelentésére, hogy a közle­
ménynek úgy a kinevezés lényére vonatkozó része, 
mint általában az ahhoz fűzött összes kombiná- 
cziók teljesen valótlanok és az egész nem egyéb, 
mint egy munkáját lelkiismeretesen teljesítő tiszt­
viselőnek könnyelmű meghurczolása. Vida László 
kinevezése sem meg nem történt, sem tervbe nem 
volt véve, rokonsága pedig a miniszter komornyik­
jával kizárólag névrokonság.

— Cngyilkosjcltilt és rendőrök harcra. Székes­
fehérvárott tegnap ugyancsak izgalmat kellett egy 
halálra szánt ember gyilkos merénylete, aki, mi­
előtt öngyilkosságot követett cl, a leltében meg­
akadályozni akaró rendőrökre lövöldözött s csak 
a véletlennek köszönhető, hogy egy revolver golyó 
a rendőrkapitányt le nem terhelte''’ Klein Fcrencz 
königshofeni illetőségű huszonhárom éves fiatal­
ember a Felmaycr István és tiai gyárában volt 
alkalmazásban, ahonnan könnyelműsége miatt 
a napokban elbocsátották. A fiatalembert ez annyira 
elkeserítette, hogy öngyilknsságra határozta cl 
magát. Ezt a szándékát levélben közölte egv 
barátjával, aki viszont a rendőrségre sietett, hogy 
a fiatalember sötét tériét megakadályozzák. Savon 
Sándor rendőrkapitány és Hübner Imre rendőr- 
biztos egy rendőrrel kimentek Klein Fcrencz 
lakására, ahol a ház előtt már nagy népcsődület 
volt. Az emberek izgatottan tárgyalták, hogy Klein, 
aki az udvaron járkált töl alá s revolverrel több­
ször a levegőbe lőtt, folyton hangoztatja, hogy 
agyonlövi magát. Mikor meglátta a rendőröket, 
szobájába rohant és magára zárta az ajtót. Hasz­
talan volt minden felszólítás, a fiatalember nem 
akart ajtót nyitni és egyre ezt hangoztatta, hogy 
aki a közelébe jön, lelövi. A rendőrkapitány laka­
tost hivatott, hogy ezzel nyittassa ki az ajtót, de a 
lakatos nem mert munkához látni. Végre Hübner 
rendőr Ivzlo.s egv lé'ra segélyével betörte az ajtót.
A következő pillanatban egymás után több revol­
verdörrenés hangzott. Kivin a berohanó rendőrökre 
tüzelt. Egyik golyó Simon Sándor rendőrkapitány­
nak a füle mellett süvített el s, a falba tinódott. 
Hübner rendőrbiztos egy merész ugrással rávetette 
magát a fiatalemberre,' akinek azonban még volt 
annyi ideje, hogy egy golyót röpítsen a saját 
mellébe, A rendőröknek még akkor is erős küz-



tisütörtők, szeptember jt

ddmébe került, hogy a halálra szánt fiatalembert 
le tudták fegyverezni. A mentők a fiatalembert 
rulalos séi ülésével a kórházba szállították.

- Halálozás. Nagyszigethi Szily Dezsőné, szül. 
csengeri Haczky Aranka, c hó 27 én elhunyt

Ozv. Dobossy Ferenczné, szili. Szeder Erzsébet, 70 
éves korában Szentesen meghalt.

Szúszy János földbirtokos e hó 27-én, 62-ik évében 
elhunyt Kalocsán.

Dr. H7.vsz Viktor csépai körorvos, tb. iárásorvos 
szeptember hó 23-án Budapesten elhunyt. Hült teteme 
Veszprémben, szeptember hó 20-án helyeztetett örök 
nyugalomra.
, az OMGE. tisztviselőnője tüdőgyul­
ladás következtében ma elhunyt. Temetése holnap dél­
után 4 órakor lesz a farkasréti temető halottasházából.

EGyetertes 9

SZINHÁZés MŰVÉSZET
(*) Krecsányiék búcsúja. Ma fejezte be szezon­

ját a Budai Szinköibcn Krecsányi társulata. Bucsu- 
elöadásul színre került „A hajdúk hadnagya.“ A 
közönség zsúfolásig megföltötte a színkör néző­
terét és rendkívül meleg ováczióban részesítette a 
búcsúzó társulatot és annak népszerű igazgatóját: 
krecsányi Ignáczot. I: tüntető bucsuzás elismerése 
annak, hogy Krecsányi Ignácz az egész nyár fo­
lyamán változatos műsorral és fővárosi nívójú elő­
adásokkal szórakoztatta nemcsak a budai, hanem 
a pesti közönséget is. Ez bizonyára nagyban 
hozzájárul a budaiaknak ahhoz a kívánságá­
hoz, hogy a budai állandó színházat minél 
előbb megvalósítsák Krecsányi szakavaiolt igaz­
gatósága alatt. Mint éltesülünk, ez a terv 
már a megvalósulás felé közeledik. Egy konzor- 
czium már érintkezésbe lépett Krccsányival, a 
színház felépítése czéljából és a tanácskozások 
olyan előre haladt stádiumban vannak, hogy a szín­
ház felépítése már csak idő kérdése.

A mai előadás a közönség zajos lelszcsc mel­
leit folyt le. „A hajdúk hadnagyá“-t Rozs« Lajos 
játszotta. Daliás hadnagy volt és nagyon szépen 
énekeit. A többi szereplő: B. Rcpássy Guszti, 
Albert Erzsi, Bclcznay M., Latabár és Tábori 
hozzájárultak a jó összjátékhoz. Az előadás után 
a társulat kiilönvonaton Temesvárra utazott.

O Culbertson Sasa. Ezt a nyurga, Beethoven- 
fejü, csupa-tcmpcramen'um fiút, aki az idei kon- 1 
czertsaison introdukvziáját hegedülte el ma este, 
jól ismeri a budapesti közönség Tudtuk róla ed­
dig is, hogy brilliáns technikájú, nagy muzsikális i 
intelligencziáju hegedűs, akiben csak úgy tombol . 
u forróság és lázong a temperamentum. Ezeket a 
kvalitásokat ma is megcsodáltuk nála, de a befelé 
fejlődését, a művészetének a kimélyüdését nem 
tudtuk megállapítani. A lázadozó, mindent el- ' 
öntő energiájának nincs féke, a finomságokon j 
átszalad a nagy lendületekben rolianó játéka, a j 
tónusának a lágyságát elmossa a temperamentum.
A nagy fiatalsága meghódító, de sokszor túlságo­
san kemény és nem tud eljutni a megtörésig, a 
mélységekig. Hacndcl klasszikus nyugalmit A-dur 
szonátája távol van (öle, hozzánk sem férkőzött 
közel az ő játéka által. Az adagiónak szinte nyers j 
volt a tónusa, a largo daloló melódiája megkemé-

x. Fölhívjuk olvasóink b. figyelmét a Központi 
Xaliouzlet Részvénytársaság mai hirdetésére. j

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrnvel.
X Az elektromágneses eyógyitas a legkényelmesebb I 

villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő test- 
veszt le sem kell meztelenben!, mivel az áram ruhán 
át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatásúi kettős, u. m 
fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből kifolyólag 
alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, görcsök, ) 

és köszvénykinozta fájdalmak, a gyomor és szív I 
ideges zavarai, a neuraszthénia és hisztéria okozta 1 
fejnyomás, ingerültség stb ellen, föképen nedis szinte 
bámulatos hatást fejt ki álmatlanság ellen,' mert sok­
szor már néhány ülés alatt sikerül' az évek óta fenn­
álló bajt megszüntetni. Az elektromágneses gyógymód 
dr. Honig Izsó villamgyógyitó intézetében' (isaroiy- 
körut 24. sz.) kerül alkalmazásba.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-ulcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gvermektorna- és vívásra.

nyedett a vonója alatt. Mozart D-dur konczertjé- 
nek első tételében már jobban érvényesült a mű­
vészete, mikor pedig eljutott a romantikus 
Wieniawskyhoz, maid meg Dvoiákhoz, ekkor rendki- 
vtili szépségeket tudott kihozni liegedüién. A Dvorák 
Humorcsque-jét melegen, kedélylyel jáiszoila meg és 
azáltal, hogy a szokottnál gyorsabb tempót vett, 
ennek a kis darabnak a csillogó humorát is gyö- 
nyöiüen jutatta érvényre. Mint hegedüsakrobata 
szédítő dolgokat produkált Colberlson, az ember 
szinte belekábult, amikor a nyaktörő nehézségeken 
akkora diadalmas biztonsággal szökött át. Paganini 
-Syik üres" köléllánczos-vállozatába még ötletet, 
szellemet is tudott vinni, az egyik csodálatosan szép 
paszszázsa mint valami lerohanó vízesés, úgy zu­
hogott alá. A közönség — Colberlson ezt a 
konczertjéf a Nemzeti zenede részére adta - so­
kat tapsolt és ráadásokai követelt a művésztől, (dé.)

0) Mvéssházasság. Hubermann Broniszláv, az 
ismert hegedűművész, jegyet váltolt Galofiés Elzá­
val, a bécsi Deutsches Volkstlicater tagjával, akii 
a budapesti közönség is előnyösen ismer a bécsi 
színháznak a Magyar Színházban való vendégjá­
téka idejéből.

(*) Mikszáth Kálmán jubileuma. A Mikszáth- 
jubileum bizottsága ma bocsájt dfa ki felhívását 
Mikszáth Kálmán tisztelőihez. A felhívás szövege 
a következő :

Mikszáth Kálmán czidén tölti be iiói mun­
kásságának negyvenedik esztendejét.

irodalmunknak ez az örömünnepe közéie- 
fCinknek hányalott napjaiban virradt reánk, mi­
kor sokszoros buzgósággal kell ápolnunk a 
liilct nemzetünk szellemi erejében. Ennek a 
szellemi erőnek egyik legkiválóbb példája és 
legfényesebb képviselője Mikszáth. Költészeté­
nek szerelele, megbecsülése, elismerése tegyen 
bizonyságot róla, hogy a magunkénak is ifiez- 
zük azt az erőt, amely a gazdag pálya sugallója, 
hogy mi is részesei vagyunk.

A mi nemzetünk lelkében, képzeletében és 
érzésében meleg és derűs, igaz szavú és szete- 
fetrcméltó, hűséges és biztató : ott ragyog köl­
tészetében. Tréfálva ítél, évődve vigasztal, bo­
rongva gyönyörködtet, mesélve jövendői. E köl­
tészetnél mi sem tárja fel gazdagabban és ele­
venebben korunk magyar lelkét; mi sem erősili 
jobban idehaza önmagunkban való méltó bizai- 
gunkaf; mi sem terjeszti messzebb idegenbe jo­
gunkat a megbecsiilteiésre.

Köszönjük meg neki; köszönje meg egész 
nemzetünk. Amint teljes életében azon dolgo­
zott, hogy ez a föld a mi nemzetünké marad­
jon : fejezzük ki iránta hálánkat azzal, hogy 
ennek a tőidnek azt a kicsiny darabját, amelye! 
az ő eleinek, apáinak verejtéke öntözött, aján­
dékozzuk vissza neki.

Még pedig akként, hogy az ajándékozó is 
megajándékozottnak érezze magát. Legjava mun­
káinak harmincz kötetet (20 kötésben), a költő 
saját szeikcsztésében lendezzük sajtó alá : egész 
rcgénykölíészeliinknek egyik legkiválóbb és leg- 
becsescbb gyűjteményét. Árát sokkal kisebbre 
szabink a régi kiadásokénál, mindössze 80 ko­
ronára (20 díszes kötésben 120 korona). Az elő­
fizetések feléből fedezzük a kiállítás költségeit, 
másik feie pedig a nagy írónak szánt nemzeti 
ajándékia jut. Kétezerötszáz előfizető biztosít­
hatja a nemzethez és a költőhöz egyaránt méltó 
terv megvalósítását.

A magyar műveltséghez és a magyar köz­
érzéshez. a magyar észhez és a magyar szívhez 
fordulunk. Akiben ereje él, lángja ég: egyesek, 
intézetek, testületek, hatóságok támogassanak 
bennünket. Ékesítsünk fel minden magyar könyv­
tárt, minden magyar könyvtárnak ezzel a diszé­
vel : Mikszáth Kálmán munkáinak jubiláns kia­
dásával.

Nemcsak a legméltóbb koszorút főniük így, 
hanem a nemzetnek legbiztosabban termő magot 
hintünk.

Budapest 1909., szeptember havában a 
Mikszálh-juhilaim bizottsága :

Gróf Apponyi Albert elnök, gróf Andrássy 
Gyula, Antal Gábor, Beöthy Zsolt, Berzeviczy 
Albert, Darányi Ignácz, gróf Dessewffy Aurél, 
báró Eötvös Lóránt, justli Gyula, Kossuth Fe- 
rencz, Ormódy Vilmos, Prohászka Ottokár, Rá­
kosi Jenő, Széli Kálmán, gróf Tisza István, 
Wckerle Sándor, Wlassics Gyula, Zclenka 
Pál diszcinökök. Beőlhy Zsolt végrehajtó

Beggelizés előtt fél pohár
SCHfHIOTHAUER.féh

foweználatawalddl áldás gyomorbajosok­
nak és eaéltezerti Iáéban szenvedőknek

bizottsági elnök, Berzeviczv Albert, Her­
ezeg Ferencz, Hegedűs István, Hoitsy Pál 
Geinrich Guszláv, Rákosi Jenő társelnökök 
Baiczy István, Bérezik Árpád, dr. Bródy Lajos 
Bródy Sándor, Concha Győző, Emich Gusz- 
íavne Endrődy Sándor, Ferencz Zoltán, Ga- 
jari Ödön, Bellái Ferencz, báró Herczos 
Peter, Kcnedi Géza, Kohner Adolf, König 
Gyuia, Kovács Dénes, Kozma Andor, Lég: 
, V Imre, Lovászv Márton, Márkus Miksa 

dr. Nagy Ferencz, Négycssy László, Neunebauet 
László, Pékár Gyula, Purjesz Lajos, Révai Mór 
Rudnay Jőzsefné, Rust József, Sághy Gyulai 
,,eb , Zsigmond, Singer Zsigmond, Surányi 
liZiSieJ’ Szalmán Mór, Székely Ferencz, Szemere 
Miklós, Thury Béla, Vargha Gyula, Wodianer 
Arturné, Zsilinszky Mihályné végrehajtó-bizott­
sági tagok.

(*) A Kisfalndy-Társaság illése. A nyári szü­
net után ma délután fartofla meg a Kisfaludy- 
Társaság első felolvasó ülését, nagy és előkelő 
közönség jelenlétében. Az ülésen Beöthy Zsolt és 
Berzeviczy Albert együttesen elnököltek.

Az iiiés megnyílása után Beöthy Zsolt elnök 
meleg hangon parentálfa el Thaly Kálmánt, a magyar 
tudomány és közéletnek kiváló bajnokát. Ezután a 
tárgysorozatra tértek át. Elsőnek Bérezik. Árpád 
olvasta fel „Az ősanya“ czimü kedves humoru 
elbeszélését. Utána Kozma Andor bemutatta a 
„Magyar symphoniák“ czimü, a jövő héten meg­
jelenő két komoly, elégikus hangú költeményét. 
A közönség nagy tapssal honorálta Kozmának 
sikerült verseit. Majd Rákosi Jenő lépett a felolvasó 
asztalhoz, hogy bemutassa Kiss Jenő Sándor 
vendégnek „Tajgeios“ czimü elbeszélését. 
A következő felolvasó dr. Váradi Antal, kitűnő 
munkatársunk volt, aki Füiöp Áron vendég „Attila“ 
czimü hőskölteményének egy részletét mutatta be. 
Fütöp Áron, a képviselőház könyvtárosa a múlt 
télen „Csaba“ czimü hősköiteményével keltett or­
szágos feltűnést, minekutána évek előtt „Attila 
fiai“ czimü biológiájának két első kötetével a 
Nádasdy-féle pályázaton akadémiai dicséretet nyert. 
A ma bemutatott részlet Várady Antal remek elő­
adásában általános tetszéssel találkozott. A kö­
zönség hosszasan és zajosan tapsolta úgy az 
illusztris felolvasót, mint a jelenvolt kitűnő költőt. 
Annál jellemzőbb, hogy az Akadémia az epikai 
szépségekben bővelkedő „Attilá“-t, mely az idei 
Nádasay-díjra pályázott, még a föiemlitésre sem 
találta méltónak.

(*) Lacskovicr. kapitány. Az uj évad első ma­
gyar újdonságának, Abonyi Árpád Laczkovics ka­
pitány czimü négyfelvonásos társadalmi színmüvé­
nek jelmezes főpióbáját holnap, csütörtök délelőtt 

- D órakor tart iák meg a sajtó meghívott képvi­
selői előtt — Vasárnap délután a Mary Annt, 
Izrael Zangwill rendkívüli sikerű vígjátékot adják 
elő ötvenedszer. A czimszerepet ez 'alkalommal is 
annak magyar krcálója, D. Ligeii Juliska játszsza. 
— Hétfőn mérsékelt helyárak mellett a Cyrano de 
Bergerac kerül színre. A czimszerepet Pethes adja.

(*) Brietix uj irárydarabja. A párisi társaság 
szenzácziős válópö; ci arra inditotfók Brieuxt, az 
ismert drámaírót, a „Vörös talár“ hírneves szerző­
jét, hogy egy drámát Írjon, amely harezba szálljon 
az elválásokkal. A dráma czime: „Luzette“ és 
tegnap került először színre a Vaudeville-szinház- 
ban. A daiab, amely elejétől végig érdekfeszitő, 
annak daczára, hogy egy sereg érzelgős jelenet 
van benne, nagy sikert aratott. Főleg a második 
felvonás tetszett nagyon. Brieux ebben a darab­
jában .az oktalanul czivódó házastársakat mutatja 
be. Bár a darab nívós, mégis a siker inkább az 
előadásnak köszönhető. Általában azonban a siker 
nem éri el Brieux régi darabjaiét.

(*) Az Akadémiai Zenekar négy hangversenyé­
ben a következő szólisták működnek közre : Bar­
tók Béla, aki saját szeizeményü uj rapszódiáját 
mulatja be zongorán, Kemény'Rezső, aki a norvég 
Binding hegedű-versenyét játszsza, B. Sándor 
Erzsi, aki uj dalokat énekel, Antalffy Zsíros 
Dezső, a Bo'ognából hazatért orgonamüvész, aki 
Saint Saens szimfóniájában játszsza az orgona­
részt, végül Hu bay Jenő és 'Popper Dávid, akik 
Brahms hegedti-goidonka-versenyét adják elő.

keseriíviz tgyoi
2—3 éra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KU ever 40 flUér, narr ti Ver 60 tu ér.
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Bérelni aMindezeket a számokat zenekar kiséri. 
„Haimóniá“-ban lehet.

(*) Uránia-színház Ungvárott. Az ungvári Uránia- 
szinház október 2-án tartja megnyitó előadását 
Pékár Gyula „A franczia forradalom“ czimü da­
rabjával. Az érdekes bemutató után mcgyeszerle 
rendkívül étenk az érdeklődés annyival is inkább, 
mert Molnár Viktor államtitkár, a budapesti Uránia- 
szinház elnöke, továbbá Kálnoki Bedő Béla cs 
dr. Szabó Ödön igazgatók is Ungvárra érkeznek 
ez alkalomból, a darabot pedig az illusztris szerző 
személyesen fogja felolvasni. Az előkelő vendegek 
fogadására nagyban folynak az előkészületek.

(*) A Shakespeare-matinék. ,-\ Kisfaludy-Társaság 
kebeléből alakult Shakespeaic-bizottság ma dél­
után Merzeviczv Albert v, b. t. f. elnöklésévei ülést 
tmtotf. Dr. Radó Antal előadó bemulatta a jövő 
téli Shake'peare-matinék részletes programmját és 
műsorát, hszerint a bizottság január közepe táján 
tartja meg első Shakespeare-matinéját a Nemzeti 
Muzeum 'dísztermében. Ezenkívül még négy ma­
iiné lesz a Múzeumban, egy pedig az Uránia 
Színházban.

(*) A Magyar Kepzomüvéssek Egyesülete tegnap 
tartotía meg első őszi ülését a városligeti Műcsar­
nokban, Róna József szobrászművész, elnök veze­
tésével. Elnök a napirend előtt meleg szavakkal 
parentálta el az egyesületnek elhunyt alapító tag­
ját és a magyar szobrászművészek nesztorát: Ró­
náik Gyulát, aki a külföldem is dicsőséget szer­
zett hazájának és nemzetének művészi alkotásai­
val. Emlékét az illés jegyzőkönyvében megörökí­
tik. A napirend első pontját, a képzőművészeknek 
a Mikszáth-jubileumon való mikénti részvétele 
képezte. Benczúr Gyula indítványára kimondották, 
hogy a nagy iró jubileumán az egyesület testüle­
tileg vesz részt s minden művész egy-egy ki­
sebb alkotásával kedveskedik a jubiláló iró 
nak, amelyeket egybegyűjtve, egy művészi 
kivitelű kazettában nyújtanak át neki. Dóry Béla 
a Nemzeti Szalon ügyvivő titkára jelentette, hogy 
Nyíregyházán október hó 17-én leplezik le a város 
nagy szülötte : Benczúr Gyula szülőházán az em­
léktáblát, amelylyel Szabolcs vármegye, a város 
és a Bessenyey Kör jelölte meg s ez alkalomból 
a Szalon mütárlatot rendez. Az emléktábla lelep­
lezésen Róna József elnök vezetésével nagy kül­
döttsége vesz részt a művészeknek és jelen lesz 
azon maga Benczúr mester is, akit szülővárosa 
impozánsan fog fogadni cs ünnepelni. Az egyesü­
let szombaton, október hó 2-án, délután Irat óra­
kor folytatja ülését s ez alkalommal Terül tárgya­
lásra a nyugdíjügy kérdése és ekkor küldik ki a 
Rákóczi-sir emlék bíráló bizottságába delegálandó 
tagokat.

alakuló választmányi ülést tart, amelyen meg fog­
ják vitatni a szövetség elnöke állal az idei köz­
gyűlésen felvetett azt 'az eszmét is, hogy a szövet­
ség kebelében külön budapesti cs kiüti.: vidéki 
szakosztály tótesittessék.

Nyití-tér.
(E rovatban kflzIBtlciírt nem Tállal lclcl6sstect a uerfcMztös«*.)

Or. KÁLLAV ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, EV., Magyar - utcza 8«|
Kiváló sikerrel s alaposan , készít e!ó az alapvlzs. 
gáktól az ügyvédi vizsgáig. bármely Jsgl vizsgára. 
= Bem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

^EGYÉVI ÖMKÉSSTESEK
részére legelegánsabb egyenruhákat és teljes felszerelé­
seket szállítanak az uj szabály szerint TíSíar Wlúr és 
Társa udvari szállítók Budapest, Váci-utca
35. A cég kívánatra költségvetést díjmentesen küld.

BRETT ss kbits
NŐI KALAP-KÜLÖN-
LEGESSEGEK TERME Budapest, Párisi-u, 2,
Megérkeztek legújabb párisi cs angol f"ui KfttAP-
R50DE'.LJEI:i , melyeknek rccgrekinlósó c tisztelet­
tel meghívom t. vevőimet cs az előkelő hölgyvilágét.

A Festi írnlnárok és sütök gőzmalom 
részvénytársaság igazgatósága, felügyelő 
bizottsága és tisztikara gyászos meg-
iltótödéssel 
kének

jelenti igazgatósági elnö-

*35

urnák
ma bekövetkezett elhalálozását.

A megboldogult eveken keresztül 
volt dísze és erős támasza vállalatunk­
nak', fáradhatatlan buzgó sággal, bölcs 
és céltudatos gondos-ággal vett részt 
annak vezetésében és 
sóban.

Emlékét minden!;.: tiszteletté 
Iá;- kegyelettel fogjuk megőrizni. 

Budapesten, l'i.iü. szeptember

EGYESÜLETEK.
(—) Andrássj-érom, Az Országos Magyar /s- 

kolaegyesülct még 1892-ben elhatározta, hogy 
Andrássy-érmeket készítteti néhai Anriiássv Gyula 
gróf emlékére és ezzel azokat tünteti ki, akik a 
magyar közművelődési mozgalmakban és az egye­
sület" más hasonló irányú törekvéseiben való mun­
kásságukkal kitűntek. A díszes érem, amely az 
Anflrársy-család taglalnak tanácsa szerint készült 
eU Aótsk oldalon idősb Andrássy Gyula gróf 
'■■„»pibban sikerült arczképét, a másr-c oldalon 
pétiig egy allcgórikus képet ábrázol. Az 
egyesület 'ezzel az étemmel tüntette ki az 
efn,alt években Csáky Albin grófot, Ewa Lajost, 
báró Kaas Ivóit, Darányi lgnáczot, Gertóczv Ká­
rolyt, Tóth Józsefet. Sigray Pált, Wlassiscs_Gyulát, 
[ókat Mórt, Blaha Lujzát, grói Zichy Jenőt, Her­
mann Oltót, Berzeviczy Albertet, Andrássy Gyulát, 
Kossuth Ferenczet és közéletünknek még más ki­
váló féríiait. Néhány évi szünetelés után október 
hó 7-én tartandó jubiláris közgyűlése alkalmából 
adia ki újból ezt az érmet az egyesület. Az oda­
ítélés tárgyában a hó nap, csütörtökön délelőtt 
tartandó rendes közgyűlésen, az éremszabályzat- 
nak megfelelőleg, titkos szavazással határoznak.

(-) Újságkiadók gyűlése. A Magyar Újság­
kiadók Országos Szövetsége október Író 3-án, 
vasárnap délelőtt 10 órakor az Otthon-körben

A „Nemzeti“ 
részvénytársaság
mai jelenti, hogy 
érdemes tagja

balesetbiztosító
mély fájdalom- 
igazgatóságának

mt

v,r
■én elhunyt.

hosszú
folyó hó 2‘.

A megboldogult évek 
során át kiváló érdemeket szerzett 
társaságunk felvirágoztatása körül 
és annak érdekeit mindenkor a 
leghathatósabban előmozdította.
Emléket kegyelettel fogjuk megőrizni

Bpcst, lfMio. szeptember *20-én.
sga

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése.
Budapest, szeptember 29.

Ma délután tartotta a székesfőváros törvény­
hatósági bizottsága a nyári szünet után első ren­
des közgyűlését. A nyári szünet, úgy látszik, hasz­
nált a bizottsági tag urak egészségének, mert 
ugyancsak felgyülemlett bennük nz indulat, ame­
lyek ki kitörése folytán ugyancsak zajos hangulat­
ban folyt mindvégig a tárgyalás. Ez a lulmagas 
temperamentum okozta azután, hogy jóformán 
semmit se végeztek. Es amit végeztek, azt is balul 
végezlek.

A tárgysorozat hetven pontja közül mind­
össze kellővel végeztek. A Máv.-nak az állam- 
vasúti központi szertár czéljaira kért területet még 
csak elég rövid vita után átengedték. De már a 
második pontnál, ahol a Boros testvérek ezég a 
Soroksári-ut cs Kén-utcza sarkán fekvő lelek egy 
részének eladását — ipartelep létesítésére — kérte, 
teljes erővel kitört a vihar. Innen kezdve azután 
egymást érlék a felszólalások, közbeszólások. Sőt 
még egy óra hosszáig tarló ügyrendi vi­
tát is provokáltak. Általában ennek a pont­
nak letárgyalásáig a tanácskozás holmi ki­
sebb vásárt megszégyenítő zajban folyt le. 
Sőt még lovagias ügy is keletkezett a paprikás 
közbeszólások nyomán Kelemen Lajos és.. Biró 
Dezső bizotlsági tagok között, amely azonban —
szerencsére kölcsönös kimagyarázások után
vér nélkül intéződött el.

Es mi lett a vita vége? Épp az ellenkezője 
annak, amit a felszólalások során a hallgatóság 
remélt és várt. A tanács javasolta a terület át­
engedését négyszögölenként 30 koronával, de kö­
teles a ezég a gyárat két év alatt felépíteni, kü­
lönben minden négyszögöl után még 20 koronát 
fizet. A vita folyamán felszólalók legnagyobb része 
azonban nem akart bízni a kérvényező ezég- 
ben, féltették tő’iik az ipart is, a főváros érdekeit 
is. Málha nem is a magyar ipar fellendítése a 
czéljuk ? Hátha csak fclckspckuláczióban utaznak? 
Ebbe a főváros nem mehet bele. Egyikőjük ki­
kötni kívánta, hogy 50 évig köteles a ezég a gyá­
rat üzemben tartani, különben az eladási áron 
visszaszáll a lelek a fővárosra. A másik árverésen, 
adná csak cl a telket, de a vevőnek — bárki le­
gyen is az — két év alatt gyárat kell rajta épí­
tenie. És a vegén -- apródonként visszavontak 
minden ilyen közérdeket féltő indítványt és elfo­
gadták Platthy Györgynek azt a javaslatát, hogy 
eladják ugyan a lelket 30 korona kikiáltási ár 
mellett árverésen, — de minden kikötés nélkül.

Hiába tiltakozott Bódy tanácsos, hogy hiszen 
a fővárosnak nem eladó a telke, csakis iparpárto­
lás czéljából volt hajlandó a tanács az eladásba 
belemenni, Nem használt semmit. Megszavazták. 
Már nem féltették sem a magyar ipar érdekét, 
sem pedig a fővárost a becsapástól. Most már 
megveheti akárki a lelket az árverésen és speku­
lálhat vele kedve szerint. így nem tudja az ember, 
mikor elindul, hogy hova lyukad ki.

A szavazásnál Polónyi lelkiismeretére hivat­
kozva, az ellentábor gúnyos kaczagása közben 
táborkarával kivonult a teremből.

Négy rendbeli inter pclláczió is kerülközött 
közben, ezután sorra került a szerződés nélkül 
maradt színészek kérelme a budai Aréna átenge­
dése iránt. A tanács a kérelem teljesilését java- 

: soha. De a dolog nem ment egész simán, mert 
; egyikőjük a színészeket, másik a fővárost, harnta- 
; dik a közönség testi épségét és egészségét, negye­

dik Krecsányit téllelte. Szóval mindenki féltett va­
lamit. f ázsonyi és Bri/rry polgármester felszólalása

la fáj a fele tétovázzék, hanem 
használjon azonnal

ircs elntt * legmakacsabb migrainl és fejfájást c'mu'aszt a.
Bér ü » jl®i

V ff 23 ií3Bí

mely Kj-jjerce alatt * li _
KírffÜ ÍScrctváx 'frairsás gyóíyszerész Kispesten.

Ára 1 korona 20 filli-r*
Orvosok 61:al ajánlva.

Kapható minden gyógyszertárban. *•8 
Húrom doboznál ingyen poi-tai bz&IIüAs.
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amelylyel
az ifjúság bizalmát és szeretetét elveszítette és 
hogy igazgatósága alatt az ifjúság egyrésze lum­
polt, a másik része pedig betörő bandává szervez­
kedett.

sif; hogy olyan bánásmódot tanúsított,

LsnmnoK, szeptenmer 30.

után azonban mégis a kérelem teljesítését hatá­
rozták el egyhangúlag.

Háromnegyed nyolez órakor az ülés folytatá­
sát holnap délután négy ólára halasztották.

Részletes tudósításunk a következő:
Az elnök az ülés megnyitása után közölte, 

hogy a főváros a királyt születésnapja alkalmából 
üdvözölte.

Földváry Antal főjegyző bejelentette, hogy 
Biró Henrik a kenyérgyár kibővítésére vonatkozó­
lag tett indítványt, amelyet a közgyűlés az indít­
ványozó felszólalása után elvben elfogadott.

' Ezután áttértek a napirendre, amelynek első 
pontja a létesítendő államvasuti szertár ezéljaira 
szükséges terület átengedése volt. A közgyűlés 
dr. Földes Árpád felszólalása után névszerinti 
szavazással a tanács előterjesztését tette ma­
gáévá.

A Boross testvéreknek eladandó telek ügyénél 
Bfró Henrik szólalt fel. Nem fogadja el a 
tanács előterjesztését, mert elvi álláspontja, hogy 
fővárosi telkeket csak nyilvános árverés utján le­
het eladni.

Székely Berencz szólalt fel ezután. Beszédét 
azon kezdte, hogy a gyanúsítás baczillusai már a 
főváros tanácskozó termébe is behatollak,

Biró : Ez nem gyanúsítás !
Székely: A Boros-féle gyár szükségességét a 

kormány is elismerte, amikor szubvencziót adott 
neki.

Wilhelm dr.: Mert jó proteklora volt 1
Székely: A gyár nagy befektetéseket igényel 

s nem szolgált rá az ilyen méltatlan támadásra.
Glücksthal Samu dr. nem fogadja el a tanács 

előterjesztését, hanem azt a javaslatot teszi, hogy 
kötelezzék a tulajdonost a teleknek beszerzési áron 
való visszaadására abban az esetben, ha 50 éven 
belül ipari nem folytat a telken.

Platlhy György dr.: Bocsássák a telket 30 ko­
ronás kikiáltási ár mellett nyilvános árlejtésre és 
kötelezzék a vevőt, hogy a telket két éven belül 
gyárteleppel és munkáslakásokkal épilse be.

Herczog Péter báró egyik javaslatot sem 
fogadja el, mert a fővárosnak pártolnia kell az 
ioart.

Bi/ó Henrik : De kezdjük mindjárt egy vá­
rosatyán !

Márkus Miksa szerint a fennforgó esetbcp 
nem egy fővárosi bizottsági tag üzletéről van szó, 
hanem egy lelek eladásáról, amit objektive kell 
tárgyalni. Nézete szerint az inkompatibilitásnak 
ily mértekben való tulhajfása oda fog vezetni, 
hogy ha valamelyik bizottsági tag gyárat akar 
létesíteni, egyszerűen kiutasítják a fővárosból. 
(Élénk ellenmondások.) Nem fogadja cl a telek- 
eladó bizottság javaslatát, hanem Glücksthal indít­
ványához csatlakozik.

A vita bezárása után Székely Fcrcr.cz vissza­
vonta indítványát és csatlakozott Platlhy indít­
ványához.

Ezután cgv zajos ügyrendi vita következett.
Az elnök a legnagyobb zajban szavazásra bocsá­
totta a kérdést. Folytonos nagy zaj közepette dr. 
Baranszky Gyula felvilágosítást kert az indítvá­
nyokra vonatkozólag. Az elnök a kert felvilágosí­
tásokat megadta, azután elrendelte a szavazást. Ez 
elől a IV. kerületi bizottsági tagok testületileg ki­
vonultak a leiemből. Polónyi Géza odaszólt az 
elnöknek : Meggyőződésünk elleni szavazásban 
nem veszünk részt 1 A közgyűlés nagy többséggel 
elfogadta Platlhy indítványát.

Ezután az interpellácziólcra került a sor.
Dr. Fürcdy Mór a közúti villamos vasút meg­

tévesztő feliratú táblái miatt interpellált.
Bittner jános a boszniai látogatás ügyében 

intézett kérdést a polgármesterhez, mert o és még 
sok más bizottsági tag az egész látogatásról csak 
a lapok utján értesült.

Dr. Bárczy István polgármester kijelentette, 
hogy Szcrajcvó és Mostar városok küldöttségének 
tavalyi látogatását viszonozzák. O a bizottsági ta­
gok közül többeket felkért, vegyenek részt sajat 
költségükön a kiránduláson.

Bittncr János nem tudja, helyes-c ez az c já­
rás, mert a törvényhatósági bizottsági tagok kó- 
zött különbséget tenni nem szabadna. Nem veszi , 
tudomásul a választ. _ _ I

Bárczy István dr. polgármester felvilágosítás- - 
képen előadta, hogy nincs kifogása az ellen, hogy . 
a törvényhatóság elhatározza, hogy Boszniába ki­
rándulást szervez, az ölen azonban senki nem 
szólhat, hogyha ő néhány lőtisztvtscsr tarsavai a 
főváros megterhelésé nélkül Boszniába megy es a 
részvételre néhány bizottsági tagot is felkér. Ha 
a választ nem venné a közgyűlés tudomásul, ez

sem akadályozná meg őket abban, hogy Boszniába 
utazzanak.

Bittner János a polgármesternek ezt a felvilá­
gosítását tudomásul vette, amire a közgyűlés ismét 
áttért a napirendre. A szcrzödcsnélküli színészek­
nek azt a kérelmét tárgyalta a közgyűlés, hogy a 
Ktiszlinavárosi Arénát átalakíthassák, hogy óit a 
szerzödésnélkiili színészek előadásokat tart­
hassanak.

Dr. Vúzsohyi Vilmos elfogadja a tanács ja­
vaslatát, mert az a fővárosra nézve semmiféle 
áldozattal nem jár és sok ember baján segíthet. 
Arról van csak szó, megengedjen-e á város olyan 
átalakításokat, amelyek a színházra nézve csak | 
haszonnal járhatnak ? Az átalakítások mérve és az 
egyéb biztonsági kérdések megállapítása nem a 
közgyűlés hatáskörébe tartozik.

Dr. Baranszky Gyula az! indítványozta, hogy 
az ügyet adják vissza a tanácsnak, amely részle­
tesei)!) javaslattal lépjen a közgyűlés elé. Bárczy 
István dr. polgármester kifejtette, hogy itt csak 
általános felhatalmazásról van szó a tanács ré­
szére, amely abban áll, hogy a tanács ebben az 
hányban tárgyalhasson. A játszási engedély meg­
adása a kormánytól függ. Gondoskodás fog tör­
ténni arról, hogy a nyári szezon Budán ne szen­
vedjen emiatt. Buda közönségének is kellemesebb, 
ha téli színházat is kap. Dr. Székely Dezső szó­
lalt fel még a javaslat mellett, amire a közgyűlés 
hozzájárult a tanács előterjesztéséhez.

Fiilepp Kálmán főpolgármester indítványára a 
közgyűlés folytatását holnap délután 4 órára ha­
lasztották, miután előzőleg elhatározták, hogy a 
következő rendes közgyűlés ne október 13-án ha­
nem 20-án tartassák.

)i Ortßsi kinevezések. Füiepp Kálmán főpolgár- 
' körimester a duna-jobbpaiti közkórházakhoz Heinrich 

Bele szigorló orvost napidijas segédorvossá, dr. 
Szász Bélát és dr. Lazic Pált segédorvossá, a 
duna-balparli közkórházakhoz pedig dr. Burka 
Sándort alorvossá nevezte ki.

)( A ‘óváros pénzügyi bizottsága dr. Bódy Tiva­
dar tanácsos elnöklésével ma délelőtt ülést tartott, 
amelyben dr. Lung Géza fogalmazó előadása 
alapján elhatározta, hogy a tanácsnak a VII. kér., 
István-ut és Dembinszky-utcza között fekvő, 
Goldmann-íélc telek Dembinszky-ulcza felé néző 
561 négyszögöl kiteijcdésü részének megvételét 
fogja ajánlani. A telekre a fővárosnak iskola czéi- 
aira van szüksége.

I J-

TÖRVÉNYSZÉK.
Tanárok viszálya,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeplcmbei 29.

A biinlciőtörvényszúken ma ismét olyan ügy 
kei ült tárgyalásra, amelynek a tárgya iskolai bot­
rány volt. Egy tanár feljelentette az igazgatóját, 
hogy botrányos életet folytat és a tanulókat a 
legrosszabb nevelésben részesük A harez ezzel 
megindult tanár és igazgató között. Az ilyeníoima 
viszályok mindeneseire alkahnasak arra, hogy a 
tanárság tekintélyén csorbát üssenek. A mai ügy­
nek a története a következő:

Makfalvav Ferencz, a kassai állami felsőke­
reskedelmi iskola tanára 1907. év július 10 én 
terjedelmes feljelentést adott be a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez Gyulay Sándor, a nagy­
mezei felsőkereskedelmi iskola igazgatója ellen. 
Feljelentésében Makfalvay, aki 12 éven át a nagy­
mezei felsőkereskedelmi "iskola tanai a volt, súlyos 
vádakat emelt Gyulay igazgató ellen. Elmondotta 
feljelentésében, hogy Gyulay Sándor igazgató a 
tanulókat rávctlc arra, hogy azt vallják, hogy Mak­
falvay Ferencz szobájában lumpolások, orgiák 
folytak, hogy a fürdő korcsmájában alkal­
mazott pinezérleány és igazgató, valamint a 
diákok között igen bizalmas volt a viszony; 
az igazgató és a diákok közölt a pinezérleány volt 
a közvetítő és hogy a pinezérleány az igazgatóval 
rendelkezett; hogy Omeisz Sándor tanár 190/. 
február 9-én reggel a kaszinó nyilvános helyisé­
geiben a diákokkal együtt mulatott és ezt az igaz­
gató nem kifogásolta: hogy az igazgató az ifjúsági 
önképzőkőiben a tanárokat suszteroknak nevezte 
bog’-' az ifjúság erkölcsére káros magatartás! tanu-

A súlyos vádak alapján megindult a fegyelmi 
vizsgálat, amely a felhozott vádpontokat alaptala­
noknak nyilvánította. A fegyelmi ügy elintézése 
illán Gyulay igazgató hatóság előtti rágalmazás 
vétsége miatt feljelentést telt Makfalvav Ferencz 
tanár ellen ez utóbbinak a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez beadott feljelentésében foglaltak 
miatt. A kir. ügyészség vállalta a vád képviseletet. 
Ez ügyben mára tűzte ki a főtárgyalást a buda­
pesti büntető törvényszéknek Szepessy biró elnök­
lésével Ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a közvádat 
dr. Tliimkö Zoltán kir. ügyész "képviseli. A vádéit 
tanárt dr. Nemere Béla ügyvéd védi. A tála­
lásra tanúként beidézték a tanári karnak több 
tagját és az intézetnek mintegy negyven volt. ta­
nulóját.

Elnök a tárgyalás megnyitása után eioszÖr 
Makfalvay Ferencz tanár vádlottat hallgatta ki. A 
vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnös­
nek. A vad tárgyát képező beadványt ő irta és 
annak szerzőségét vállalja. Bővebben nyilatkozni 
azonban egyelőre nem kivan.

Az elnök fölolvaslalta az inkriminált bead­
ványt, ma'd a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nek a fegyelmi vizsgálat befejezése után hozott 
érdemleges határozatát, amely szerint figyelmet 
nem érdemlő tárgyi okok hiányában a miniszté 
rium a beadványnak fölhozott vádpontjait külön 
vizsgálat tárgyává nem tette és az iskola nyugalma 

i érdekében mellőzte Gyulay igazgató ellen az cljá- 
: rás megindítását.

Következett Gyulay igazgató kihallgatása. Az 
I elnök elébe tárta á vallás- és közoktatásügyi mi- 
! niszterliez intézett beadványában foglalt vádponto­

kat. Az igazgató ezeket mind tagadta. A vádlott 
erre a valódiság bizonyításának elrendelését kérte, 
amit a panaszos igazgató nem ellenzett Dr. Thimkó 
ügyész szintén kérte a valódiság bizonyításának 
elrendeléséi. A bíróság a védő íölszólalása után 
a valódiság bizonyítása kérdésében határozathoza­
talra vonult vissza.

A bíróság a valódiság bizonyításának helyt 
adott s megkezdte a beidézett nagyszámú tanuk 
kihallgatását. F.lső tanú Len key László csak azt 
tudja, hogy egyszer a pinezérleány a korcsma 
keltjében hólapdát dobott az igazgató után, de ez 
a dobást nem viszonozta. Simkovics Lajos _ tanú­
vallomásában elmondotta, hogy az igazgató és a 
pinezérnő viszonyáról az egész város beszél. Az 
iskolában általános volt az a hit, hogy ha bármi 
kellemetlenség érné a fiukat, a pinezérnő azt az 
igazgatónál elsimítja. Az ügyész ellenezte a tanú­
nak ‘ megesketését, mert tanút az iskolában 
fegyelmi leg meg is büntették. A bíróság a 
megcsketést mellőzte, mert az ügyész állal 
előterjesztettekből azt következtette, hogy a tanú 
és az igazgató között ellenséges a viszony. A védő 
semmiség!" panaszt jelentett be. Schvvatfz Dezső 

! tanút kocsin hozták el a kórházból a fötárgyalásra.
F.z a tanú, akit nagyfokú siketsége miatt csak 

! nagy nehezen tudott a bíróság kihallgatni, meg­
erősítene az igazgató ellen emelt vádakat. El- 

! mondta még, hogy egy ízben látto az igazgatót 
' részegen botoikálni. Gyulay igazgató a tanú álli- 
■ tusát "visszautasította. A bíróság ennek a tanúnak 

megesketését is mellőzte, mert az igazgatóval ellen­
séges viszonyban levőnek találta. A védő ^ újból 

' semmiség! panaszt jelentette be. A következő tanú,
' Diriig László, is megerősítette az igazgató ellen 

emelt vádakat. Tanú szerint az iskolában közszá­
jon forgott : hogy ha Gyulay megbuktat, megírjuk 
viselt dolgait a feleségének. Ezt a tanút sem bo­
csátotta esküre a bíróság, mert tanút kicsapták az 
iskolából s ezért fellehető róla a bíróság szerint, 
bony a panaszos igazgatóval ellenséges viszony­
ban áll. Az elnök délután két órakor a tárgyalás 
folytatását délután 4 órára halasztotta el.

A délutáni folytatólagos tárgyaláson a védő 
indítványára Schwur íz Dezső tanút hallgatta ki 
ismét a "törvényszék. Dobos János a következő 
tanú, aki előadta, hogy egy éjjel több társával a 
füidő korcsmájában mulatlak, amikor a pinezír- 
leány azt kérdezte tőlük: „Mit szólnátok hozzá, 
ha az igazgatót most ide rendelném ?“ A 
pinezérleány az igazgatót Pubi-nak szokta 
nevezni. Fiánk Sándor tanú vallomása szerint 
Makfalvay vádjai megfelelnek a valóságnak. A ta­
nút is üldözte az igazgató, aki becsmérelte a 
tanulóifjúságot és durván bant a tanulókkal. Köz- 
tudomást! dolog volt Nagymezen, hogy az igaz­
gatónak viszonya van a pinczéileánynyal. A farm-

TELIKABÁT 36 selyem 
vagy 
angol 

! Mással

príma ölt, 
vagy 

átmeneti 
3 kabát

rangú kivitel* « -ELINGER SAMU
ben I Budapest, R, Belváros* 

im 5\flaqyar-u. 3., I. ent« Kossuth Lnjos* 
'* iitcza mellett * Telefon UÍ-sSl

m



«Hi?

i Ml"

a í

lí

I#. ir­

ta EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 30.
kát a bíróság megeskelte. Esle 7 órakor a bíróság 
a tárgyalás folytatását holnap dólelőtt kilencz órára
tűzte ki.

§ Dr. Spitzer Izidor páczicnse. A budapesti 
büntető törvényszék vádtanácsa ma tárgyalta a 
legutóbb letartóztatott Ecker Anna kézápolónőnek 
dr. Veigelsberg Viktor ügyvéd utján szabadlábra 
helyezése czéljából bejelentett felfolyamodását. A 
vádtanács elrendelte a szerencsétlen leány szabad­
lábra helyezését. A vádtanács határozatában a kir. 
ügyészség is megnyugodott.

§ Nemzetiségi sajtópör. A nagyváradi törvény­
szék mint esküdtbiróság tegnap az aradi „Tribuna“ 
szerkesztőjét egyhavi börtönre és 200 korona 
pénzbírságra Ítélte, mert a magyar királyi honvéd­
séget a panádi vérengzés alkalmából megrágal­
mazta.

Jelöltjeink :
I. Salome -Margit.

II. Rouquin—Becskor oki - Boncompagno.
III. Egcria - Abendluft.
IV. Hcci/iia—Integrity Mindig gyöngy.
V. Ratz im Sack—Folyta - Lord Darcy.

VI. Tibor ez—R tenzi—Akademie.

Fogzás.
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 
egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen 
végett az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, 
amclylyel ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja ont lepni.

Á SGÖTT-féie EMISIG
kellemesen emészthető formá­
ban tartalmazza éppen azokat 
az anyagokat, a melyek meg­
kívántainak fehér, egyenes és 
erős fogak növéséhez.
Scoít-féSe Emu Isió
tisztaságát és erejét semmisem 
múlja felül. Ize n legkellemesebb

A SCöTY-íéle Síül SIÓ 
a legkiválóbb.
Egy eredeti üveg áia 2 K 50 fill,

Kapható minden Lvógytárban.

J Emulsió vásár­
jánál a SCOTT- 
üo módszer véo- 

„ígyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

SPORT.
Budapesti őszi meeting.

— Ötödik nap. —
Változatos a holnapi programra is s egy fu­

tam kivételével népes mezőnyök várhatók. Két 
jobban díjazott versenv van, melyek közül az 
egyik hároméves és idősebb telivéreké, mig a 
másik specziell kétéves kanczák számára 'van 
fenfartva.

Az Őszi handicap 2000 méterén nagy tár 
fog találkozni, azonban cgy-kcl kivételével 
pes képességű lovak. Vriószinü indulók : Rouquin 
(Hewitt), Palma (Aylin), Kondor (lnnék). Varázs 
(Miles), Krikcrl (Krouzii), hopper (Cnrslnkc), 
Becskereki (Dyck), Denise (Ul'ik dlioicr), Shelley 
(Cockeram). Bisamhcip (Bullock), Mcglio (Baum­
gartner), Boncompagno (Gulyás), Eszemadfa 
(Peschka).

asag
özc-

Jól állanak súlyban Rouquin, Becs- í kával igen értékes anyagot nyújtana az
kercki, Denise, Boncompagno és Mcglio és a 
nyerő is valószínűleg ezek közül fog kikerülni.

A Kétéves kanczák öUanidija lesz a nap legszebb 
sporteseménye, melyben legjobb kétéveseink vehe­
tik fel a küzdelmet ez ériékes díjért. A verseny 
nemzetközi jellegét az adja meg, hogy valószínű­
leg indul a német Abendluft is, melyet jobbnak 
tartanak Ladislausudl. Indulóknak ezek vannak 
jelezve: Abendluft (Bullock), Egcria (Jane!<), 
Cynthia (Krouzii), Pelote (Carslakc), Coupeiiic 
(Dyck). Nem nagy mezőny, de annál jobb társa­
ság s nem nehéz benne Egcncit nyerőként meg­
jelölnünk, daczára annak, hogv Abendluft szerep­
lését nagyon jó Miiek elöz k meg, mert mi a 
Piety-kancza Ladisiaustól szenvedett vereségét 
nem tartjuk reálisnak.

A Népligeti dij egy 1100 méteres fíyer-kon- 
kurrenczia hároméves és idősebb lovaknak. Na­
gyon jó dolognak látszik ez Kaiz m Sack részére, 
de nagyon jól kell tartania magát, ha Lord Darcy 't 
vagy Folytát meg akarja előzni, mely utóbbira 
különösen az Őszi kísérleti versenyben mutatott 
tormája hívja fel a figyelmet

I leknek, mig a mostani rendszerrel minden jó in- 
j lencziö daczára sem képes kellő tájékoztatást nyuj- 
; tani. A mai kimutatás szerint egyébként szeptember 
: első felében 601,424 mm. idegen búzát hoztak be 
; hazánkba. Ebből a legnagyobb mennyiséget, 425,181 
: mm.-t Románia szolgáltatta : utánra Szerbia kü- 
j vetkezik 126,912 mm.-val, majd Ausztria 21,375, 
j Oroszország 19,219, Bulgária 6120, Bo-znia 2613 
; nini -val. Az idegen búzából legnagyobb mennyi- 
j ség, 375,941 mm. a budapesti piaczia esik. Utána 
1 legtöbb idegen búzát fogyasztottak: Temesvár 

44,336 mm.-t, Szeged 27,940 mm., Békéscsaba 
17,98! mm.-t, Eszék 17,569 mm.-t, Győr 16,491 
min.-f stb. Hogy egyébkén! az idegen buzabchozalal 
még mindig nem szűnt meg, azt mulatja az is, 
hogy a mai tőzsdén elkelt idegen búzából román 
6600 mm. 80 kg. 28.70 korona, 5000 mm. 79,5 
kg. 28.70 korona, 5000 mm. 78 kg. 28 45 korona 
árban.

A Hasai sorsjegyek húzása. A Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár Egyesület nyereménykötvényeinek 
tizenegyedik nyereményhuzása 600.000 K-ás tő- 
nyercménynyel október 5-én délután 4 órakor fo* 
az egyesület központi épületében (IV., Egyelem-

KÖZGAZDASÁG.
Oláh bank Bukovinában a magyarság ellen. Annak 

a vakmerő izgatásnak, amit a nemzetiségi agitáto­
rok a magyarság ellen folytatnak, uj módját eszel­
ték ki most Bécsben. Ismeretes ugyanis az, hogy 
az olálr népboldogitók nemzetellenes törekvéseik 
palástolására rendszerint kisebb-nagyobb pénzinté­
zeteket szoknak alapítani. E kullur-bankokkai egy­
részt elérik azt, hogy a rájuk utalt, szegény oláh 
parasztságot teljesen körmeik között tartják, más­
részt pedig az oláhság közé beékelt magyar nyelv- 
szigetek ellen gazdasági téren folytathatnak sok­
szor — sajnos — eredményes támadást. Miután 
azonban a hazai ellenőrzés mégis csak kellemet­
len reájuk nézve, hát most megpróbálkoznak az­
zal, hogy osztrák területen Állítanak föl kulfur- 
bankot, amelynek működését azonban titok­
ban Magyarországra is kiterjesztik. Egy ilyen 
alapításról ad hirt a Bukovináéi Post czimti 1 
Csernoviczban megjelenő német újság, amely 
szerint Bécsben azon fáradoznak, hogy Ón­
éiul Aurél részére egy román bank alapítására 
konczessziót szerezzenek. Az uj bank alaptőkéjét 2 
millió koronában állapítják meg s a jegyzéseket 
Romániáim és az erdélyi oláhok közölt toborozzák 
össze. Romániában élénken támogatják ezt az 
alapítási tervet s hir szerint másfél millió koronát 
gyűjtöttek össze erre a czélra. A bank mű­
ködési köre részben Bukovinára, de leg- 
főképen Magyarországnak otáhlakta vidékeire 
terjedne s ezért mint a magyarországi 
oláh részvényesek bizalmi férfia Popovici Au­
rél, a „Grossösletreich" szerzője, foglal majd 
helyet az igazgatóságban. Eleinte úgy tervezték a 
bankalapítást, hogy annak székhelye Bécsben le­
gyen, de az osztrák kormány Magyarországra való 
tekintette! az engedélyt ilyen formában nem adta 
meg, mire az alapilók a bank székhelyéül Cser- 
noviezoí jelölték meg és Bécsben csak fiók;intéze­
tet szándékoznak fölállítani. A bank vezérigazga­
tója Ónéiul Aurél képviselő lesz, aki Bécsben fog 
tevékenykedni. A bank elnöke Flor,dór Janac dr. 
lesz, helyettes igazgatójául pedig Flondor Nleo 
lovag fartománygyülési képviselő van kiszemelve.

idegen búza Magyarországon szeptember első te­
lében. A központi statisztikai hivatal ma ismét 
közzétette az idegen búza behozataláról szóló fél 
hónapi kimutatását, még pedig szeptember 1 - 15-ig 
terjedő időközre. A kimuiaiásban — sajnos — 
még mindig csak félhónapos adatok szerepeinek, 
holott a statisztikai kiválói minden nagyobb 
fáradság nélkül kimutathatná a megelőző c nemű 
adatgyűjtés végső eredményeit. Ez által a kis rniin-

érdekcl-

ulcza 2.) az igazgatóság üléstermében kir. köz­
jegyző közbejöttével megtartatni.

A Gyorstáviró r.-t. vesztesége. Az Egyesült izzó­
lámpa és villamossági r.-t., a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank támogatása melleit 1902. évben meg­
alakította a „Gyorstáviró részvénytársaságot* 
500.000 korona tőkével. A társaság, daczára annak 
a nemes czelnak, amelyre alakult, nem a legjobb 
eredményűvel működik, amennyiben kísérletezései 
igen sok pénzbe kerülnek. Ennek tulajdonítható 
az, hogy 1907-ben 111.751 korona volt a veszte­
sége, mig a most közzétett 1908-iki mérlegében 
szintén 123 643 korona veszteséget mutat ki. Szóval 
rövid fennállása után már eddig is alaptőkéjének 
majdnem felét elvcszlelfc.

A pénzintézeti tisztviselők nyugdíjügye. A pénz­
intézeti tisztviselők országos nyugdijegyesületének 
létesítésé érdekében Nagyváradon megindított 
mozgalom országszerte viszhangra talált. Október 
3-án a A agyarországi pénzintézetek országos szö­
vetségének békésmegyei körzete fog e társban 
gyűlést tartani. 63

A hajlított fa-bútor tröszt mérlege. Ismeretes, 
hogy 1907-ben úgy a magyar, mint az osztrák 
hajlított fabutorgyárak egy nagy osztrák-magyar 
trösztté egyesüllek s a trösztön belül külön magyar 
és külön osztrák kartelek alakíttattak. A magyar 
kariéit a „Mondás" Egyesült Magyar Hajlított 
fabutorgyárak P.-T. alkotja. Ez a karte! az osztrák 
hasonló alakulással minden tekintetben kölcsönös­
ségi viszonyban áll, annyira, hogy a kölcsönösen 
elért nyereségből egyik a másik nyereségének 
kiegyenlitéseképen a mérlegében át is utal a 
tröszt másik fele számára. Így történt az idén is.
A tröszt magyar tagja, a „Mundus“ Egyesült 
Magyar Hajlított Fabutorgyárak R.-T ma közzé­
tett mérlege ugyanis 146,750 kor. 56 fillér nyere­
séget tüntet föl. Ehhez azonban a bécsi „Mun­
dus“ Aktiengesellschaft der Vereinigten Öster­
reichischen Bugholzmöbel Fabriken a tröszfszerző- 
dés értelmében 14,458 kor. 24 fillér nyereség 
kiegyenlítéssel járul, úgy, hogy a tröszt magyar 
részének nyeresége a 3.153,751 kor. 23 fii.ér 
alapfoké mellett 161,208 kor. 80 fillér, miből 8 
korona osztalékot fog a „Mundus" fizetni.

Hite!szövetkezetek gyi-'ése. A hitelszövetkezetek­
ről szóló törvény életbeléptetése óta Bihar vár­
megyében hetven hitelszövetkezet létesült, ame­
lyeknek hatásköre 227 községre terjed ki. Ezek a 
hitelszövetkezetek a legközelebbi vasárnapon Nagy­
váradon gyűlést tartanak gróf Tisza István elnök­
lesével. A gyűlésen a hitelszövetkezetek belterje­
seiül fejlesztését, a hitelszövetkezetek működésének 
eredményeit s egy évtized tapasztalatait fogják 
megvitatni.

Változások a Gizella-Egylctnél. A Gizella—Egylet 
központi igazgatósága legutóbb tartott ülésén a 
magyarországi osztály eddigi vezetőjét intézővé, 
illetve a fiók igazgatójává nevezte ki. Egyidejűleg 
Borból Rafaelt, a magyar fiók eddigi ezégjegyzőjét 
titkárrá léptette elő.

Fizetésképtelenségek. Kiss, Orosz és társa hu- 
pesti (VII, Erzsébet-körut 22.) részlet-kereskedő­
cég fizetésképtelenséget jelentett. Tartozása 
120.000 korona, vagyonát 40.C00 koronára be­
csülik. A ezég ki akar egyezni hitelezőivel. — A 
bécsi hitelezői védegylet a következő fizetéskép­
telenségeket közli : Luszlig Vilmos kereskedő 
Eperjes;-- Duschck József kereskedő Maiaczka ; 
I.öwsy Illés rövidáru-kereskedő Tiszaföldvár; — 
Alsucii Henrik kereskedő Magyar-Héviz ; — Grün 
Lajos kereskedő Békéscsaba.

Egy vidéki biztosító intézet megszűnése. A Ma­
rosszéki Kölcsönös Kai biztosító Szövetkezet — hir 
szerint — ez évben teljesen el fog tűnni a bizto­
sítási vállalatok sorából. A Marosszéki, mely a 
vármegye vezetése és igazgatósága alatt, mint 
hivatalos biztosítási intézmény működik, vagyoni 
helyzetének ziláltsága miatt már tavaly oly meg­
egyezésre lépett az Első Magyar Biztositó R.-T.-gal, 
hogy átveszi a kölcsönös kárbiztosító összes aktí­
váit, passzíváit, hálózatát, felszerelését, illetve an­
nak örökébe lép. Ezért a társaság 20T> jutalmat 
télit meg a vármegyének a megy-e területén kö­
tött mindenkori biztosítások után és azonkívül 
egy nagyobb készpénzkölcsönt bocsát a vár­
megyei törvényhatóság rendelkezésére, amelyből 
a vármegyei székházat építik fel. E megálla­
podás alapján, melyhez a belügyminiszter is 
jóváhagyását hagyta,' az Első , Magyar Bizto-
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sitó erdélyrészl vezérügynöksége a néhai 
Kölcsönös Tűzkár Biztositó Szöv. összes köt­
vényét átvevén, a vármegye tetiilctén levő 
biztosításokat újra vétetett és az épületeket a mai 
értéknek megfelelőig biztosítván, mintegy 150.C00 
korona díjbevételhez jutott, holott a szövetkezet 
még a legjobb időben sem ért el 68.000 koroná­
nál magasabb díjbevételt. Bár Marostorda-megye 
egyes vidékein zúgolódtak a biztosítások újra vé­
tele és a magasabb koczkázatok kirovása miatt, a 
megye közönsége lassan kezdi belátni a tüzkár- 
biztositási állapotok javulását, mert épületei most 
rendesen biztosítva vannak, kárait pedig a társa­
ság gyorsan, várakozás nélkül rendezi. A múltban 
gyakran előfordult, hogy nagyobb károkat csak 
elkésve, amikor már a megfelelő dij befolyt, ren­
dezhették, legtöbbször azonban csak részletes kár­
térítést kaplak. Kolozsvári levelezőnk híradása sze­
rint az Első Magyar Biztositó ugyanily módon 
rendezte Kisküküllőmegye tűzbiztosítását is, ahol 
szintén a régi megyei rendszerű szövetkezet he­
lyébe lépvén, nemcsak a biztosítások egyes felvé­
tele körül oktatta ki a közönséget, hanem gyors 
kárrendezésével hamarosan népszerűbbé tette a biz- 
ositást, mint az a múltban volt. Hogy ezen két 
kölcsönös biztosítási intézmény megszüntetése 
minden baj és akadály nélkül történt, kétségtele­
nül a társaság erdélyrészi vezérügynöksége veze­
tőjének érdeme, ki kellő számú tisztviselőivel be­
utazhatta az összes községeket és mindenhol kel­
lőleg felvilágosítván a lakosságot, az elemi bizto­
sításnak sokkal több hívet és barátot szerzett, 
mint az a múltban az elavult bizlosilási módoza­
tok idején volt, azonfelül c két vármegyében be­
vezette a rendes tarifális dijakat.

Szaktanfolyamok. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter az ipariskolák és iparteslületek 
beérkezett jelentéseiből meggyőződést szerezve ar­
ról, hogy a vidéki városokban rendezett szaktan- 
folyamok az iparosság szakismereteit igen nagy 
mértékben növelik és tekintettel arra az örvende­
tes tényre, hogy az iparosok mindenütt maguk 
kérik ilyen szaktanfolyamok rendezését, több szak­
iskolában szaktanfolyamok felállítását engedélyezte 
és az erre a czélra szükséges összegeket rendel­
kezésére bocsátotta. A miniszter a napokban érte­
sítette az aradi állami fa- és fémipari szakiskola 
igazgatóságát, hogy a javaslatba iiozott asztalos- 
segédek rajz- és gyakorlati tanfolyamát, a lakatos-, 
szabó-, czipész- és kőmives-segédek tanfolyamait, 
valamint egy mérlegjaviló fanfolyamot engedélyez 
a jelen év folyamán és a szükséges költségeket ki­
utalja. Megengedte továbbá, hogy azon esetben, 
ha olyan iparosok, akik részére ez alkalommal 
tanfolyamok nem szerveztettek, okulva a tanfolya- j 
inon résztvevők példáján, maguk részére is tanfo- i 
lyamot óhajtanának tanévközben, ezek rendezése 
tárgyában az igazgatóság megfelelő javaslatokat 
elötcrjeszszc. Hasonló értelemben intézkedett a 
miniszter a brassói, temesvári állami fa- és fém­
ipari szakiskola, szegedi felső-ipariskola, a deb- 
reczeni állami fémipari szakiskola, a pozsonyi 
állami fémipari szakiskola által kért szaktanfolya­
mok rendezése tárgyában, mindenütt megengedve, 
hogy a jelentkezés" mértékéhez képest a szükséges 
tanfolyamok felállittassanak. *

Tókebefizotés. A Kolozsvári Általános Bank és 
Takarékpénztár 1907-ben 130.C00 ko.oia alap­
tőkével megalakította a Borgói Merített Papírgyár 
Részvénytársaságot az annak idején üzemen kívül 
álló borgói Haltrich-féle merített papir-gyár átvé­
telére. Annak idején az alaptőkének csak a felét 
Fzették be; ugylálszik újabb tökére van szüksége 
a társaságnak, mert most felhívást tett közzé, 
hogy az 50°'o-on felüli további 25°/o-ot fizessék 
most be a részvényesek a társaság pénztárába.

A bányák megrendszabályozása. Azok a borzasztó 
szerencsétlenségek, amelyek az idén annyi ember­
életet pusztítottak el a szénbányákban, végre a 
hatóságok figyelmét is a szénbányákra irányitolták, 
melyekben — úgy látszik — biztonsági szempont­
ból még igen sok a teendő. Az észlelt hiányok 
közül a legsürgősebben orvosoianuók azok, ame­
lyek miatt most a pénzügyminiszter két rendeletét 
adott ki. Az első rendelet arról szól, hogy fekete 
szénbányákban a robbantást csak c czélra külön

kinevezett lövőmesterek végezhetik. Lövőmesternek 
csak az nevezhető ki, aki a) Írni, olvasni tud, b) 
fekete szénbányáknál vájári minőségben legalább 
5 évet töltött s ebből legalább 2 "évet az illető 
bányaműnél, c) józan életű, a bányarendőri sza­
bályok áthágásáért büntetve nem volt, a repeszlő 
szereket, azok tulajdonságait, hatását, az alkalma- I 
zásban levő gyujtószerkezetet s azok kezelési mód­
ját ismeri. A kinevezendő egyént a gyakorlati kép­
zettségre nézve az üzemvezető köteles megvizs­
gálni és alkalmazhatóságáról tanúsítványt kiálli- 
tani. Lövőmesteri teendőkkel az illető bányamű­
nél legalább egy év óla működő altiszt is meg­
bízható. A_ lövőmesteri képesítéssel bírókról 
minden bányaműnél nyilvántartás vezetendő. 
Ez a_ rendelet töviről-lugyire megállapítja a rob­
bantásnál követendő eljárást, a szükséges óvó­
intézkedéseket. Szigorúan előírja a rendelet, hogy 
robbantani mindazon üzemi pontokon tilos, álról 
a bányagáz (methán = GI F) jelenléte a biztosító 
lámpával megállapít ható. Végül szigorú büntető 
intézkedéseket tartalmaz a rendelet.

A másik rendelet azokat a bányarendőri sza­
bályokat Írja elő, amelyek a szálló szénpor ellen 
való védekezést a fekete szénbányákban lehetővé 
leszik.. E rendelet szerint minden feketeszénbányá­
ban vízvezeték létesítendő és állandóan használ­
ható állapotban tartandó, hogy ennek segélyével 
az összes előkészítő és fejtési munkahelyek, vala­
mint a szállítási járásra és légvezetésre szolgáló 
összes vágatok a szénpor veszélye elleni hathatós 
védekezés czéljábó! kellő módon megnedvcsithe- 
tők legyenek. Mindkét rendelet 1910. "január 1-én 
lép életbe.

Telefonösszeköttetésünk Boszniával. A magyar fő­
város és Szarajevó között állandóan élénkül a for­
galom s ez a körülmény szükségessé teszi, hogy 
megfelelő telefonösszeköttetés léíesitlessék Buda­
pest és az élénkebb forgalmú bosnyák városok 
között. Az érdekelt magyar gazdasági körök a 
bosnyák kereskedő körökkel karöltve mozgalmat 
indítottak a telefonösszeköttetés létesítése érdeké­
ben. A mozgalomnak — amint már megírtuk — 
meg is volt az eredménye, mert a telefonhálózat 
létesítésére irányuló előmunkálatok folyamatban 
vannak s az uj telefonvonalat — amint értesülünk 
— nemsokára átadhatják a forgalomnak.

A czukorkartel és a tznkoripari részvény. Ma 
már megírtuk, hogy mióta a ezukorkariéit nyélbe- 
titötlék és a karlel első lépése a ezukor árának 
fölemelése volt. a Magyar Czukoripar r.-t. rész­
vényei felé főidult a tőzsdén a figyelem. E pa­
pírok tegnapelőtt a nagy kei esiet hatása alatt 20, 
tegnap 25 koronával, ma pedig újból 30 koronával 
emelkedtek. Sajnos — amint ma már megírtuk — 
minél magasabbak ez árfolyamok, annál bizonyo­
sabb, hogy nem lesz olcsóbb a ezukor.

Az Osztrák Lloyd lejlesztése. Az Osztrák Lloyd 
hajóstál saság legutóbb tartott igazgatósági ülésén 
előterjesztették az alexandriai járatok fejlesztése 
érdekében építendő két uj gyorsgőzös, a „Wien“ 
és „Helnan“ terveit és elhatározták, hogy azokat 
sürgősen meg fogják rendelni. Az uj gőzösöket 
8000 brutto tonnatartalommal építik és 154 első, 
80 második és 30 harmadik osztályú utas befoga­
dására rendezik be.

Faárverések. Vinkovczéről jelentik: A kincstári 
tölgyfaerdők fatermékeinek árverése kedvező ered­
ménynyel végződött. A földmivelésügyi miniszter 
által kiirt árverésen 753 hold tölgyerdö faterméke 
1.706,107 koronáért kelt el a becsárnál 37°,o-al 
drágábban. Összesen 13 erdőparczella került cl- 

! adásra s csak két rész nem akadt vevőre. Három 
i részt a nasiczi (anilingyár és a budapesti gőzfiirész- 

részvénytársaság, két részt Binder és Polgár zimo- 
nyi fakereskedő ezég, egy-egy részt Benedikt zág- 

] rabi, Mcrcier sziszeid, Eiszler bécsi, a bródi Lcszá- 
I mitoló Bank, Deutsch zágrábi és Berger szintén 

zágrábi fakereskedő vett meg. Összesen 29 ajánlat 
volt s az árverés kedvező eredménye főleg annak 
köszönhető, hogy a földmivelésügyi minisztérium I 
a becsár megállapításánál a kcményfaüzlct jelen­
legi helyzetét vette figyelembe.

Felelős szerkesztői
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos i
A Magyar Újságkiadó Részvényeit isság 

Igazgató! ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 29.

A készárupiaczon ma kedvtelen volt a han­
gulat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok kez­
detben nagyon tartózkodók voltak, miért is igen 
nehézkesen indult meg az üzlet. Később aztán 
mégis elég jó vételkedvet mulattak, de rossz ára­
kat Ígértek. Még így is élénk forgalom fejlődött 
ki, amelynek a folyamán mintegy 43.000 q búza 
kelt el, a tegnapiaknál 10-15 fillérrel olcsóbb ára­
kon. A legdrágább eladási ár 29.30 korona volt 
79 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
27 korona 78 fillér törökországi búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs fiz fillérrel olcsóbb, a 
többi változatlan. Forgalomba került 4000 q rozs 
19.20—19.30 koronás árakon, 900 q zab 
14.60—15 60 koronás árakon és 200 q tengeri 
15.20 koronás árakon. A határidőpiaczon a mai 
üzlet megint igen viharosan és a tegnapi zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg, kez­
detben igen jó vételkedv mutatkozott, amely azon­
ban hamar erősen alábbhagyott és ehelyett a kí­
nálat jutott túlsúlyra, mire aztán az árfolyamok is 
visszaszorullak. Zárlat előtt újra valamivel jobb 
vételkcdv mutatkozott, minek folytán ismét javul­
tak kevéssé a jegyzések. Az októberi búza 6 fil­
lérrel a tegnapi zárlaton fölül, 28.16 koronán in­
dul:, előbb 28.04-ig csökkent, aztán 28.14-ig javult 
és zárlatkor 28.08 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ok­
tóberi búza két fillérrel, az októberi rozs négy 
fillérrel, a májusi tengeri két fillérrel gyöngült, az 
áprilisi búza két fillérrel, az októberi és az áprilisi
zab szintén két-két fillérrel javult, az áprilisi rozs
változatlan maradt.

/I Készáru jivyzebc a nun \lozsaen a icovet-
kezo volt:
Búza kilóg Ara 100 kg. kilós Ara 100 kf.
Tiszavidéki 75 —,-------- ,— 79 28.70—29.20

76 —,-------- .— 80 28.90—29.40
77 28.15—28.50 81 —.-------- #__
78 28.35—28.70 82 -- .-------___

Fejcrmegyei 75 —.-------- .-- 79 28.50—28.85
76 -- .---------.--- 80 28.70—29.10
77 27.95—28.30 81 -- e-------- .__
78 28-15-28.50 82

Pcsivuiéki 75 — .-------- .-- 79 28,60-28.90
76 -- .-------- .--- 80 28.80—29.80
77 28.10—28.45 81
78 28.25—28.60 82

Bánsági -- .---------.--- 79 28.70—20.—
76 --.---------.--- 80 28.90—29.80
77 28.15—28 50 81
78 28 30—28.70 82

Bácskai 75 -- ,---------.--- 79 28.70—29.10
TŰ 2 7.80 —28.30 80 _e______e__
77 28.45—28.60 81 -- #___ _____
78 28.30—28.70 82

Rozs l-rendü iű — -- ,--------- -- 19.25—19.50
. középminőségü II i... — 19.05-19.15

Árpa takarmány [-rendű............... — 14.75—15.05
11-rendü............... — 14.40-14.60

Zab t-rendü .. — 15.40—15.70
„ H-rcndii — 14.90-15.20

I c n g e r i belföldi uj — 15.20—15.30
Korpa .............. — -- ,---------
Köles .............. _

A készáru piaczon elkelt:
Eliza : Tiszavidéki: 300 q 70.5 k 29 25 K, 3000 

q 79 k 29.30 K.
Pestvidéki : 100 q 78 k 28.85 K, 103 q 77.5 k, 

!C0 q 78 k, 200 q 77.5 k 28.74 K, 200 q 77.5 k 28.7b 
K, 2C0 q 77.5 k 28.50 K, 100 q 77 k 28.60 K.

Bánsági : 300 q 80 k 29.10 K, 30CO q 77.5 k 
28.50 K, 850 q 75.4 k 28.20 K.

Beeskereki : 1180 q 77.3 k 2410 q 77.5 k 28.70 K.
Fejórinegyci: 1250 <■, 7G k 28.45 K, 100 q 76 k 

27.70 K kev. ICO q i5 7 k 28.05 K.
Tolnai: 200 q 78 5 k 003 q 73 k 28.85 K, 250 O' 

78 k 28.80 K,
Szerémsdgi ; OCOO q 78 k 23.20 K.

Szén, koksz,
briket és antracit

téli fűtéshez
a pontos szállítás érdekében későbbi ha­

táridőkre már most rendelendő.

Telefon: sS»; |164

Radnay Károly
Budapest, Uaczr-komt 78. ■&
Sürgönyezim: ANTRACIT Budapest
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*4 Egyetértés

Somán : 6600 q 80 k 28,70 K, 5000 q 79.5 k 2S.70 
Kr 5000 q 78 k 28.45 K.

Törökországi: 20fq 78 k 27 K.
Szerb: 3000 q 75.5 k 26.10 K üszkös. 1909 szept.

88-ról.
A határidőüzielben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re:

Búza okt. 28.16—28.04—28.14-28.06—28.GS. 
cuza ápr. 28.12—28.14-28.02—28.14—28 06—28 OS. 
Rozs októberre 19.18—19.06—19.16—19.08—19.14. 
Rozs áprilisra 19.90- 19.92—19 86—19 90.
Tengeri májusra 14.----- 14.04—13.98-14.00.

t Zab októberre 14.72—14.80.
/ Zab áprilisra 15,22—15.28.

1 óra 30 pereskor zárulnak:
Búza októberre 28.08—28.10
Búza áprilisra 28.08—28.10
Rozs októberre 19.10—19.13
Rozs áprilisra 19.90—19.92
Tengeri májusra 14.00—14.02
Zab októberre 14.76—14.7R
Zab áprilisra 15.22—15.24

Budapesti gabonaforgalom.
1909. szeptember 27-től 1909 szeptember 28-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métertiiázsa

Búza 77899
Rozs 1891
Árpa 3732 101
Zab 1151 12913
Tengeri 203 110
Liszt 661 16966
Korpa — 4536

TÖRLEY,
PEZSGŐ k

Értéktőzsde.
Kezdetben szilárd volt az irányzat, később 

elgyengült. Ennek következtében ma a vezető ér­
tékek alacsonyabban zárultak. A hitclrészvény eket 
bécsi és berlini számlára kínálták, mire az Osztrák 
hitel másfél, a Magyar liiiel pedig három koroná­
val visszaesett. A helyi értékek piaczán a Városi 
vasúti részvényeket keresték és vették, a Salgóíai- 
jáni és a Kereskedelmi részvénytársaság részvényei 
is forgalomban voltak, az előbbiek bécsi eladá­
sokra hét koronával csökkentek, az utóbbiak ellen­
ben tartott árak mellett jegyeztettek. A járadv: - 
Piacz irányzata változatlan. Az alább jegyzett ér­
tékeken kivül forgalomba került ma még : Salgó 
641-634 - 636— koronán, Adria 431—435-432. - 
koronán, Magyar Villamosság: 153-157.— koro­
nán, Kereskedelmi bank 3495.— koronán, Keres­
kedelmi r.-t. 629—630 koronán, Magyar aszfalt 
180-131.- koronán, Danubiusz 346 345.50 
koronán.

A elótózsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 672.-----672.50-67C-670.25, Magyar

hltelr. 175.----- 774.------775.25—, Osztrák-magyar "ál­
lamvasut 761.----- 762.—, Leszámitolóbank 489, jel­
zálogbank 453. 453 50-453. —, Rimamurányi részv.
689.----- 691.----- 688, Városi villamosvasút 289.50-

300-299.50—, Közúti vaspálya 610.59—612.50-610. - 
Déli vasút 128.----  129. koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 670.75—669.—, Magyar hitel r.-l. 

773.75- 773.25—773.25, Osztrák - magyar államvasut 
760—, Leszámitolóbank 488.—, Jelzálogbank 452.50, 
Rimamurányi 689 50—690, Városi villamosvasút 300.50— 
299.50, Közúti vasút 609.50—608.25 koronán.

Dijbiztosilösak Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra S—10 korona, okt. hónap 
végére 22—24 korona.

Vlótőzsríe délután 4 órakor.
Osztrák hitel 668.—, Magyar hitel 77™—, 

Allamv. 759.—, Leszámítoló 452.—. Jelzálog 452.—, 
Rimamurányi 687.—, Közúti vasút 60S.—. Városi vasút 
299,75 koronán.

Csütörtök, szeptember -30.

Bécsi gabonatőzsde.
Eécs, szeptember 29. (Saját tudósitónktól.) Az 

emelkedett amerikai árjegyzéseket a nyugoteurópai 
tőzsdék lanyha jelentései ellensúlyozták s mivel 
igy hiányzott a direktíva, az itteni tőzsdén szűk- 
keretek között mozgott az üzlet és az eladók ra­
gaszkodtak követeléseikhez s romániai búza 5 
fillérrel drágult. Rozs nyugodt volt, árpa tartott, 
zab irányzata lanyha lett, tengeri nyugodt és ár­
tarló.

Jegyeztetett : búza : tiszavidéki 14.80—15.30, bá­
náti 14.65—14.85, mosoni 13.90—14.10, tótfelvidéki 
13.85—14.10, délivasuti 13.70 — 14.10, marchfeldi 13 65— 
14.—, romániai 14.45—14.70, orosz 13.95—14.35 
korona.

Rozs: tótfelvidéki 9.90—10.10, csepeli 9.85—10.—, 
pestmegyei 9.95—10.10, délivasuti 9.85—10.05, különféle 
magyar 9.65—10.—, osztrák 9.85—10.10 korona.

Árpa ■ Morvaországi 8.80—10.—, marchfeldi 7.50— 
■8.20, Tótfelvidéki 8—10, csepeli 7.20-8.—, győri 6.80— 
7.20, középdunai állomások 6.90—7.30, "déli vasúti 
7.30—8.50, északmagyarországi 6 75—7.30, tiszavidéki
0.80-7,20, maláta 7.25—75Ö, takannánv 7.----- 7.25
korona.

Magyar tengeri 7.95—8.15. Cinouanlin 10.55-10.85 
korona.

Magyar zab 7.85-8.45, válogatott 8.35-S.65 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 29. Az előiőzsdén az irány­

zat határozottan szilárd és úgy hitelrészvények, 
mint Unionbank értékek iiánt nagy az érdeklődés. 
Vasbánya értékek az amerikai aczélpiacz erős 
hausseja következtében emelkedtek. Alpesi 5, 
prágai vasniürészvények 20 koronával javultak! 
Korlátok közt élénken keresték a nyugatcseh- 
országi kőszénbánya részvényeket. Általában nyu­
godt forgalom és tartott árfolyamokkal nyílt meg 
a déli tőzsde, később azonban gyengült az irány­
zat noha a berlini bányaértékek piaczán nagy 
áremelkedés volt.

Tizenegy órakor: Őszi rák hitel 671. — . Liinder- 
bank -104.5i>, Bankegyesület 542.50, Anglo 313.—, Ál­
lam vasul 761.25, Déli vasul 12750. Alpesi r. ‘ r,39 - 
Rimamurányi 693.-, Prágai vasmű 2870.—, Nyuaal- 
cschországi köszénbánva 642.50, Lloyd 430.—, Tö­
rök sorsjegy 203.75 korona.

Egy óra 30 pcrczkor: Osztrák hitel 669.50, Magvar 
hitel 773-, Anglo 313 50, Bankegyesület’ 543Öv 
Laendeibank 493.-, Union .->79 ■ 0, Államvasut 760.--’ 
Deli vasul 128 50, Dunagőzhajózás 1024 — Alpesi 
741.75, Prágai vasmű 2865.-. Rimamurányi 639.-, 
Orosz járadék 100.20, Török sorsjegy 203.50, Llovd 
5-9, salgótárjáni 638.

Becs, szept. í 9. (A. anyai értekek zár tata). 4 száza­
lékos aranv-járadek 113,55, Tiszai és szegedi kölcsön 
sc-sjegy 146.50, Magvar hitelbank részvény 773 50 
Magyar leszánv'oló és váltó részvény —, Ri„m- 
mlírányi 689. — , Magyar czukorinar 21.78. Adria hajó- 
“s' részvénytársaság Magyar koro.naiáraoék
J1.9C, 4 százalékos magyar fökltcherm. kötvény ,,_
Magyar nyercm.-kötv. sorsjegy 209 —, Kassa-Óderbergi 
vasút részvény —. —, Magyar Jelzálogbank 451.— Many 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, szept 29. (Osztrák énekek zárlata . 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.05, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.63, 1860-as sorsjegy 163.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 501.—, Angol-osztrák" bankrészvény 313 '

Bécsi Bankverein 543.20, Osztrák magyar bank 1767 
Deli vasul 127.75, Dunagőzhajózás! társ. 1025.—.Ddiánv 

> ,c,s- k. arany (vert) 11.37, Német bankv. 
11..5-, Osztr. Lloyd j30.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95oq 
—, Osztr. koronajáradék 94.95, 1864-es sorsi 3io'_ 
Osztrák hitelintézeti részvény 667.75, Union-Bank 57S L 
Osztrák Länderbank 491.50, Osztrák-magyar államvasut 
7oJ. , Llbcvőlgyi vasút —.—, Alpesi részvény 740 7" 
90 frankos 19.13, Londoni váltóár 239.8,’, Lipótkohó 
oOa.—, Török sorsjegyek 204.50 K. Nyugodt.

■ B

VILLANYGYŰGYiTÓ ÉS RÖ^TSEK-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24, L em. Lift
Telefon 108-30.

Gyógytónyezők i
finsjen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj ás veredényel- 
meszedás ellen,

Elektromágneses gyógyítás 
valóRöntgen sugarakkal 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezeiét.
Villamos höfürdök (Elek- 

trotilom).
Villamos fényfürdök, 
Villamos mastage (Vib-

ratlo).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8- 
Kezelés egész napon át

Főbb javallatoki
Általános Idegesség (nen- 

rnsthénia, hystéría). 
Ido.ggyengesogl állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Büdösek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, lsehiás). 
Gerinezvelősorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Vóredényelmeszesedés. 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és osontbajek, 
Székrekedés, Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Borbajok, Borvlszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság, 
Szőrielenltás (nőknél »g 

arezon).
Aranyeres csomók, 

d. u. 2—6-ig,
Kívánatra Prospektes,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szept. 29. (Tőzsdejelentés) A tőzsde 

szilárd irányzattal nyílott meg, a mi a newyorki 
aczéilruszt-érlékek igen szilárd felfelé irányuló 
mozgalommal és a hazai ipar kedvező helyzetével 
hozandó kapcsolatba. Az érdeklődés középpontját 
bányaértékek és villamossági részvények képez­
ték. Utóbbiak közül Schlickert részvények 5o/o-kal 
emelkedtek, előbbiek 4°/c-ig javullak, sőt Hohen- 
lohe-részvényck emelkedése egész ^ 7%-ig terjedt. 
Lanyha irányzatot csupán a Dcufsch-Luxemburgi 
részvények követtek arra a forgalomban lévő hírre, 
hogy a társaság tőkében szűkölködik. Ban-

része-kok szintén tekintélyes emelkedésben 
sültek, ami 1—2n/o közölt váltakozott. A
vasúti részvények piaczán amerikai értékeken 
kivül főleg Prinz Heinrich vasút iiánt mutatkozott 
érdeklődés, amelyek 4" -kai emelkedtek, ellenben 
az osztiák értékek Bécsre lényegtelenül elgyöngül­
tek. Járadékok tartották árfolyamaikat, azonban 
üzletidének. Az üzlet későbbi menetében a speku- 
láczió nycreségrealizácziókat teljesített, ami alatt 
bankok és bányaértékek szenvedtek. A tőzsde 
szilárdan zárult, de csendesen. Az utótőzsdén a 
Schuckcit-rvszvények tovább emelkedtek. Egyéb 
értékekben jelentéktelen változások fordvdak csak 
elő. A készpénzpiacz ipari értékeinek irányzata 
háláiozoltan sziláid volt. Pénz néhány napra ulti­
mon ai ü magánlcszámitolási kamatláb 3l/í“>.

Berlin. iZárLit) szept. -í*. -Saját tudósítónktól, 
zetuij.or jegyeztetik. 4..; .-.zázalékos papirjaradék 
-,-,4 : .'.n.'alekí>s osztrák aranyjáradék 99 .'0, osztrák 
Sfí ,. !CI1"' "11 —. Deli vasút 25 orosz bankjegyek 
-1 ‘ 4 százalékos uj orosz kölcsön Sa.—_ Disconto
Uunmaudit :::'0,7ó. Dinamiltruszl 176.10 Harpéni 209.80, 
U"ihkall török járadék 93.50 4.2 százalékos ezüst jár.
- ’■u). 4 szazait kos magyar aranyjáradék 1)4.60, Magyar

HETI MŰSOR.
í
1

Szept—Okt. Remzeti Színház jffl. kir. Operaház 1 Vígszínház
Király Színház Magyar Színház 'ov' .’üv.Nyári Színház 1 Uránia I

i —1 Lacii ovics I
kapitány 1

liulicm Jlei 
CiOdaváza Tatárjárás Az elv ált asszony Hivataiuok urak \ bzcrcimi keringő

-

1 1
Megölt országok

2 Szombati___ Laczkovics
kapitány A tévedt u5 Az öidOg Táncos huszárok A töktilkó J Szerelmi keringő

- 1 -
1 Vasárnap delután 
ló* este

Mary Ann
Laczkovics

kapitány
Hunyadi László

Zsíros ügy

A király
Jánoska

Az elvált asszony
l' orrailalmi nász 1 Az eraeszleáuy

Páduahercegnőjel Szerelmi keringő - 11" - j
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Az Athenaeum Irodalmi de 
nyomdai réazvénytéraulat 
kiadásában megjelenti

A szemérem
elleni bűn­

cselekmények.
tanulmány az anyagi bün­

tetőjog KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvád."

Halász Zoltán dr., a kiváló 
kriminalista, eme rendkívül 
érdekes és felette hasznos 
úttörő munkája nemcsak 
Jogász körökben, hanem 
a művelt laikus közönség 
között Is méltán kelt fel­
tűnést. Akik a nemi élet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek jogi elbírálása felől 
kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azok a kül­
földi hasonló termékek 
között sem találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 
U munkát. q

A KÖZEL 460 OLDALRA
TERJEDŐ KÖTET

Ara 10 KORONA.

Megrendelhető úgy a kiadó­
hivatalban (VII., Rákóczl-út 
64. sz.), mint minden hazai
» kbnyv'aereskedósben. u

!!Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—6>/2°/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos 1 
Jelzálogkölcsönt 4-4W/o-ra 
4-62—5.03% annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61/a%-ra 
Óvadékokra az érték 75%-ig 
Katonatisatoknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat* 
lanolt, erdők, bányák adás­
vétel. Osztálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 1 Kép­
viselek alkalmaztatnak I 
Kun és Társa bankbizo- 
má'iyi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Kózsa-u. 
29. III. 5. sz. Válaszbélyeg.

RÜHÄT,
BÉSZEN VÄW MÉRTÉKfiSZERÖÖ

éHAJTÍBEMeKie2CN Í;MBiUe|Í-

. . . . . . . . . . . IA M m m
ljF/mfi1M mim', 

íCS?:ÉS KIR.UŐVSZALŰTÓtCZÉGHElg

MERJEM árjegyzéket:

koronajáradék 92.—, Osztrák-magyar államvasut 162.50 
Bécsi váltóár 850.—, Olasz járadék —; Ált villamos- 
sági Edison 242.30, Gelsenkirchen! 217.— Laurakohó 
194.50. Szilárdult..

Franiíiurt.(Záríat) szept. 29.4.2 száz.-os papirjáradék 
98.15, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.25, Magy. ar.-jár. 
91.90, Osztrák hitelint. részv. 210.—, Osztrák-magyar 
államvasut 163,—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 203.75, Bécsi Bank­
verein 137.90, Villamos részvény—.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék
98.30, Osztrák] koronajáradék 91.95, Magyar korona­
járadék 92.10, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasul 
-észvény 25.30, ElbevölgyD vasút —, Bécsi váltóár
850.25, Párisi váltóár 811.50, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 29. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.80, I860, sorsjegy 165.50.. Déli vasút 25.10, 
4 százalékos aranyjáradék 98.90, Osztrák hitelrészvény
210.30, Osztrák-magyar államvasut 162.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.80. 
Engedő.

London, szept. 28. Angol consol 83'A
FáriH, (Zárlat) szept. 29. 3 százalékos íranczia já­

radék 97.27. Osztr. aranyjáradék 101.30, Magyar arany- 
járadék 93.95, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
507,—, 3*/4 százalékos Olasz járadék 104.20, Déli 
vasul elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 527.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
96.25, 4 százalékos kons. amorf, román jár. 94.50. 4 
százalékos amorf, román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 103.95. 4 és fél százalékos 1009. 
orosz jár. 97.35, 4 százalékos spanyol jár. 97.12 
4 százalékos uniíikált török jár. 93.50, Török sorsjegy 
194.—, Török dohányrészvény 393.— Osztrák földhitel- 
intézet 12.64 Osztr. Länderbank 532, Magyar jelzálog- 
bank —.—, Banque de Paris 17.34, Banque Ottomane 
726.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
134.—, Merdionalvasut 693, Hartman gépgyár 575.—, 
Rio Tinto 19.01, Sucrerie d'Egyten 36, Tula 347, 
Urikányi kőszén 175, Chartred 50.—, De Beers 465.—, 
East Rand 143.50, jagersfontenp 185.—, Trans. Land 
Comp. 81.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 281.—, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 
104.75, Váltó Belgiumra (rövid) 3/9, Olasz aranyváltó 
rövid) V°, Váltó Svájezra (rövid) Vi«, Csekk Londonra
251.25, Magánkamatláb 2*A. Ingadozó.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Szeptember 29-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 377 drb sertés, 57 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 105 drb. sertés, — drb süldő, 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 751 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1233 drb sertés, 57 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 656 drb sertés, 6 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 577 drb sertés, 
51 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 114—118 fill., 
éielsulylevonással — fillér. 11-odrcndü 280—350 kilo­
grammig -------- fill., éielsulylevonással 134— fillér,
silány —----------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------------fillérig, éielsulylevonással 144—158
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig----------- fül. élet-
sulylevonással 148—158 fill.-ig, fiafal könnyű 120
kilogrammig------------fillérig, levonással 148—153.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül--------— fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással------------fillérig, belföldi süldő
128----- fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinf, élősúlyban értendők. A vásá: irányzata 
lanyha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 29. —

Kinevezések. A belügyminiszter az országos le­
véltárnál Barabás Samu országos allevéltárnokot or­
szágos levéltárnokká, Peski Géza Kiskúküllő varme­
gyei közigazgatási gyakornokot a belügyminisztérium­
hoz fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá, dr. 
Feketeházy Tibor ügyvédjelölt budapesti lakost díj­
talan miniszteri fogalmazó-exakornokká, Andor Lá.zló 
irodatisztet segédhivatali igazgatóvá és Gál Gyula 
irodasegédtisztet irodatisztté, Eberhard Gyula dqnokot 
a belügyminisztériumhoz fizetésnélkuli irodasegéd- 
tisztfé;

a vallás- es közoktatásügyi miniszter Timon Mar­
git okleveles tanítónőt a budakeszi, Sáska Erzsébet, 
okleveles tanítónőt pedig a ruttkai állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé ;

a kaposvári törvényszék dr. Hegyi Árpád kapos­
vári lakos ügyvédet a kaposvári törvényszék mellé a 
német nyelvre tolmácscsá nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Schwarzenberg Dezső szegedi lakos Sehcstyén-re, 
Háhn Matild törökjozscffalvi születésű budapesti la­
kos Halmi-ra, kiskorú Spitz Julianna budapesti lakos 
Iván-ra kért magyarosítását megengedte. ..............

Pályásatok. ‘ Papmezőn (Biharm.) poslai ügynöki 
állásra 29-ig; a lőcsei pénzügyigazgatóságnál egy 
pénzügyőri szemlészi állásra 2 hét alatt es több pénz­
ügyőri vigyázó! állásra nyolez hét alatt: a sátoralja­
újhelyi pénzügyigazgatóságnál több pénzügyőri vigyá­
zó! állásra 4 hét alatt; a goszpicsi adóhivatalnál adó­
hivatali gyakornoki állásra 2 hét alatt; a medgyesi 
járásbíróságnál telekkönyvi átalakító dijnokl állásra 2 
hét alatt; a világosi járásbíróságnál irnoki állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IMZÁLLÁS.

szept, 28. szept. 29. szept, 2$. szept. 29.
méter n.éter

Jnn Scháring 1 SÍ 1 64 M.-SzitreL 0/4 0.04
Duna 2 KO 2 61 Tekeháza 0.07 - .10

0.15 0.17 V.-Namény 0 59 v.so
Becs 0.07 0 55 0.01 0.25
Pozsonv 0 88 1 90 Tiszafüred 0.10 0.20
Komárom 1.04 4.23 Szolnok 0 33 0.13
Budapest 1.38 1.42 Csongrád 1.09 1 62
Paks 0.65 0.62 Szeged 0.57 0 07
Mohács 1.52 1 48 T.-Bccse 0.60 0.17
Gombos 2 20 2 10 Titel 1 19 1.25

1.41 1 33 ündava 1.— 0.12
Pancsova 0 58 0.55 Bártfa U.30 0.30
Orsóvá 1 31 1.21 Bodrog Ladmócz 0 90 0.22

Morva Morvafalu 0 52 0.37 Sajó Z-oIcza 1.45 1.34
Zsolna 0 20 0.18 Hernád H.-Németi 0.-/8 0.10
Trencsón 0.28 0.11 Berettyó Maratta 0.23 0.27
Szered C.60 0 4'* B.-Vifalu 0.22 0.25

Rába Szt.-Gotthard 0.4 1 1. 4 Kőrös Csúcsa 0.46 0.46
Sárvár 0 01 ( .11 N.-Varad 0.- S 0- —
Győr 1 66 1.9o Belényes .26 0 26

Dráva Várasd 1.44 1.9* Ten ke n.iO 0.24
Zákány 5 44 0.08 Gurahonc r 34 0.34

0.26 0.24 Boros jenó 0.54 0 55
Eszék 1 n 1.04 Békés G.1S C.24

Mura M.-Szordah, 0 62 0.60 Maros Gyom a 0.36 0.10
0 50 0.04 Gy.-Fehérvár 0.36 0.1*’.

Sziszek 0 42 0.26 Branyicska 0-50 0.46
Mitrovicza 1.14 Soborsin 1.— O.S '

Szamos Déés 1.12 0.32 Arad 0 02 0.31
Szabnár 0 7S 0.--2 Makó 0.30 0*3 *

líraszna N.-Maiténv ( .26 0.36 Tomes K.-Kostóly 0.02 O.i*
Laborcza Munkács O.l-i 0.0*2 Bega Kiszetó 0 56 0.60
Lator ez a Homonna 0.20 0.0" Temesvár 0 73 0/4

Pcrecscuy o.cs 0.02 Becskerek 0.98 1.20

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete :
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 

délnyugati felén volt eső, mely jobbára zivatarral 
járt és zöme főleg a Dunántúlra terjedt ki. ahol 
többnyire 10 és 40 mm. között ingadozott; külö­
nösen sok eső volt Pápán (74 mm.). Kapuvárait 
(64 mm.), Keszthelyen (64 mm.) és még Orsován 
(57 mm.) A hőmérséklet nem változott lényegesen ; 
a maximum több helyűit az Alföldön meg észak­

keleten 23 O és a minimum Arvaváralján 5 C-
voli.

Prognózis a következő 24 órára-
Helyenkint eső, esetleg zivatar és némi hősü- 

lyedés várható.
(Süigöny-prog: Sok helyütt csapadék, enyhe.)

o rí c cíómétr-
I____ Íj £ = sók let

Állomás
Szélirány

ereje
és

S*'P 1 3 s «
« 5 % .3

■n'3 *3 g - 

A.-Szlatina _ 64.4 9.2 £ 3 0 23 8
Ungvár _ ... 62.2 10.0 N 0 23 9
Késmárk_ _ 63.5 7.5 13 6
Losoncz ____ 61.9 10.6 NE 10
O-zvalla 60.4 13.9 4 10 21 14
Budapest____ 60.9 15.8 NVV 1 4 ny 22 15

12Herénv ... 60.2 12.6 N 3 0 20 17
Keszthely __ 60.4 13.6 4 64 19 13
Pécs — _ 60.7 14.2 0 11 20 13
Zágráb 61.3 13.2 4 33 15 13
Fiume 60.0 14.6 3 16 13
Szeged _ 60.9 14.7 SE 1 4 ny 23 14
Temesvár 60.0 15.0 SE 1 4 14
Nagy varad _ 
Kolozsvár _.

61.1 15 4 E 0 1 23 11
63.8 8.7 0 19 $

Vajdahunyad 61.6 11.1 wsw 1 3 21 9
Nagvszeben _ 62.6 10.3 SE 1 0 •20 9
szatmár ... 14.2 ES *. 1 1 IS
Eger ----------
Árva váralja ...

— 1 - .9
8 6

NW
NW o 3

0
21
IS

U
s

Selmcczbánya 11.6 NE 4 2
13
32

18 9
Komárom _ 
Magyar-óvár

14.4
12,8

E
NW 1

4
4

21
19

13
12

10.8 N W 0 36 14 10
Eszék-»____ 14.1 3 Z5 ís 13
CiiiíTonlca — 14.0 1 IS
Debrecen........ 10.0 1 19 s
KecsKemot ... 13.8 E 0 l 22 13
Orosháza------ 14.4 NE 4 22 11

It'.4 E 3 4 22 15
Zsombolya — 14.ú K 4 9. 22 14
Versecz — 16.7 HSE 1 3 23 15
Orsóvá—. — 14.5 N 1 4 57 M 13

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! teazeatót PAJOR HATVAS
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Csütörtök, szeptember 30,
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I Búza £ (too líiiosriiuim
1 ára :1

100 kilogramm
ára

1 -.-lói 1 I'. ' = 'd K.-t.M 1 K.-.t

lleiavidéki ni 75
1

79 28.70 •-9.20
Vy* " .. ■■ 76 ! sn 2S.90 29.40

77 28,15 28. 5» í 1 ?1
íehínm egyel «1 78

75
28.35 28.70 1 __ 

70 28.50 28.35
76 1 —.— 80 -JS. 70 29.10
77 27 95 28.30 SÍ

peetnlékl «i
78
75

23.15 28.50
79 28.6 7 2S.90

76 80 ÜS.SO 29.20
77 28 10 28.45 81

Kneigi Uj
78
75

28.25 28 60
79 28*7) -29*—

•• . ! 76 80 23.90 29 3 1
77 28.15 28 *>0 81 !

Wewkal " 78
75

28.30 28.70 ; SO j 28*70 20,10
76

• • 77 28.15» 28.50 8!
■--------” 78 1 28.30 28.70 __ (I

Egyéb gabonaiiemüek
!0u kilogramm 

ára
K-ml I .v.-iir

Rozs

Árpa

elsőrendű uf..._
elsőrendű fi
közópminőoégű uj —. ZU ZI ZI ZT 
Itözópiiiinőségü 6 ... Z. ZI Z! Z! ZI 
taknrmány, elsőréndű Z Z ""
takarmány, másodrendű_______ ~*
sörífisóere, tie-avidéki..._______ "*
rlsőrendű....................

ti középminőaóSü Z ~
Tengeri magyar... ... ..._____ ~
Repoze káposzlarepoze _ .7." 7

19.23

19.05

Zab _______ 15.40

14.73

15.20 
26.—

AllamadósságközkoicsőnöK
Magyar aranyjáradok ... 4<Yo

19.50

15.05
15*70

13.30 27 —

e koronajaiadek 81,2< 
m koronajáradók... 4°/ 

All.kői. Vaskapu celj.ar.ó. 3% 
1870. nyciemcny kölcB. ICO írt 
Horv.-szláv.rcg.-kárt. k. ll/W 
M. íöJdlchermcnU kö'v. 4n, 
Horv.-szlav. * ,4°
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/ 
Konv.osztr adóin.boronái.4° 
Egyes. osztr. jár. papír, 4'- :

m , cziisl 4l 2°;
Osztrák aranyi aradók ... 4° 

koroiiajáiadck... 4°
, áll.-sors.ISGO. IOCC-K4 
- „ 1860-ból 200 Ki0
„ , 1864-001200 IC
. , ISOl-bÓl ICO IC

Bosz.-hcrc. orsz. k. 1895. 4°/
, w vasúti 1898. 4' 20/
„ . „ 1902. 41/2°

Bpcst. szókes-lőv. köles, -VT 
Bpcst szókes-lőv. köles. 4°, 
Orosz államkölcsön o <t v.5‘

Burgonya
Koronától—koronáié

Dunántúli  ............................ 1
l'cJsóuiflgyazoitzági .7 Z ... I
Nyírségi____ __  ...
Erdélyi____________ II
Bán*, ági...  ...____ ...
Pesti........... __....

Különféle
tcimények Faj

Koronán unit

ilisziiózelt ... 

szalonna „. ...

szilva kóizárn

budap23ti.....................................vidóki____7!!"] 7.
prim i, logcnszáritott vidóki __ 
\ át ősi légcnszaiitott 4 darab* r

szikra iz kétkarú,

füstölt... _. ... ... 7.......
bosznia, 1908. óvri usancc-mie. 

„ 1908. „ 100 .
,, 1908. " „ S3 ’

szerbiai, 1908. *" usance-m:n.
„ 1908. * „ 100
„ 1908, ” 'X 7

fzlavoz. 1908. " ___
í tí-cihai, i:it. v w w 7. .7

1.37 1

beim ag------ luezerna magyar 190S w w ...
—• ... vörös aprós; einii 1908.........7.

» — „ középszerűd 1908 ...............
nngvszcmü 1908 ............ ..

Záloglevelek, Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t..........4í/a°
Egyesült. löv. takpt.... 4Va°,

. kozona crt. ... 4°< 
Hazai bank rt. ka m.külv.4 
Kisbirt. orsz. löldli. 34 cv 6°

, 5CV2 évié ..._5°/
, 50Va évre kor. ért. 412°'o 

I M. agrár-jár.-b. szőiőkőlv 41 
, * járadéki egy vt. 4r2°/o
„ „ záloglevél köles. 4:/2°

M. áll. takpt. r.-t. öOcvro 4°/
, , , . 65 óvi 0 4°/o
. „ * „ 65 óvro 4iz2°/o

Magy. iüldbitolint. 41 évre 4°/o 
. w 50 évre 4°/o
, „63 évre 3,/3°/o
, szab. és talajjav. 4°o

M. jelz. hitclb. Irt.-ban 41/-’°/o 
„ ugyanaz 50 évre 4v2°/o 
, iorinl őriekben 4°0
, 50 cvro kor, ó. 4°/o
, kőzs. kölv. 50 evie 4V-'Vo 
, ugyanaz 50 évre 4°’c
w 50 cv vt. 110 ti t. 4 
„ nyer. kötv. Irt. c. 4
, osz'r. lo.ülb. ... 4°0
„ nyer. kötv. koré. 3°0

M. leszáni, pzvltbkőOevre 4"o 
. . , , 65 , 40/

M. tkpt. közp. jelzb. 412n 
, közs.Kötr. C3óvto41/2°,ö 
„ közs.kötv. 7Ccvrc41,2°,'o 

Orsz. közp. hilclsz. kötv. 4 
Usztr.-zn.üuDkLOév o. ó.4°o 

. „ „ kor.c. 4°,o
P.hazaié. Ikp.közs. ktv. 4: 0
• » - • Irt. c. 4°, 0
„ , 100 Ív n. c. nykótv
Pesti in. keicsk. bank *4*. 2°/c 

. , » , » „ K. c. 4°/c

. ko.'is.kölv.vl.l ]0 írt 41 3o/0 
„ közs. kölv. ví. 105 k. 4°/ojl 

Adria l< nguzhajóz. r.-t. 4' s°o
Bpesli ko^uíi vaspalva------
Hjiest városi villamos vasul

Kassa-cdorh.v. 1889.frt. é4Tc 
m 1 8í>9arany márka ért 4° t 
, 1691 ezüst Irt. ért 4r>,( 
» 1891 arany márka ért 4°,( 
w osztrák vonal Irt c. 4°r 

M. iolyam-tgh.r.-t. k. óit. 4°,<

Újlaki tégla és mészégető _
Klsö ......................

Bankok részvényei.

10V3

Ango!-oszt:ák bank ... _ 
riuüapest: bankegycsületr.-t 
1- Jső magyar iparnank 5°/i 
Ha/.ai bank oki k ... 6’ 
Herme« mag>. óli, váltdiizie 
Magy. ngr. es jár. b. r.-t. í>°. 
M. Alt hitelbank out. k. .0°,1 
M. jelzáloghitelb. oki. k.."/1 - 
Magy. kereskedelmi r.-t. hni 
Magy. k. az. os/.táIy«orsj. ftn/< 
M. icsz.-ósp-b. ok t k. ón/c 
M. pónzint. k. p. h. n. r.-t 
Al. tkp. közp. jelzu.-ja 50,'< 
Magyar telepítő cs pare, bank 
ij.-z rak-hi'oihit ok . v. 50r 
Osztrak-magyar bans 5° 
Pesti in. keresk. bank... ;.0/c 
Uuioubault ... _ ..._ 6n/c

ni*»..

TakarékpénzUrak.
Belvárosi takarókoénrlár 5u/c 
Budapest III. kér. takarckp. 
tiudapcst-Erzsébeivárosi lav. 
Hudaoes!-Lipótvárosi bankr.t 
Bpesli lak. sorsz. zaiogk. r.-t., 
L'gyesült opesli íőváro-i tk 
Magy. alt. lakarékppnzl. 5°/o 
Magyar orsz. közporlti takpt, 

afékp, ...Pesti húzni első taxafekp.

Biztositó társaságok.
- 18100.-113450,-

1(0, ’C

Első magyar ált. biztosító ... 
Eoncicio pesti bizt. ínL
Magy. jég- es viszontb..........
Nemzeti baleset biztosító50/0 
Pannónia viszoutbizt. intézel

iísó ni. gazdasági gépgyár5% 
Danubius-hajógyar ... ... 5<yo 
Ecgyvcr- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz cs társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár row-társ. 
Rima 111 ur. vasmű okt. k.o°;o 
Schlick-iélc vasöntöde ... w 
VVoilzer J. gépgyár r.-t,...
Eranklin-tnrsulat ..._... ’
Könyves Kálmán m. r."’t. ... 
Brassóiecllulosogyár r.-‘. 4°o 
Bpesli all. viUamusságirLö'yo 
Első magyar netüöntödo
Első magyar gyapjumosó _
Első m. reszv.-seiíí zödo [7
EIgö ni. sertéshizla ó .........
Első magyar szálloda r.-l" 7! 
Ein inéi rizshánloló kcm.-gy.* 
Gschwind-íclo szeszgyár 
,Hungária* nuiirágyagyáy 
Kőbanyai po'gán scriözö .
Mng7ar ezukoripar.........40'0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°;0 
Magyar vilamossági rvt. 5o-o 
Roval-szálloda r.>zv.-társ._ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5<Yo 
Bpesli közúti vasul mi. 
rj *. » . ólvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút ő°/o 
,, - .• - élvez jegy.
Bpcst-uipcsl-rakosp. vili. vas.
Deli vasul oki. v. 
Dunagőznajózási társ. .
Kassa- derbergi vasút 
Magyar h. é. vasutak 
Magyar nyugoti vasút 
Osztr -magy. allainv. 
Pecs-barcsi vasul w

10900.— 332. - 
370.-

:410.— 2415

Gőzmalmok.
B rsod-Miskokzi gözin, r.-t.
Concoidia .................... .....
Első budapesti  ... 71 !
Erzsébet ............ ... ‘
Lujza ..........................7! !
Pesti hengermalom ....... ' *_
Pesti molnárok és sütők 7. 
Pesti Viktória_... „. ... 7*

Különféle vállalatok.

Deli vasul 100 marka ért. 40/0

Bpcst-szt-lór'nczi téglagyár 
Egyes, tégla és czoincntgy 5°,o 
Északin, egy. kösz.-banya 5' o 
t* elsőm, banya cs kohóiíiü'y
Kőbányai göztCg agyar ........
Kőszénbanya cs téglagyár ..."
Magyar aszfalt r.-t."... ’.........
Magyar alt köszénb. r.-t. .
M ív var kciamia gyár ... • 
Salgólarjani készen ban va5c'o ata

443.-

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy __e

osztrák feliilb.*** 
Bazilika sorsjegy nyer -jegy 
Becov. nyer. köles. 18;4. óv 
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy.................

» osztr. loiülb. ... 
Magyar vöröskereszt sorsj."

„ osztr, loiülb.......... ..
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák liitofint. sorsjegy 
nálify-sorsjcgy .........”... 7

23.— 22. í)(
23. őf

450__
223.50
339.

Pénznemek és váltók.
Aj any, magyar v. osztr. vert 

„ „ „ kor....
„ „ írt...

20 frankos ...............
„ 20 máikás ...............

Német b- bankjegy (lOOmk.) 
l ranczia hj. (luo frank)
Olasz bankj. (100 lira) ... ...
Papit rubel dnir.bonkint.........
ixoman bankjegy (100 lei) ...
Amsterdam (tuO holl. forint)
Váltók London (100 font st.)

New-York 100 dollár 4JUi.
német bankp. 100 m. 117.47—,117.77.
olasz bankp. 100 lira -- • 1 -
Páiis 100 frankért ...

11.33; 11.43
11.27! 11.33
19.09! 19. j,^
19,09 19.15
23.6v -3.0

117,J7—117.77-
95,35 • I 95.6'-'— 
05,0)_I 9o.35_
95**20—1 95.95- 

198 25—1 1U8.65 
!39,8j- 24')»—:0 

4?9 -I 430__

95.05— 95.35 
95.85-1— 95.65

ÄRENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

írtai DÉRI GYULA.

81
mi érde-— Csak azt az egyet, hogy a 

künk szerint Du Chairasnak ma mindenütt 
szabadna lenni, egyedül Parisban nem s leg­
kevésbé az ön mai estélyén.

— De hiszen együtt beszéltük meg azt a 
tervet. On maga kívánta, iiogy elutazását min­
den eszközzel megakadályozzuk.

— Igaz! De három nap elölt. Mikor 
még nem volt más, mint egy elbocsátott fe­
gyen ez. Azóta azonban ez az ember rém- 
séges gyorsan nőtt. Első nap előadtak tőle 
egy színmüvet, az meghódította a közönsé­
get s kiengesztelte az udvart. A nagy hatás­
nak a hire eljut Nimcsbe, ahol épen teg­
nap volt a választás köztem és közötte. Ügyes 
partém be-ek a gyorsan megfordult helyzetet 
a délelőtt folyamán kiaknázták s újra szer- 
vezkedtek, az én pártom pedig az egyhangú 
kikiáltás reményében felé sem nézett a köz­
ségtanács épületének s igy délután négy óra- 
kor Du Charras Kainiil mái* képviselője volt a 
városnak. A titkon ellenzéki érzülelü választási 
elnök nyomban hivatalos táviratot küldött a 
választásról a Ház elnökéhez, úgy hogy Du 
Charras ma már beszélhetett is. S miket be­
szélt. Az egész politikai helyzetet felforgatta. 
Majd olvassa el bárónő s igazat ad nekem, 
aki azt mondom, hogy hatalmas beszéd volt' 
Nagyon veszedelmes dolognak tartom, ha valaki 
kicsinyít az ellenségét. Azért nyíltan megval­
lom önnek, én ettől az embertől félni kezdek. 
Sőt nemcsak én vagyok igy vele, a kormány 
tagjai is meg vannak szeppenve.Ha Du Charras az 
udvarhoz kerül, nagyon valószínű a kabinet­
válság. Azok az urak, akik ma önnél együtt 
vannak, mind bukott nagyságok lesznek akkor. 
Azért már megindították ellene az aknaharezot,

teljesen el akarják szigetelni; rágalmazzák, 
ahogy lehel, mert valami forradalmi ligával 
állott összeköttetésben. Ezt ön valószínűleg nem 
tudta eddig ?

A bárónő most már teljesen vissza­
nyerte nyugalmát. Tehát mégis ö volt az 
ügyesebb j Lorrain gióf egyszerre törpiilni 
kezdett előtte, amint megvallotta, hogy most 
már gyengének érzi magát Du" Charras 
megbuktatására s nagy ciővigyázatot iáit 
szükségesnél-;. Mennyivel több az ő hatalma 
Du Cj mras felett! Több, mint az egész kor­
mányé, mely még csak keresi, amit ő már 
kezeiben tart!

A gióf tagadó válasznak vette a hailgalá.-t 
s még mindig a fölény clbizakodott hangján 
folytatta :

— S mikor mi mindnyájan azon törjük a 
fejünket, hogy milyen uton-módon távolítsuk cl 
ezt az embert a napközeiből, ön összehozza öt 
a császári herczeggel 1 Hogy találkozhassanak, 
kössenek személyes ösmeretséget és a hcrczeg

a császárhoz férkőzik s kegyébe jut. Az én 
pályámnak mindenekelőtt bevágja az útját, 
csak úgy, mint ahogy az egész kormányt cl­
csapatja minden emberével együtt. Hanem 
ez mind _ csak csekélység ahhoz, hogy ha 
miniszterré lesz, a császár közbenjárásával 
okvetlenül meg fogja nyerni a Laroché Hetén 
kezét.

— Kell ahhoz a császár 
Hiszen Laroche Teodor elűzte 
nyát s azt teheti, amit akar.

— Ez az a tévedés, ami

közbenjárása ? 
magától a leá-

egész számitá-
hogy
meg-
leány

val-
anyai

szót emeljen mellette a császárnál. Valóban
bárónő hatalmas boszut fog állani Laroche 
Imréért! A gyilkosát besegíti a miniszteri 
székbe!

A bárónő mulatságosnak keze'te fa'álni a 
gróf aggodalmaskodását.

— De tulajdonképpen miért is fáj önnek 
a kormány feje? kérdé nevetve. Ha jól tudom 
önnek az a ezeija. hogy a Du Charras Kamill 
és Laroche Helén közti házasságot lehetetlenné 
tegye. Ln az alkalmat megadtam ehhez önnek, 
mert Du Chrrras urat sikerült Páti- bari ma­
rasztalnom s jót állok önnek róla, hogy egyhamar 
nem is megy a menyasszonya után. Ön" azalatt 
azt teheti, amit tetszik. Mit törődik egyébbel ?

A gróf idegesen kezdett ujjaival dobolni 
az asztalon.

— Az istenért, asszonyom, ne ejtsen 
kétségbe. Ez naivságnak erős, ez tettetés; ! 
önnek külön tervei lehetnek s engem az j 
orromnál fogva akar vezetni. Lehetetlen, hogy • 
éppen úgy át ne tudná látni, mint mi átlát- ! 
juk, mire vezet az, ha Du Charras Kamill I

sulikat tönkre teile. Azóta megtudtam,
Du Charras mindjárt a Laroche Imre 
ölését követő napon kísérletet tett a 
megszökíetésére, azonban kudarezot
lőtt. Lionvillc tábornok. Helén
nagybátyja, ki Laroche Theodor egyenes
kérésére fogadta be családjába az elűzött 
leányt, fölfedezte a tervüket s azóta oly szi­
gorúan őrzi unokahugát, hogy Du Charras 
Kamill előtt nem áll egyéb, mint vagy le­
mondani róla, _ vagy az atyját kiengesztelni. 
Laroche 1 leién tényleg atyai hatalom
alatt áü.

— 3 ön ezt csak ma tudta meg ? Há­
rom nap előtt még azt hitte, hogy Du Cliarras- 
nak, miután szabad lett, csak a kezét kell ki­
nyújtania 1 leién után, s nyomban oltárhoz 
vezetheti őt.

— A dolog természetében fekszik, hogy 
ilyen tévedésben voltam. Én Lionvillc tábor­
noknál igen ritkán fordulhattam meg s ha Ife­
lémre! néha találkoztam, szavaiból azt kellett 
következtetnem, hogy atyja véglegesen cltaszi- 
totta őt magától, ügy látszik, Laroche Teodor 
akar ta, hogy leánya e hitben éljen, mert előt­
tem is, ki vele sokszor beszéltem azóta, mind- 
végig titokban tariá, hogy szive mélyén mily 
érzéssel viseltetik iránta s csak egyetlenegyszer 
mondott annyit, hogy ha valaha megbocsátana 
is Helénnek, csak mint nőmet fogadná vissza 
szeretőiébe. Ezzel azonban nem mondta azt, 
hogy ha Helén más lépésre határozná el ma­
gát, abban megakadályozni fogná.

(bolyt, köv.)
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Csütörtök, szeptember 30. EGYETÉRTÉS £T
színhazak

Csütörtökön, 1909 szeptember 30-án.
Nemzeti Színház Király-stinSiáz

A boldog mátkaság.
Vj-rjAték 3 felvonásban, irta: 
Auernhcimor Haoul. Fordította;

íNáduy Pál.
HochBiadtcr
Amália
Till a
bábelin
í.!ax
Vilmos
Jcnnv
l)r. Angcror
F.vattl 
Add

Hajdú
Csillag
L’gt'ti
VAradi
NAday
Horváth
Naty
odry
Do-sŐ
Ilclvcy

Kezdete fái 8 órakor
Magyar Színház
Pádua herczegnője

Tragóditö folv. ívta Wi do Oszkár 
Simonno Gesso Sohontyón 
Jßeatricr.o . TortrAcs K.
Guido Ferranti C*oi tos 
Ane.mlo C:ÍRtofano Thuróczy 
Mornuone prof Kii thy
hcmardACnvalmnti Vá"ó 
Andrea Pol a;uüllo Gero

Az elvált asszony.
Oporott l$ felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordította Gábor Ander 

zenéjét szorzotté ball Lco, 
Lvssowogho Karol Király 
•Inna, a folosógo Kotrása
R.ikkonskijl Fólor Borosa
Vándorlóé Gonda Medgyaszai 
Leije, «ügyvéd Dóboa
Doostolduck Szirmai
Kuitcrsplat Német
Dcu-lor Csigo
Herop Papír
Krowelioxit Wilhom Tóth 
Marljo. lelcségo lLirmalh l,
VV isum Cr;iszér

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház 
A zsíros ügy.

Bohózat 3 felvonásban, hta Hct> 
ncquin és Vcber.

1 polgár1,
II. )
I* J katona

j.iaGi Pctruccl 
’/onpo Vit.eiezzo 
TadJco Bárdi

Dobi
Kot men dy 
Dobos

Tiara P. 
Dőlhet 
Lanrzi 
Kai ady

Kezdete fél 8 órakor

La Cham nőtte 
Mária Zeppa

Kóberl né
Yvetto a leányuk 
Briífaut Gaston 
Chahory Mlehel 
Le Cr.inut 
Suzanne 
Do Rocamadcnr 
P mnard 
Viuoche

Kezdete VaS

Szorémy
Gothné
Vendről
llara-zthy
Abolovszky
Góth

I npolc7ay
Sarkady 
Komlóssy i,

Balassa

órakor

Dr. Kállay Zoltán
jog. és államtudor, tartalékos m. kir. honvedszázados-hadbiró

Jogi szemináriuma
(Budapest, IV.. Magyar-utca 3. sz.)

melv már évek óta a legnagyobb sikerrel és legkiválóbb crcd- 
mónvnvel működik.

Tanít, Oktat, Előkészít
mindonnemii jogi vizsgálatra, u. m; alapvizsgákra, szigorlatokra és 
ügyvédi vizsgára

A Legrövidebb Idő Alatt
úgy, hogv már az időmegtakarítással is óriási előnyöket biztosítanak 
maguknak hallgatói:

A Legkevesebb Költséggé!
mert hiszen megrövidítve a tanulás, a leg öbbször a fővárosban való 
huzamosabb tailózkonas idejét, már maga ez is tekintélyes pénz­
megtakarítást jeleni. -

A Legkisebb Fáradsággal,
mert a Jogi S/roniiviihunban, - mely bljesen az évtizedek "la ki­
próbált külföldi, ti. m. német, Iran ia és _ svájyi lia-onlo intézetek 
mintájára van szervezve, — a tanulás b ikái fáradsága megoszlik 
a kitűnő szakelőadók és a hab gat ók között

Be Nem Jegyzet-Puskákkal
hanem a tantárgy "gesz. anyagid f*• 1111 • !•> ’--.moly és s/.jgoruan tudo­
mányos rendszer alapján: még pediu c;:ykép

á Budapesti és Kolozsvári Egyetemre!
bármely tankönyv használata, s bármelyik bizottság kijelölése melleit

A Kiváló Sikerek
egész sorozatát tudja már ez az iul-zei. fölmutatni. Ilaiigatoi. akik

Jeles Eredménynyel Vizsgáztak
mindenütt találhatók, a dr. Kállay-lélc Jvi-i S/eiuimu hímről

Az Ország linden Városában
tudnak, s mindenütt lalaliialni ki' /, úgyv ••leköt, b:rakat, vagv m.v- 
jogi pályán működő egyém k"! akik 2 -rs ) oMou'ula.nkitt, kitűnően 
sikerült vizsgájukat, - a me.:- :• ■ zeit diploma öiöni- t

Egyedit! Ennek Az Intézetnek
a már évek óta, a legkitűnőbb szakéi ók közieimmkalusával mii ködő

Jogi Szemináriumnak
köszönhetik, melyiv k hí iyi.- gc Budapesten van. a l\., Magyar-ute.i 
3. sz. alatt, vezetője pedig:

Dr. Kállay Zoltán
jog- cs állnintnilor, Itulaltlkuh m. I.ir, lionvt.-i .'/izialos-liadbiró.

KÉRJEN PROSPEKTUST m-lvct DÍJTA­
LANUL k,.Mank mimlenkimk. =.

waldmana Imre igazgató VI., Kagymczo-n

Sfflég csak rSvid ideig I
PAL1A-NATHAL a gorilla ember,
NLTJMÖLLER, — GOLEHANN sib.

Uj fellépés 1

Fábián Hornélia
Juibaretszinmflvésznő tij műsorával .Nem látták kérem a 
; Tólogényein ?" — .Napihir egy zenes kuvéhazhoL* fítb.

Az előadás kezdete Ö órakor.
A téUkadhon reggeli Öt óráig VÖRÖS ELEK czigány-
, zenekara hangversenyez.
Jegyelívétel 10—1 ea 3—ü óráig, péntektől, augusztus 13-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál.

KOFSONA
nyereményi*e játszik éwe^at© 10 hiszásbaei

ha 48 havi 5 kor. 50 filléres részletíizctésrMnegrendel ná'unk

1 darab Hazai első íaSiarifepénzíár sorsjegyei
2 elárulj Erzsébet Mrdlpé szanatorinm sorsjegyet 
i cícralb Sószti? sorsjegfet </
1 darab Bazilika sorsjegyet

Blind az ül sorsjegyért összesen 48 hónapig havonként 5 kor, 50 fillért fizet és ha posta- 
utalványon az also 5 koronás részletet megküldi, azonnal megkapja a sorsjegyek számaival 
ellátott részletiveket. így már iaz első részletmegfiicetése után a sorsjegyekre eső minden 
nyeremény ÍSnt illeti. Az utolsó részlet kifizetése után kiszolgáltatjuk mind az öl eredeti sorsjegyet. 

Pénzét nem veszítheti el, mert;
1. a 4S hónap alatt az öt sorsjegy nyereménye az Öné.
2. a 48 hónap elteltével öt sorsjegyet kap. melyet a napi áron készpénzért eladhat, vagy 
y. ha a sorsjegyeket megtartja, 70 évig 600 húzás számtalan nyereményeire játszik, amely

idő a'att minden sorsjegy okvetlenül nyer.
A további fizetésekhez poslacsckket és minden egyes húzás után sorsolási jegyzéket 

küldünk.

Legközelebbi imszás október1
Fimyeremásiy s ülsätSZSSZezer1 k®!® CPS! «ln

Központi Váltóüzlet Részv.-tárj.
Budapest, V. kerület, Szabadság-tér 22. szám.

Aiapittatott 6B33-ban a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által.

~ SzahaidsSoíii értékesítés, ™
The Continental Hall Signal Company Bmxellcs-i cég a 2ü9üo 

szá uu és

átáHiiő készülék vasntilelzS válÉőál- 
liíó ős eggéb haseníó Készülékekhez
cziinii magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadalmának gya- 
kiniatliavótelc ezé íjából magyar gyárosukkal összeköllelóst keres. A 
szalnu!alpin tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is adni, 
gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vo­
natkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosiláscal, 
szolgál a hizabatlalmakiit Krlékesilö Vállalat Pásztorcég’ Budapest 

VII. kei idei, Frz. ébet-körut 17, szám.

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

MLASSÄ es RÓMA
s: bútoráruháza h

Budapest, VI., Eötvös-uteza 17. sz.
:: (Andrássv-ut sarok.) ü

Likörgyáiosok, kereskedők és pálinkakószitók
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Budapest, Mspy-uiesa 1b.
Aethcrikus óla ok, komposiliok, oszencziák, rum, likőr 
cs páiin-'Av, V.vAbbl czukrászali kellékek és méreg- 

meutes ilallCitéliek ipar1 dope.
Árjegyzék és mintán kai kívánatra szó g álok 
KagyoCb megrendelésnél utazómat küldöm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
ncmit gyárral.

:: Óvakodjunk silány utáiwásoktél. : s

ö .W B 'MS ES. JS JLá
egy ócska «ongor.lt vagy planinót óa

m: z ö o :o
havonta 12 vagy 16 korona kölesöndijat, vég ve pötizöt 

kiadta, zongorája nii.csen.

ZZ A F X 2% IS ^
bavanta 30 korouAí, kap egy kiváló Ry.lrim.lnyn, leg* 
mcdmicht, írczpinoaéltökós kereszthuros uj ion „oviit 
v- “y ,,i,minőt, nem ir »14 váltót, nem állít kezest, nem 
leliuiele/.'tii". l>enk.//.vetkezetnek ó« idővel mógis tnl»J* 
dón» lesz » - liven ideális »»ltd, liberális módon

hl,],«utó kizárólagoson csalt

„SBSICi“ résüvány-társaság
” (Igazgatói Stcfisbera IJczsoM
zongora eSadátsi és köicsiíraxésti telepén.
Union tólesérnólliüll lcgHikélctcsobb grammofon- és muvtez-

Icmezclt fóolArusÜdsa.
Budapest, US., Teréz-ísörut l/a.
(Király-utcza sarok, uz Országos Zeneakadémia közelében.) 

Telelőn d—31.
UK* Zongorák becserélése, Javítása, liangelésa lojkulánsabban. 
Fenti rendszer Itedvezmdnydhea enjelűre csak 

u. líívilroisbttii lakók ré«ao8UlncKi

«11 szcnzécziós sikerű vcndégszc-
iJCíliiS» ísííÜA G0I1 rcplésénok utolsó estéje 
te'íjiescpí Ess sin?ií3egriül. Azonkívül Faun és Kimfa 

Szs^eracseszámi cs 12 cl örangú attrakezió.
Pénteken, október 1-én az októberi uj műsor keretében
Barräson Lena a világaira variety-diva vendégszo- 
rsi-cí. Harrison Lon a. 10 fellépésére már vállható jegy 

mérsékelten fölemelt hely árakkal.

Üli*™BUDAPESTS oHiifai,
Teréz-körnt 38. Telelőn 52 • 88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Csütörtökön szeptember* 30. este 3 érakor

P ü E m i E R
a teljesen uj októberi műsor bemulalása.

KÉZIMUNKA
i BMP® s GOBELIN EK s
“ himzőanyagok és szövetek szabott
- %wSS3w gyári árakban. Kérjen nagy képes 
~ vtojáv árjegyzéket. Telefon 109 - 06.

BÉRGZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Deosewffy-utcza 5. sz.

saját áruházában

Ssitézsti kelengyék részére
hímzett és szövött monogpímmmk, hetük és 
számok rendkívüli nagy választékban.

Äz El) Újságon)
előfizetési érái

•gyedévre 2.60, félévre 6.—, egész éve 10.— koré
•Inger és Wolincr, Audráasy at 10. szám.
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SZÍNHÁZAK
Csütörtökön 1909. szeptember 30-ííq

M.iúrt. Operaház Föv. Városligeti Színhez
k bolygó hollandi.

Dalmti 3 ielvonásban irta és ze­
néjét ezexzette Wagner Richard 

Személyek
Ualand, bajos Krdís
Santa, leánya Meder
Erik, vadász Arányi
Mari, Senta dajkája VAlent 
Kormányos Déri
A hollandi Sremero

Kezdete 7 órakor

tteánia-szinház.
Megölt országok

b'eedete fél P órakor

Idény vége >909.

Szerecsen-utsa. Telefon ISI—45.

Átalakítás miatt
zárom.

IsgByilás fényes operett, bohózat, ?ig- 
játék és attrakeziés műsorral ok!. 6-ás.

FOLSES 0ÄPIICE
VI. kerület, Révay-wfca S3, szám.

Igazgatók: Leitner és Kel ovi. Főrendező: Rótt Sándor

Az előadás kezdete fél 9 órakor!
Ma ValO órakor

Falusi Erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végiül 11 órakor : Újdonság!

Maison Arabella
.Bohózat, irta: Taufstein. Rendelő: Springer A.
Továbbá : Elsa de Sylvia, Werner Toregi, Trebitsch 

Sándor es Springer Ármin.

:».irÄok" Serinissimns,
Jegyek kaphatók a nappali poaiztárnáJ, Revay-ntoa 13. 
tí. e. 0-1 -í- és d. u. i$—0-ig, Jijrra' jegyirodájában, Vl.t 
Andrássy-ut 15. ée Sopronyi ne.gyt07.sue Kákóczi-ufc L tsz. 
12 óra után az J-ső Air.cieli CASXNO MJ FARIS-ban a

viliig legelső ónok- lAnos-attraUtiók fellépte.

14 HÚZÁS
van évenMnt a következő 6 darab sorsjegyre;

1 darab Pesti Karai Takarékpénztár sorsjegy 
1 . Olasz vörös-kereszt „
1 » Bazilika
1 , lósziv
2 „ Erzséhet-Szanaiórium

Legközelebbi húzások:
Október 5-án a HAZÁI-ra. Fönyer. 800,000 kor 
Novemherl-en az oiasz vör.fés Erzsébet sorsjegyre

Évi nyeremények :

2,000.000
korona

Fönti R darál) soríje^y 43 havi 7 koronán r-'w’olflgetófcre 
kapható. Ar, elei» 7 korona*«- H h;űzevrtc»; v;: viaivátiyr.r. 
való beiefliú'*5i‘ eliAuuÍNiL megküldöm Havmna-lt j.itókfoggai 
a laámocV- tártaim»ráyz.^L.*oÁc. tnAíy.t. s.ap/.n a; 
ÓS5,xm nyeremények a vo'/ót IboV'i *I: • -1& után v..-- 
goiáfti lapöt kflldAk. A tári í»t-í<.v.;:'ó#év(-! a ven? *;é»
hftz kapja az orr «Úti ecrm>/;ve*e?. melyek.v ;uur 2ó— <ívU 
j xbizdk, mciy idó alatt zrus\Imi aram:egy :>ye.-. Részi *tlve- 

ket utánvéttel nőm kill dók.

BeifelcS Bankház
BUDAPEST, XÁritly-köroí i. Aiapitvi lb74.

EGYETÉRTÉS
& :Ea®EHs»:

I
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban. 
Kezdete fél ö órakor.

APOLLO-PROJERTOGRÄF
Telefon 68-39. 

Herczegnó és a rabszolga.
Utazás Brémától-Newyorkig 

A csodagyöngy.
Négerházasság
Selyemhernyó tenyésztés. 

Egy szép álom.
A kis árva.

Az előadások hétköznapokon d. 
u. 6 orakor, vásár- es ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek

BEKETÖW
Városliget. Telelőn 107-46
Ma, csütörtökön, szopt. V.O-án
utolsó csütörtök délutáni 

előadás
az epet-z nagy szeptemberi mű­
sorral. Ezen előadásban ;igv 
felnótlek, mint gyermekek lei- 
árat fizetnek. Este a órakor

fényes előadás 
Október 3-én.

I

NAGY ENDRE CABARETJA
Andrássy-ut 69. (KODERN SZÍNPAD) Telelőn 93-16. 
CHAHTL'CLER I Ganai'y AnlioT !uUnJjl I Az üj kávéMz
Teljesen nj magánszámok, színpadi tréfák, darabok. 

Az nj októberi műsor !
Fellépnek: Nag-y Endre, Németh Juliska, Hadrik 

Anna, Pallny R., Nádor Lilly, Vidor Feri, Sajó 
Géza. Garas, Huszár, Bársony Boldizsár, Fapp 
János stb. Jegyek előre válthatok (Vl. Auürassy-ut (l'Jj.

ITEINHARDT-MULATO
Rákóczi-ut 63.

Ma es mindennap

AFFKFTF PBAMíR^Í Boh6zatr Mák:í GUnser éa X IliLti £. ti Xtl&SiVÚl» Taussig, ford, Steinhardt.
11 órakor: U órakor:
CSTOGlLTNßl f Bohózat, írták: Gllnger ée VJOALU VTAAJAl'V UI! Taussig, ford. Steinhardt.
Továbbá: Steinhardt mint COOK az c.-zaksarki utazó és 
Gyárfás teljesen uj magánszámaikkan. Kitűnő attrakciók.
Jegyek: ö—12-ijr és 3—6-i" Rákóczi-ut 63. és Özv. Konti J.-né 
dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. kaphatok. 
Esti pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
és tánc. — Belépődíj nincs. —• ízletes magyar konyha a hires 

Bal ónó vezetésével.

Csütörtök, szeptember 30.

ÁRJEGYZÉK: 
KÍVÁNATRA 
INGYEN!

Telefon 54 - 23,

Pl rendszer il bastorhiteB
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárcka! számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat lejében csupán
fizetendő V* éveakint mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás ntán. (Részjegy vagy 

. mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy . 100 „ „ »/« évi 9 „
asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbuforokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy-és asztalterítőkben,

Balázs és Társa bntorraktára Budapest,
¥1., Révay-uicza 3., a Fonciére-palota melleit

A bosznia-hercegovinái államvasutak üzemkimutalása
1009. augusztus hawáról. — Özeaihoscza 940 km.

,d ő s z E k

Továbbított Összehasonlítás 
a múlt 1908. évvel

személyek
száma

1 bevételek j
1 áruk
1 tonnákban

bevétel különbség
I *" " Koronaicnn a

1909. január 1-től Julius vegéig 1.583.7-14 826.147 8.259,903 7,230.858 1,029.110

1339. augusztus 1-töl augusztus végéig 299.438 i 112.036 I 1,116.189 :
1 1 1 1.040.110 70.079

Összeg 1,883,180 1 938,783 j 9,878,137 8,276.908 1,059.189

Sarajevo, 1909. szeptember 11-én Az igazgatóság.

13SB#w
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xístrcorroK, szenremner 30 egyetértés

Legtökéletesebb boreajtók Hagy fee^werárjegyzék ingyen ée

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

*g?p 
»'■SÄ®!

. . f:p Csak elsöranßa ayártinswyokat tarhink raktáron■ Z-.i:
nmsm

mmmmmmsm9SBBagSg«g«ysa»^áe»í
Jggg gp*-^í: -,;-a8f

Í&iíife' S?VV'*» v-A.j.-,-.v-v?i".:
• ;. : -

'xWSi&B A Browning-pisztoly tökéletesítése 
6‘35 mm. Browasng-patroüok haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek:. ;. .i •'•■ :>v A- • W;*-7 •* ••• • •*?.y •-»:•

At ■: XX :*#
-;Mgtsu
■:W‘^WÄ>W;ir- ;ISívP 4#'"

■-•--LCi •: i ..Xrxx*-1 XX,--'-.^.AjüT
/"'A'- :
’■ •: .:.: '" ’***
Z :&■ x SíeX

következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy jrontosan 
műlcödő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva. $ 
mellényzsebben eltér,

Ara 80 Korona. <3í> Havirészlet 4 - Kor, 
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levágandó ét hoznánk beküldendő, jgj

Megrendelési ív.
Äasfpeclhit és dóBdschimegí r :, cégnél

'mm

BACHER HELICHAR
Budapest, VI. kerület, Ragymező-utca S3, szám.

iägawWÄe

Budapest, VII., Ráköczi-út 30, szám. X."
Ezennel megrendelem Pieper Automats pisztolyt_____ korona árban, tize.

6m33-------kor. havi részletekben------------------------------------ tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsó-’ 
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Lakhely í---------- -............ ......
Kelel > ... . -.

s <8*> fsb. étsiiiok 9 kiadóban,
w* ^«tvöa-atcza M -

Név és foglalkozás í.
Hagy fegyverarjogyzéh ingyen és bérmentre.

Dl a m1 wkasz» ryii
fgj,> |b

F”CD |S$ ‘-<Z1 Ä »SS 
KIVÁLÓ VR5B5 SAVAíWUVIZS 
űyomorsríok és s«Re#e5«eELiue^
' Tlí PALACKOT flÁR KÖZHÖZ SZÁLUITUNK.

FÖL-ESÜFtKRTi

?WflRA5VflNVVIIF0RGfll.HhsKiVITEURl
SflTMpRr-u.y., veuef-or-j; doa- §->.

1

PaígárSándor
crvor>i mű- és kötszerész

BUDAPEST,
'■ii , Erznél’ot-könit 50 S3.
A;<.nl}<. dúsan 1<:!.-/ereit raktárát 
b.i'áf gyártmányt; orvosi ce- 
í?észi én betegápolást tax' 

gyakbaa.
cyártmányu ma?/, kir. 

szabadalmazott Púi;'ár-féle

sépv’íÖtQ,
at-kötő, rörcsér elleni purmi- 
arisnya, orthopediai készülé­
kek, mülábak és kezek stb.

Valódi franezia kiilönlegess pék 
Berguerand íils párisi gyárból,

-Tamislté.s ellen védvo 16202 
nzám alatt

Képletes képes árjegyzék ingyen és iénnenlve,
csak megadandó, mily tárgy szükséges.

?. koronától szájpadlás né.kül, gyökéről- 
távolítás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömések, foghúzások érzéstelenítés­
sel. — X ido-iek 12 óra alatt kit-lógitlet- 
r.ek. R,ö2t1 haszna ve he tetle a fogsort 

hasznavohetove alakítok. :: I; .. ..

Dr. Hegedűs -7&kafe fogorvos
Budapest, VIL ker>:.t, Er.sébet-körut 44, szám.
Itendelés egéé z Részletfizetésre is. 10 évi 
és fajdaloninótluii kezelés, tart s fogtömesek 8 jótállás

koron*,

Lekésett!
n«rt ninoa Jó órája, pedig; megbízható, pontos Járású órái

7 __ r +
--------M----------PöLGátíH

müóráenál
BUDAPEST, VH., EBZSÉBET-SÖBÜT 29. szám 
részleHizetósra ^:„ásLro2«Ä 
Iívltasok és vidéki migroudalé-ickie különös tigyelcn I
8agy képes árjegyzék Ingyen Ó3 bórmeatve kuldetile

Ti VÍZ
flZÉQV£Ny£5 Ásványvizek GYöNGYd
HURUT05 BÁNTALMflKEILEN.

-Tíz PfltncROV mtiR házhoz sz.élUTUN«i

FÖtenBxnr:

NfiGYflR ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI ^KIVITEL! Rí
brthory-u 5. s T6wfcBorc.iMrAft

X

-lJ 1!
M§
;w>Zijfíi /ßnvz -L; -ó- .7.",,' ■ ' -.'X

IX,T ‘ -ü..tilliui.'.tü...z. I..—.. *y j

Mami bat©gsé§©ls
al.ipos, gyors és gyökeres gyógvitósára férfiak­
nál és nőkn 1 a foglalkozás zavarása nélkül 
legtóbban ajánljuk bevált lelkiismeretes és 
nagy gyakorlaton alapuló gyógymódjánál fogva 
fír P P QAI szakorvos. rendelő-intézetétüli uMPíAI limlnpcet» AndrÚBsy-ut 24.
GYÓGYÍTi húgyszervi, hólyag, nemi és bőr­
betegségeket, altesti sebeket és hnjakórt (syphi­
lis), az Önfertőzés utóké vei kéz menyeit, magöm­
lést, el gyengült férfi erőt (irapptentia) mindenféle 
női hatokat, feliér folyást stb. Ercdrrényes cyógyi- 
tas feltűnés nélkül levélilen Is. Titoktartás biz- 
foaitva. Rendel d. e. 10-tői d. u. 4-ig, este 7—8.

mm

•vsap

óriása khan

melle t
kar.halók a minőségéi 
teljes szavatosság

Iliéig tesi pÉtzieffiZBiésFAlékSÍÜ.-:*
I LI Legújabb kimentő hangszer- és ieme£-cí

kívánatra ingyen és bérmentve,:;

[Elefc és Tárr "á
kuáapesl, IV,, Károly-körút ÍO.
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EGYETERTES
B hiráefésl rovatban mlnflon art 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 llllórrel, kompakt 
Petiikből szedre 6 fil-rel fizetendő.

Bt

Í'4i

I®

Csütörtök, szentem Der do

HIRDETÉSEK S fclrdotóal rovatban 
egy meri beiktatása közöiiiégi 
petit betűkből 4 fliiérrel.kompak# 
betűkből szedve S ÜL-roi fl»8tend&,

Pénzszekrények
használtak és újak, rend- 
kívüli olcsó áron kapható 
a. budapesti pónzszekrény 
raktárban. Budapest, V. 
Bálvány-utca 6—(1 82

Akar nősülni ?

és aaseríksl Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli eleső áron 
szállít Hirsch és Társa. 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-uteza 19. sz.

kezzenok azonnal •
6. Schlesinger, Berlin, 18.

27457

K.
Lehet, elsőiéi — tizediké­
ig. eev n,v -a. Kósöbb nem. 
Ajánlva, csókol.

BÚTOROK
háló-, ebé.<nő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
.iriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele

Gyümölcsfa
díszfa sto. árjegyzékkel in­
gyen szóigá 1 Wéíier faisko-
iája Békásmegyeren.

Temetkezési
rfi-llnlkozók, intézetek, 
letek, társulatok vészére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Kavatalgyúr 

Részv.-türs. Kagymező-u, 
E. 40.

ÍSbcW Hsrolpé
VII., Király-uica 23.1. em.

Kazinczy-ntcza sarok.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi a ka-, 
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 18G3-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
ni tanfolvamok.Tájékoztalót 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Fcrenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól^ független. Telefon P4-6S 
Beírat'sok egész nanon át.

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Áimin 
Tauber és Társa ezég. 
Baross-!ér 17. 27827

Csemegeszőlő
té i elrakásra postakosaran­
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 K„ télre elálló 
csemegealma. császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20. pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekü1- 
déssel. GyömOlcskivitel, 

Csongrádról.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tm

SCHILLER IZIDOR
éköEcrkereskcdS

Budapest,
Sip=utcza 8. szám,

VasBufor.
Kézágy 85 üt, gyemet- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vdskeretü 
6.50, fák erőt ii 8.50, réz- 
garnis 2.50. ősszeesakhatd 
tábori ágy aezélsodrony- 
nyal 8,—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hlekor Gy. 
gyára Holló-uteza 3/E. 
Telefon „22—66. 26975

30% megtakarítás!
Régi Biiíorszaloa
Budapest, Ferenciek-toro 3 
félemelet. Vétel és eíadáa

Saját g-yá-rtmányu íürdőká- 
ciak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
hádnk 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vizvczeték-bcrendczdsc- 

ket legolcsóbb áron.
LEFK0VIC5 ADOLF

Budapest, VII., Wessclónyl-u. 
ól'E. Telefon 1146. Árjegyzék 
:: ingyen és bérmentve. ::

haszgíálí és tej
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. —

TelpfoníFO—v;

NeveiőRőket
nemet, angol, írancziákat. 
zene és nyclvismcrcttd 
minden ncmzétségU 
kat belépésre ajánlok, ka­
nyar zene és nyel",•ismerő 
okleveles tanitónókfV sfir- 
Rősen keresek öxr^cönó 
S. Lrjía, Budapest, VT., 
Dcsscwífy-utcza 22. 27607

Üj'tÉ, ÍÜllÉOk

IMem

Őszi baraczkoí
étkezésre és befőzés re posta­
kosaranként 2.20 koronáéit 
szállítja Gyümölcsüivitel 

Csongrádról.

BaraczMekvár

Péizt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubei?
VI. her., Eötvös-ntcza 6,B.

TELEFON G4—33.

mézédes különlegesség híg­
ként 2.40, cukorédes szilva- 
lekvár 1 K. Papirhéju uj- 
dió postakosaranként 2.80, 
kisüstön főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 K., téli cse­
megealma, zamatos körte, 
remek birsalma posíakosa- 
r„inként 2.40, mázsánként 
24 — 20 kor. Nemesfaj téli 
csemegeszőlő postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel .Szabó Csongrádról.

Az egyedüli eredmény 
töl kísért házlszer a
dr.WiiliamlEarllcy taeér 
amerikai erőiig-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testiSomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 23 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Ecszögé 
levetek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest« 
VE, Istváu-ut 11, BJ1,

ti@ígi bitorol
sShalme vétele 

és eEasiása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések, — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te­
ríték, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
S. szám, ezelőtt Byár-ntm 

Telefon 34—09.

fiisgeiiioyDseíürisiismiotesni
zongorát,
piámét,

czimbalmot,■ III
hegelit

Uószpánzbeot árakon a leo- 
ujafcb x.cdozerü

vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

A. uiuuaiiöi
BUDAPEST. ÜLLŐI BT 123, 

Telefon 62—80.

bafiiklhi-äe!
ntjftn kizárólag csakis

paty mafvar lianjszortelopén 
Frosjielctn* és ürjecyréfc 

ittuycn. ew

Builacasf, K'ráív-u. 53.

Pénzkölcsönt

Brillfantof,
£anÄÄ..e*tM- 6ksz®r'
?iSorifvG Séeet ve3zck és V’í?*- ^rl=2z éks„-eró3j 

Király.ulcza fis. szám. . 
— lelororsiám 95-48... I

4'/s, 43/<, 6 és 6*/o aÍQBon 
földbirtokra, jö^píoluiezö, 
fővárosi, víiRki, városi és 
Budsuest környékén levő 
bs'házakra I., II., m„ he­
lyen 15—GO évig törleczí- 
üatö. Sicmélyhüelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkij- 

zöltotilr,
HOFMANN JAKAB

bank-bizományi Iroda, En- 
dapest, Tcréz-körut l/a.

Ztiogczédaláhat
1 veszok. Elzálogosított j 
gbrilliánsekat, gyöngyö- i 
I két, aranyat, ezüstöt és | 
1 ékszereket 100.000 ko- 
j rónáig kültségmento-. 
i son kiváltok és teljes j 

értéket kiOzotom.

I
Singer Jafealí
ékszerkereskedő 

BUQÄPEST, 
Klrály-ntcza 81. szám.
Izabella

Egyedül: pontos tel­
jes Ifivékiíime iisz- 
szes iiirdetéseiinaek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-aícxa 28. sz

Lsgnjabb rendimetü
benzinmotorokról
teliét láeiirjetjyzéket kérni.

Utazónak
vagy raktáritoknak ajánl­
kozik jó megjelenésű fiatal­
ember, szives megkeresé­
seket S. Gy. VII. kerület, 
Nefelejis-utcza 59. 11. 21. 
czimzcr.dők.

utozs earkán.276-13 t

fiekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a líéthy-féle cukorka, 
60 fillérért mindeniltt kap­
ható. 26799

M

^■gy csinos
mozgófónykép-SEinház egy
ausztriai fővárosban, az 
egész országra érvényes 
koncesszióval, eladó. Cím 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 58i8

Szafcók fészéro
mindennemű zsinór, gomb 
H bz.i'oú-kciifk képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in- 
gí'cm kti’ái a Budapesti 

Paoz-’.-niAnyigyar Részy.- 
tfirs. ÍM'n&i'mcző-utcza 48.

FÉLE

FLUID
Kigyú-védeoy

Pélvizsgáletra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidői Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. II. 12/a.

Réz és vasbnior
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weißt 
tokai, Badapest, Andrássy 
Bt 77. (bejárat Rózsa utcá­
ban.) 27644

Pensionat international
négy és tizennégy éves 
gyermekek számára. Fiuk 
a 1'2-ik évig. Német, angol 
es franez:a ; kívánatra ma­
gyar. 60—70 K. Kiss Wurm, 
Muckendorfbei Zeiselmauer 
Aisó-Austria (Bécsból ',2 
órányira) 5S20

{Ingyenes

gépirás-tanitás, Turista-
fluid.

Csemegeszőllőt
remekszép nugyszomüchas- 
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2>/s ko 
rónáért, zamatos körtét, 

j legfinomabb asztali vagy 
rétcsalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Hüller I. szőllő-birtokos 

< Kiskunhalas,

Kocsiárnesarnok
VII., Ráiíéczi-nl 72. sz. 
Magyarország lognar 
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 26898

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent- 
királyi ntczából. Kész- 
pónzeíöloggel beraktá­
roz bárminemű Ingó­
ságokat, berendozése- 
kot mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
110-08. 9984

Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
nSfenografia“ Országos Ga- 
belsbcrger magyar, német 
oyorsiró- és gépiróiskolá- 
íen oklovoles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai tar 
nárok vezetése alatthavon- 
ként uj gyorsírás!, gépírást 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak, Kereskedelmi 
tanfolyamok 1 egyszerű és 
kettős könyvvitel keresko- 
dolmt számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt Is megtanulható. Kü­
lön órák, Sokszorosító es 
másoló l/cda, Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a Jegkedvezmónyesőbb fel- 
tétoiok mellett. Beír Kiások 
naponta vaunak az intézet 
helyiségeiben kizárólag 1 
Rákcozl-ut 60. ?, em, Az 
lntozet ismert o'ns véséséit 
njabbea tuagtévoazíf, mó­
don nNknozzak. Tájékozta- 
tót szívesen UIM ez Iga*- 

Bitdyíg.

mm

SteőremE9vadoaatol

Sinner női
forixtórl 

40 a karika- 
hsJ4»l44)foTint» ért. coateíilbo* 

bint- 46 forlntérik ivarosgépekel 
igen o'.csón 5 <>vl Jőf;'.!}AjRaal 
eziUlitoli, vldAk;e •<‘»rjegykék in­
gyen. Ktaubb Henrik v»r* 
régépgyAri rak :éfa 
XV., Voreca VAla^-ta. Aű.ftdia 
Ä. Viszoiilel^dőknifck ArsrurvdtA.

«Huntgávia"

beszélő-gépek

Tankönyveket és 
Segédkönyveket

kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész-
tétfizetésre ia olcsóé 

kaphatók,
' 1 ' KPirayi es ián

b©vilit aromafikns 
bcuörzAiiUfís rtz inak éc 
izmok ttrff.ehősért »is e.1z»j 
»Ar«. TadstAk, knrékporo 
zók. vqUSí^zok 6a lovacoi« 
ilíUil sRlrrra! tmyRiiikVr» o!o 
As utú8rdr;jésrí> nn^yobb 

tnrík nf&ta.
Eyíí* Uv«# :Ua K 3.- 
F41 Av«g itru I». 1.20

Kwlzda-féle Fluid

Bndipest, VI., Király-n. 76.
KZET- Kérjen ArJeoyzéUct

Vaiedlr.r, knphtlO » 
«»rtAwJÜ-M — yOiikiAr,
Tö-dü Jéeeof vyégv.efl 
ritntl, BnOiiprif, Klwh 

Ar.iBat4M 13,, Ar.itt.tij'.u I

legjobb legolcsóbb

Vezórképvlaelöség s
prAgä,

SoakenMa 30.

vegyen 
Magyarország legrégibb és 
li'gnagj óbb tanknnyvkeres- 

kedésébeu

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

OVodianei ?. ii Fia;) rísiícnjlársacéjpifl

Budapest, él,, Andrássy-ot 2L
Itt kapható

az elemi-, .jolgúri-, közép

Nyomatott a »Globus» müiniézct és hírlapkiadó részvénytársaság körfogó gépein. Budlpesl, Aradl-utcza a

felsőbb leány-, kereske­
delmi- és mngánifkolúkbau 
c a r-zakiskolábbun haez-A* 
latban levő minden tan- 
huny ús sc-fléiliönyv 

a legújabb ki.-,díU)u»u- 
Bostai megrendelések a be­
érkezés naiijún azonnal el- 

intvzíetnejs
A kiadásunkban mcgjelonv 
ösEzep iaiiküny veh jegy- 
zélitil kivár.s'.ra kódzeéggol 

luogkfiidják.
LAMPEL R, kőnyvkcroiltedésf

(hwlina F. M r«i/ r.-L
Budapest, VI., Ándrássy-nl 21


